

P 1198

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Revistă Periodică Ecclesiastică.

ANUL AL XIV-lea, No. 3.

IUNIE.

TABLA MATERIILOR.

	Pag.
I. Decisiunea Sf. Sinod	I
II. Autocefalia Bisericii Române și ces- tiunea Bisericii Grecești de la Su- lina	169
III. O călătorie	218
IV. Memoriu de starea bisericilor și a parohiilor orthodoxe din jud. Bacău	253
V. Răspuns Preotului C. Rădulescu .	263
VI. Serbare Bisericească	266
VII. Donațiuni	272

BUCUREȘTI.

Tipografia Cărilor Bisericești

34, Str. Principatele-Unite, 34.

1890.

BIBLIOTECA
SECTIA ISTORIE
www.dacoromanica.ro

DECISIUNEA

Sântului Sinod al Sântei noastre Biserici autocefale
drept măritore de răsărit.

*Privitóre la icónele, arhitectura, pictura și ornamen-
tațiunea bisericilor din tótă țara, cum are să se ur-
meze pe viitor.*

Sânta noastră Biserică drept măritore de răsărit,
gelósa de învățătura Dumneđeescului seú fondator,
cum și de tradițiunile și așezemintele sale, a lucrat
în tot chipul la întărirea sentimentului religios prin-
tre popóre și la mântuirea sufletelor lor,

Dorind a ține pironita vederea și simțul fiilor seú
asupra Dumneđeirei și Sântilor, ea a deschis arte-
lor frumoase porțile sale, și a transmis posteritaței
icóna vie a tuturor persónelor Sante, cari sunt în
adoratiune și veneratiune la popórele creștine.

Sub-semnați,

Considerând pictura bizantină și împreuna cu dên-
sa și pe cel-l-alte arte frumoșe, ca fiind singurele în-
tru a representa cu splendóre, magnificența și cu-

vioșie persoanele cele mari și Sante ale religiunii creștine, și a întreține în popor adevăratul sentiment religios ;

Având în vedere că artele frumoase bizantine au fost introduse în Biserica noastră Română încă din cele dintăiuri timpuri ale aparițiunilor și prin acesta, deprinderea poporului nostru cu ele și apropierea lor de către artiștii și artiștii noștri români ;

Vedând cu durere gona tacită ce se da acestor arte spre a le scote de prin biserici, și a le înlocui cu altele noi și necunoscute poporului nostru ;

Vedând marea afluență de tot felul de icone străine, cari au inundat țara din toate părțile ;

Vedând că prin unele biserici se fac zugrăveli și se întrebuințază arhitectură, iar prin casele românilor creștini să introducă icone, cari sunt departe de a înfățișa după cum se cade imaginea Dumneșeirei și chipurile Sântilor din vechea și păzita de Dumneșeu Biserică a Românilor ;

Vedând că ornamentațiunea bisericeii în genere ce se introduce de cât-va timp. este lipsită aproape și de cerințele artistice și de cele liturgice ale ritualului nostru, și prin urmare departe de a ajuta geniul cultural al poporului român întru dezvoltarea sentimentului său religios și național ;

Și dara, temându-ne ca nu cum-va prin introducerea de noi arte în Biserică și prin casele creștinilor să se struncine dreapta credință în popor și în el însuși ;

Sântul Sinod ia dispozițiunile următoare :

1. Prea Sântiții Episcopii eparhioții să supravegheze cu dinadinsul în jurisdicțiunea lor, ca pictura

architectura și ornamentațiunea, care se va introduce de acum înainte, fie prin bisericile cele vechi fie prin cele noi sau reînnoite—să fie conform stilului bizantin deja în us Biserica noastră Română auto-cefală drept maritor de resarit.

2. Să pună îndatorire preoților și episcopilor tuturor bisericilor ca înainte de a se contracta zugrăvirea unei biserici să se presinte la aprobarea prealabilă a Chiriarchiei tablourile ce au a se introduce în biserică, cu modelurile lor de zugrăvelă.

Aceiași regulă se va urma și în ceea-ce privește arhitectura și ornamentațiune bisericilor.

3. Să oblige pe preoți a nu primi în biserică spre sântire, de cât numai icône cari sunt aprobate și recomandate de Chiriarchie sau eșite din atelierele pictorilor noștri români cunoscuți și probați cel puțin de doi sau trei Chiriarchi ai țerei.

Icônele cele nesântite după ritualul sântei noastre Biserici se vor scôte cu încetul de prin casele creștinilor prin influența morală a preoților și în locurile să li se recomande cele autorisate de Chiriarchie.

4. Să cêră autorităților județelor ca sa îndatoreze pe primari a respecta și ei din partea dispozițiunile de mai sus și a nu îngădui vânđarea de icône și obiecte sacre în cuprinsul administrațiunei lor, rămăind ca aceste obiecte creștine să li se procure numai prin biserică parochială.

5. Prescurile se vor fabrica de femei creștine pioșe sau numai de creștini.

6. Abaterea de la dispozițiunea a doua de mai sus, va atrage pentru Preoți caterisirea și pentru E-

pitropi distituirea și darea lor în judecată, spre a despăgubi parochia de suma cheltuită cu pictura, arhitectura și ornamentațiunea contrariă dispozițiilor Bisericeii noastre Române autocefale drept măritore de răsarit.

7. Biserica a carei pictură, arhitectură și ornamentațiune s'a făcut contra acestor dispozițiuni este și rămâne închisă.

8. Abaterea de la dispozițiunea a treia se va pedepsi întâi cu oprire pe trei luni, al doilea cu oprirea pe un an, și al treilea cu caterisirea.

1889 Noembrie 22.

(Semnați): *I. P. S. Iosif Mitropolit Primat.*

P. S. Episcop Ghenadie al Râmnicului.

” ” ” *Inocentie Buzeu.*

” ” ” *Silvestru al Hușilor.*

” ” ” *Ghenadie al Argeșului.*

” ” ” *Parthenie al Dunărei de-jos.*

” ” *Arhiereu Ieremia Galațenu.*

” ” ” *Valerian Râmnicenu.*

” ” ” *Calistrat Bêrlădenu.*

” ” ” *Innocentie M. Ploestenu.*

” ” ” *Gerasim Piteștenu.*

” ” ” *Dositeiu Botoșanenu.*



AUTOCEFALIA BISERICEI ROMĂNE

ȘI

CEȘTIUNEA BISERICEI GRECEȘTI DE LA SULINA.

Sau cele două interpelări adresate guvernului la Senat, de D-nii Senatori, general. I. Em. Florescu și D. A. Sturdza, împreună cu răspunsul Miniștrilor.

ȘI REPLICĂ

P. S. PARTENIE

Episcop al Dunărei-de-jos.

(Urmare. Veđi No 2, anul XIV-le, pag. 168 .

De aici s'a nascut organizarea în Parohii, Protopresbiterii, Episcopii, Mitropolii, și în fine, din Biserici autocefale, toate de sine statătoare, independente unele de altele. Fiecare din aceste despărțiri bisericesci funcționeza în cerul lor într'un mod independente, adică nu numai cu o deplină putere în toate atribuțiunile pe cari ele le au, dar toate o-dată într'un neamestec complet din partea celor-l-alte despărțiri egal îndreptățite. Ast-fel, Biserica, cu o înțelepciune rara, a regulat traiul ei, ca să nu pótă fi cërta între dênșii ; căci Biserica nu se ocupă de certuri lumesci, ci de sufletele ómenilor și mântuirea lor.

În acéstă idee, pe aceste principii se rezimă Biserica, și pe dênșia e cladita independența Episcopilor și independența Bisericelor autocefale.

Nici un preot nu se póte amesteca în biserica altuia, nici un Episcop în Eparhia altui Episcop, nici un Mitropolit în

Mitropolia altui Mitropolit, nici o Biserică autocefală în cerul autocefaliei altei Biserici. Între toți acești membri ai clerului însă, există o relațiune canonică, frățească. De aceea Episcopii se și numesc între dânsii *conliturgisitorii*. Pe toți îi unesc unitatea credinței, basată și ea pe observarea scripturei și a canónelor, cărora trebuie să fie supuși toți : Biserica, Episcopi, Preoți și credincioși.

Acastă organizare este stabilită în modul cel mai clar și cel mai precis, nu numai prin toate câte le dăce Evangelia, legea supremă creștină, ci și prin diferite Sinóde ecumenice. Sinodul al douăilea dăce : „Episcopii să nu bântu-
„iască bisericile cele peste hotarul lor“, și Sinodul al treilea
„dăce : „Dreptățile ce se cuvin Episcopilor din vechime să
„se pazescă nevătamate ;“

Aceste reguli au fost observate de toate bisericile ortodoxe, și în această consistă chiar una din deosebirile cele mai de căpetenie dintre Biserica ortodoxa a răsăritului și Biserica papala de la Roma.

Biserica apusană are un cap vizibil, pe Papa ; capul Bisericii noastre ortodoxe de răsărit este inviđibil, caei el e Christos. În Biserica de la Roma, Papa este reprezentantul pipăit al lui Christos pe pamânt ; și de aceea cu drept cuvânt papalitatea a mers până la dogma infailibilităței papale ; în Biserica răsăriténa fie-care Episcop represintă pe Apostoli, pe discipoli pe învățaceii lui Christos, trimiși în lume ca să învețe și să răspândescă la noróde învățătura Mântuitorului. La Biserica apusană toți membrii bisericii cu credincioși, cu Episcopi, cu Archiepiscopi, cu Cardinali, sunt supuși Papei. Biserica apusană e o biserică centralisatóre. În Biserica răsăriténa fie-care grup bisericesc se organizeza de sine, dupe canóne. Aci este o adevărata decentralisare. În Biserica de la Roma nu există biserică autocefale, independente dupe state și națiuni, ci o singură Biserica, cea de la Roma. În toate statele cari se țin de Biserica catolică, creștinii sunt supuși Romei, centrului, care este afară din statul unde trăesc membrii ei. În Biserica răsăriténa fundamentul Bisericii sunt bisericile autocefale, cari sunt organizate după statele și națiunile unde funcționéză.

E necesar ca fie-care din noi să pricépă în mod clar acest lucru, pentru că aci residă unul din punctele de căpetenie ale organizarei Bisericii ortodoxe. Fie-care biserică

autocefală este de sine. Nici una nu este mai mare de cat cea-altă. Fie-care este coordonată celei-alte, fie-care recunoște autoritatea celei-alte ; și acesta ca sa se evite conflicte alt-fel neînălăturabile, cari ar sgudui și ar periclita unitatea Bisericeii.

Vin acum la exercițiul dreptului de autocefalie.

În țările ortodoxe, nu pôte să existe nici o singură biserică ortodoxă, care sa nu fie supusă autorității Bisericeii ortodoxe a țerei în care ea se afla ; pentru ca fie-care biserică ortodoxă autocefala prin însăși instituirea ei trebuie sa venereze, să respecteze, să recunoască autoritatea Bisericeii surore, una cu dânsa în credință, în dogme, în canóne, în observanțe.

Când o biserică ortodoxă este într'o țera, unde nu este biserică ortodoxă Biserică de stat, Biserica dominantă, cum de exemplu la noi, în Rusia, în Serbia, în Grecia, acolo acele biserici saū sunt supuse Bisericeii care există în partea locului, saū sunt supuse Chiriarchiei aceleea, căreia biserică este închinată.

Voiu cita aci două exemple.

În Austria, unde nu este Biserica ortodoxă Biserica dominantă, bisericile ortodoxe sunt despărțite în trei biserici autocefale, în Biserica sârba sub Patriarhatul de la Carlovitz, în Biserica românesca sub Mitropolitul de la Sibiu, și în Biserica bucovino-dalmata sub Mitropolitul de la Cernauți. Alt-fel, în statele unde nu exista biserică ortodoxă autocefale, capela ortodoxă din Baden Baden e într'un stat catolic și protestant, unde nu este o Chiriarchie ortodoxă autocefală ; ea este închinată Mitropoliei din Iași și, prin urmare, Mitropolitul de la Iași este Chiriarchul acelei bisericeii. Acesta se exprima în diferite moduri prin rânduirea parochiilor, prin pomenirea la liturghie a Mitropolitului de Iași, ș. a.

Acesta este organizarea Bisericeii ortodoxe ; dintr'ênsa nu putem eși, pentru că alt-fel saū nu mai aparținem Bisericeii ortodoxe, sau jignim suveranitatea, independența Bisericeii.

Cum stă lucrul cu biserică de la Sulina ?

Cu biserică de la Sulina, de la Tulcea, de la Constanța, de la Galați și de la Braila, lucrurile stau ast-fel : Nu s'a încumetat nici Patriarhul de la Constantinopol, chiar în timpul acela când Biserica noastră nu era recunoscută de el ca autocefală și ca egală cu Biserica ecumenică, ca să ȃică : a-

ceste biserici nu supuse autorității eclesiastice românesce, fiind-că Patriarhul nu putea să nesocotească canoanele și bazele existenței sale proprii. Epitropiți acestor biserici puteau tot-d'a-una aduce preoți sciutori de limba grecă ca să facă liturghia în limba greacă; căci și aci ne deosebim de Biserica papala în aceea că noi admitem cu toții că în ori-ce loc al Bisericii răsăritene ne-am afla, dupe limba poporului unei biserici se rîgă credincioșii lui Dumnezeu, ca toți să înțeleagă cuvîntul și rugăciunea care se adresază celui de sus.

Preotul grec, când vine la noi, caută însă să vină dupe totă rînduiala canonică; adică: ântaiu, trebuie să aibă voia Chiriarchului său de unde se duce pentru a se stabili aiurea în altă Eparchie, în altă țară; al duoilea, trebuie să se presinte Episcopului local, pentru ca acesta la rîndul său sa-î dea voe să slujescă într'o biserică ortodoxa din cuprinsul Eparchiei sale, indicându'și parochia cea nouă ce devine a sa; al treilea, trebuia sa dea o declarație de supunere. Acăsta declarație era întarită de o garanție data de Epitropiți bisericeii.

Voiu cita aci mai multe exemple.

Citesc declarația data de preotul Mihail Alvanopulo din 1883:

„Declarație“

„Subsemnatul preot Mihail Alvanopulo, declar prin acest act că pe tot timpul cât voiu săvârși datorii preoțești la biserica ellenă din urbea Constanța, nu mă voiu bucura de nici o protecțiune streină; și mă voiu supune tuturilor legilor țerei, eclesiastice și civile.

„Constanța, 17 Maiu 1883.

„(Semnat), *Preot Mihail Alvanopulo*“.

Citesc declarația preotului Gheorghie Lecața din Brăila din 1883:

„Declarație“

„Subsemnatul preot, chemat din partea comunității elene din urbea Braila spre a servi la biserica sus țisei comunități;

„Declar că pe cât timp voiu sta în România, în func-

țiunea pentru care sunt chemat, *nu mă voi bucura de nici o protecțiune streină, și voi fi supus legilor bisericescă și civile ale țerei.*

„Pentru care dau presenta declarațiune spre a servi unde va fi trebuința.

„(L. S.) (Semnat), *Gheorghe N. Lecața Iereu*“.

Citesc garanția Epitropilor și comunității ellene din Brăila din 1883 :

„Garanție“

Noi subsemnații Epitropi comunității ellene din urbea „Brăila, garantam unde trebuința va cere că preotul Gheorghe Lecața, care vom a servi la biserica noastră, cu partronagiul Buna-Vestire, în tot timpul cât va fi aici va fi supus legilor bisericescă și civile ; asemenea garantam și pentru buna lui conduită, conform statutelor ce avem de la înaltul guvern.

„(Semnați, Epitropii comunității ellene : *Ioan Sechiari, Cleante Pappazoglis*“.

(L. S.)

Ast-fel, în privirea acestor biserici Episcopii au luat totdeauna și necurmat precauțiunile indicate de canone, tocmai ca să nu să poată nasce nici un fel de conflict eclesias-tic, ceea ce este una din datoriile care incumba înaltei pozițiuni a Episcopilor în biserica noastră. Ei o făceau, mai ales pentru că cunoșteau pretențiunile Grecilor.

Pentru biserica de la Sulina mai este înca alt-ceva.

Când Dobrogea a devenit din țară turcescă țera românească, atunci Patriarchul din Constantinopol a dat preoților din toate bisericile din cuprinsul Eparhiei Dobrogei, care se ține de Eparchia Constantinopolei, a dat ordin ca ei să recunoască *autoritatea Episcopului Dunareț de jos și autoritatea Bisericii românesce, și să nu mai pomenescă în biserică nici pe Patriarch, nici pe Sultan*, care în bisericile ortodoxe de răsărit din Imperiul turcesc este suveranul ce se pomenesce în rugăciune.

Acest ordin a fost un ordin canonic, conform și cu sentimentele creștinești înalte, pe cari Patriarchul le-a arătat și mai în urmă, când a venit de la sine, fără să fie in-

vitat de noi, ca să recunoscă în mod complet și fără reticențe autocefalia Bisericii române.

Ast-fel staș lucrurile la Sulina, legalminte. Dar Grecii dupe cum am spus. nu voesc sa recunosca autoritatea noastră bisericească, fiind-că Grecii din regatul Greciei nu vor încă să ne considere ca egali ai lor, din cauza reminiscenței timpurilor trecute. Așa e omul: când este deprins a porunci cu greu se deprinde să nu mai poruncască. Grecii un secol și jumătate au domnit în această țera ca deplinii stăpâni; cu greutate sufăr că ne-am scuturat de ei, ca ne-am ridicat. Nu șic această de guvernul grecesc, dar șic ca în genere acesta este sentimentul dintre Greci. Am fost în Grecia și la Constantinopole și am văduț această cu durere, dar am văduț'o. Grecii nu pot uita că le-au scăpat din mâna vaca de muls.

Conflictul de astă-șic de la Sulina nu datéză numai din șicilele noastre, ci de mai înainte, dupe cum a spus și banca ministerială. Dar conflict între Greci și guvernul țerei nu exista numai pe terenul bisericesc ci și pe acel civil.

Eu am avut, ca ministru al instrucțiunei publice un conflict scolar; la Tulcea e o șicla grecescă, considerata de stat ca o șicla particulara. Șicilele particulare sunt datore înainte de examene să trimită programele lor Prefectului. Șicla grecescă din Tulcea a fost unica care s'a împotrivit la această măsură, a trebuit din cauza această să o închid. căci nesocotea cu desăvășire și în mod violent și necuviincios autoritatea țerei.

Atuncii a venit și la mine ministrul grecesc și consulul grecesc de la Tulcea, și Epitropia grecescă de acolo a făcut mult svon și vuet, întrebuintând tot felul de subterfugii pentru a evita supunerea completă legilor țerei. Eu nu am admis aceste încercări și am menșinut cu tărie că în țera noastră noi suntem stăpâni.

Asemenea a fost și în Biserică.

S'a citat casul de la 1873. Eșășic fi dorit ca d'ântēju D. ministru de externe să nu se fi amestecat, ca ministru de externe, în această cestiune, pentru că ea absolutamente nu e de resortul D-sale.

Ce ne importă pe noi să așidim, cu ocasiunea faptuluș de-rășvrătire a Grecilor de la Sulina în contra autoritășilor eclesiastice și civile, ce ne importă să așidim deslușiri despre ceea ce sunt note verbale și note scrise, cum minis-

trul de externe a avut întrevederi cu ministrul ellinesc și cum nu le-au avut? Acestea nu sunt de nici o importanță pentru cestiunea ce tratăm. Dar dacă D-sa nu s'ar fi amestecat în cestiune, ar fi făcut mult mai bine, căci nu avea să mai citeze cazul de la 1873, de óre-ce nu e bine să aducem *astă-đi* casuri *din timpuri trecute*, cu umilirea din trecut să dovedim bună, că legală e stîrbirea unui drept din timpurile noastre. În timpurile din trecut multe din drepturile țerei noastre erau călcate în picior de puternicii vecini și de alte state mai slabe, dar cari profitaū. Astă-đi însă acele timpuri, grație Domnului, s'au trecut. Și D. Ministru al Cultelor, în cuvîntarea făcută cu ocasiunea interpelării onor. D. general Florescu—cuvîntarea care de altmîntrele a fost fórte bună în multe din părțile sale—a alunecat și D-sa în timpurile trecute, când a vorbit despre, „*un drept ab antiquo de suveranitate*“. Și D-sa a făcut o confusiune, aducînd în present reminiscențe ale trecutului. Drepturi *ab antiquo* se numiaū înainte de proclamarea independenței drepturile resultînd din relațiunile noastre seculare cu Pórta otomană.

Dreptul de suveranitate e un drept natural, real, capetat după multe lupte, și nu e bine să 'l amestecăm cu expresiuni de altă dată, astă-đi improprii. Expresiunile de astađi trebuie să fie adequate cu timpul de astă-đi, alt-fel ne încurcăm pe noi înșine și încurcam țera și drepturile ei; ast-fel a făcut'o D. ministru de externe cu Biserica. La 1873 s'a întemplat un conflict la Ismail, pentru ca nu voiaū Grecii din Ismail, să pomenescă în biserica lor pe Dominitorul țerei. Atunci generalul Tell, care era un om competente în ale Bisericei, a trimis P. S. Episcop al Dunării-de-Jos, de atunci P. S. S. Părintele Melchisedec, o adresa spre regularea nesupunerei, iar Episcopul a dat ordinele cuvenite. Bine ar fi fost ca D. ministru de externe să ne fi citit acele acte; s'ar fi lamurit și D-sa și ne lámuream și noi.

Iată acele acte :

Adresa D-lui Tell, ministru de culte și instrucțiune publică, No. 2545, adresa Săntei Episcopii a Dunării-de-Jos, înregistrata sub No. 110 din 26 Martie 1873

Prea Sfinte,

„Din raportul telegrafic, adresat D-lui ministru de res-
bel de către D. colonel Holban, șeful regimentului aflat

„în garnisonă la Ismail, m'am informat că la patru ale curenței lună a venit în Ismail duoi Arhimandriți greci, pentru a sfinți terenul pe care este a se clădi o biserică grăcă, și ca la sfânta liturghie săvârșita în biserică Sfântul Nicolae, la care a oficiat și parintele Ieronim Archimandritul de scaun al Episcopiei, a pomenit mai întâi pe regele Greciei și în urma pe M. S. Domnitorul; subsemnatul, comunicând această Prea Sfinției Vostre, are onoare a vă ruga, ca dupe cercetările ce veți face, încredințându-vă asupra acestui cas. să bine-voiți a da ordine ca pe viitor la toate serviciile divine de prin bisericile unde se fac în limba grăcă, să se pomenescă mai întâi numele M. S. Domnitorului țerei, conform sfintelor canoane și a usului pazit din vechime pentru această“.

Circulara No. 143 din 26 Martie 1873, trimisă protoereilor de Galați, Braila și Ismail, de P. S. Episcop la Dunărea-de-Jos, Melchisedec.

„D. ministru de culte, prin adresa No. 2454, ne încunoscim că s'a informat la unele din bisericile ellene din România, aflate în Eparchia noastră, la serviciile divine, preoții liturghisitori la numitele biserici ar fi pomenit mai întâi pe Majestatea Sa Regele Greciei, și apoi pe Domnitorul României, ceea-ce este contra usului Bisericii noastre ortodoxe și a demnității Capului Statului în care se afla Biserica. În urmare, D-l ministru cu tot dreptul cere de la noi a face ca să se restabilescă ordinea ceruta, atât de buna orânduiala biserică, cât și de dreptul necontestabil al unui stat autonom.

„Noi, apreciind justetea acestei cereri, caei este incontestabil că în toate țările ortodoxe, ba chiar și în cele eterodoxe, Biserica recunoște de primul membru al său pe Capul Statului unde este biserică, și mai întâi pentru densusul adresei lui Dumnezeu rugile sale la toate ceteniile și la alte rugăciuni cari se ordona a se adresa lui Dumnezeu, rugă pentru Domnitorii ortodoxi: desaprobam maniera acelor preoți cari vor fi preferat în rugăciunile bisericesti numele altui Domnitor din altă țară Domnitorului țerei noastre, și ordonăm ca pe viitor la toate ceteniile și rugăciunile bisericesti să se pomenescă mai întâi numele Măriei Sale Domnitorului României, precum s'a urmat tot-d'auna în această țera și precum se urmăza și în toate cele-alte țeri creștine.

„Tot o-dată, apreciind nobilul sentiment al confrăților „noștri Ellenî de simpatie către Majestatea Sa Regele Ellenilor și către tótă națiunea ellena, noi dăm archierésca noastră bine-cuvântare preoților de la bisericile ellene a adăoga la finele ecteniilor o deosebită cerere în care să se adreseze rugî lui Dumneșeî pentru sanătatea Majestaței Sale Regelui Greciei, a Sinodului Bisericei ellene și pentru prosperitatea a tótă națiunea ellenă, înainte de ectonis, în modul urmator :

„1) La ectenia mare : „Pentru Prea evseviosul și de Christos iubitorul rege al Elladei Georgie I și familia sa ; pentru sfântul Sinod al Bisericei ellene și pentru tótă ortodoxa națiune ellenă, Domnului să ne rugam ;“ „*Dómne miluește*“.

„2) La ectenia îndoită“ : „Inca ne rugam pentru prea evseviosul și de Christos iubitorul Rege al Elladei George I și familia sa ; pentru sfântul Sinod al Bisericei ellene și pentru tótă ortodoxa națiune ellena ;“ „*Dómne miluește de trei orî*“.

„3) La eșirea cu sfintele daruri după ce se va pomeni Domnitorul țerei, autoritatea bisericéscă a țerei, guvernul țerei și Critorii bisericei. se póte asemenea adăoga :

„Pe prea evseviosul și de Christos iubitorul Rege al Elladei, pe sfântul Sinod al Bisericei ellene și pe tótă națiunea ortodoxă ellena să-i pomenésca Domnul Dumneșeî întru împărația Sa“. Apoi : „Și pe totî ortodoxii creștini, etc.“

„Se ordona deci prea Cucerniciei vóstre a face cunoscuta acésta dispozițiune a noastră preoților de la biserică ellena din acel oraș, spre urmare pe viitor, și să observați dar stricta ei pazire, ca sa nu se mai dea motive de denunțări ca nu se respectă de acei preoți demnitatea Capului Statului român, unde ei traesc și servesc“.

Să nu uităm ca P. S. Episcopul Melchisedec este unul din membrii cei mai învețați ai clerului nostru, care scie cum Biserica lucréza și cari sunt drepturile și caderile ei, și care, de sigur, ar fi făcut observațiunile sale, daca ministru Tell îi cerea un lucru necanonic.

De asemenea, când a venit ca Episcop al Dunareî-de-jos, dupe P. S. Sa Părintele Melchisedec, I. P. S. Mitropolitul Primat actual, și 'i s'a facut cunoscut ca nu se urméză în mod regulat rînduiala bisericésca de către preoții bisericei ellene, I. P. S. Sa 'și-a facut iarăși pe deplin datoria.

Iată și acéstă întâmplare din 1884 : Protocolul de Tul-

cea, Iconomul Râșcanu, comunică P. S. S. Episcopului Iosif următoarele :

„Am observat în mai multe rînduri ca preoții comuni-
„tăței ellene de la biserica ellenă „Buna Vestire“ din acest
„oraș, la sânta liturghie și la ori și ce oficiare, în tot-d'a-
„una pomenesc pe „Gheorgheos“, regele Greciei, și în
„urmă pe Majestatea Sa; ba de multe ori pe Majestatea
„Sa nu 'l pomenesc de loc“.

„Acest cas am profundul respect a'l supune la cunos-
„ciința Prea Sfinției Vóstre, rugându-vă sa bine-voiți a'mi
„da cuvenitul ordin de urmare“.

Pe acésta comunicare Episcopul pune urmatórea reso-
luție sub data de *16 Aprilie* : „Se va răspunde protoereu-
„lui ca să dea ordine preoților Comunităței ellene a pomeni
„tot-d'auna, după datorie, întěiū pe Majestatea Sa Regele
„la sântele servicii, după regula ce urměză la tóte biseri-
„cile din țeră; căci la din contra, Episcopia va fi pusă în
„posițiune a lua măsuri în consecință“.

Vedeți dar că fie-care din cei doi Episcopi ai Dunărei
de Jos, predecesori ai actualului, au făcut ceea ce se cu-
venea sa facă, și mie mi-a părut rău că P. S. Episcopul
Partenie nu a cunoscut tóte împrejurările, cređend că o-
biceul rău a rămas, fiind-ca Episcopii anteriori nu au luat
măsurile cuvenite pentru a'l înlătura.

Cu tóte acestea, drept vă spun, că rău 'mi-a parut când
D. ministru de externe a căutat citind ordinul Prea Sân-
țitului Partenie, Episcopul Dunărei-de-Jos, către proto-
terei, sa puna pe membrii înalți ai autorității nóstre bise-
ricești în conflict între dînși. Nu se cuvine acésta. Ași dori
să ne ferim de asemenea apucaturī. Sa nu ne jucam cu
cele sfinte și sântite. Sa nu punem în conflict pe membrii
Episcopatului român caei ei sunt depositarii credinței și
ai puterei bisericești în poporul român. În tóte Statele și
la tóte națiunile acésta putere se considera ca sfânta, ca
un mare lucru, care trebuie respectat și venerat cu cea mai
mare rívna și evlavie.

Dar la 1873 guvernul a făcut cam tot ceea ce a fă-
cut și ministru de externe de astă-đi, când D-sa ne-a đis :
„că bisericile din Sulina, din Brăila și din Galați sunt în-
„treținute de Greci și puse sub Chiriarchia Grecésca“. Ci-
tiți aceste cuvinte la pagina 384 a *Monitorului oficial*. Aci
e vederat că ministru a intrat într'o confusiune pe care

o veți mai vedea și mai departe, când dicea „că e óre-
„care îndoiala asupra acestei afaceri“; și mai departe „e o
„afacere în care se póte să se ȃică și pro și contra“.

Dar înțelegeți că la 1873, guvernul de atunci nu era în deplinătatea puterii de Stat; independența țerei nu era recunoscută de tóte statele lumii ca asta-ȃi, și Biserica nóstră nu era recunoscută autocefală de cele-l-alte Biserici ortodoxe. De aceea, póte ca în multe puncte de nu era îndoială, dar nu putém face după cum facem și trebuie să facem asta-ȃi, dar ce trebuia atunci și acum să facă ministrul ?

Cel d'ântăiũ lucru ce trebuia să facă în cestiuni bisericești, era sa se adreseze la acei cari sunt depositarii puterii bisericești, la reprezentanții bisericeii, adică la înaltul cler, care era mai aprópe de guvern, de cât Mitropolitul Primat ?

În 1873, ministrul s'a adresat Primatului. Iată ce vedem în referatul ministerului de externe din 1873, citat de D. ministru de externe actual și reprodus la pagina 385, din *Monitorul oficial*: „Ministrul cultelor, căruia 'i-am cerut a'mi face cunoscut dacă se póte satisface cererea consulatului ellen (de a pomeni mai întâiũ numele regelui Greciei în biserica), arată prin adresa cu No. 5743, că după încredințarea în alte asemenea casuri de către Prea Sfințitul Mitropolit Primat al României, ordinea după oficiul divin este dupe sântele canóne ca în biserică, în timpul santei liturgii, să se pomenesci mai întâiu Domnitorul țerei și apoi Domnitorul celor-l-alte state, și că ast fel s'a urmat de la început fără abatere, și tot așa se urméză și se va urma pe viitor, în tóte bisericile ortodoxe din România“.

Bine, D-lor, care este acela care póte mai lamurit să ne spuna nouă ceea ce este regula bisericeii, de cât acela care este pus în capul Bisericeii. care este președintele sântului Sinod ?

Și aci vedeți că mai era încă ceva; era și adresa ministrului cultelor Tell, adresată unuia din membrii cei mai învățați ai Episcopatului nostru, care nu era desaprobată de acesta, și cu tóte acestea, atunci ca și acum ministrul ȃice : pe Mitropolit și pe Episcop îl înlăturez ; autoritatea mea este : agenții noștrii din Viena, Paris, Petersburg. Aceștia spun alt-fel, pe aceștia îi cred.

Cum? Reprezentanții noștri, cari nu sunt reprezentanții Bisericeii, aceia sunt mai mari în ale bisericeii de cât aceia care represinta Biserica? Dar vă voiă explica de unde vine erórea ministrului și a reprezentanților noștri. Asemenea s'a făcut și acum, nu s'aă adresat ministrii să vadă ce ăice Biserica, ce ăic Episcpii, ci s'a trimes la Petersburg și la Viena câte o telegramă scurtă, care nu lămurea bine de ce era vorba, și că ne importă să cunoștem amănuntele situațiunei din acele localități. Ministru!, impacient să dea Grecilor dreptate, a luat lucrul cu repeăiciune, și de aceia răspunsul e pe jumătate exact și pe jumătate neexact. dat în fuga telegramei, fără o cercetare minuțioăa. Ministerul s'a adresat mai întâiă la Petersburg ca-să'i spună: cine se pomeneste în biserica Greacă de acolo? Ce era nevoe să se întrebe acésta, căci biserica de acolo fiind o anexă a legațiunei Grecești, se bucură ca acésta de *exterioritate* prin urmare e teritoriul Grecesc și se pomeneste regele Greciei.

D. G. Filipescu: Acésta nu este exact.

D. Dim. Sturdza: Eă vă ăic că d-vóstră nu știți lucrurile; aduceți doveăi ca sa mă contradiceți. Nu le puteți aduce. Intocmai ast-fel e cu biserica rusă din Berlin.

Ea este în ambasada de acolo și se bucură de exterioritate; nu are nevoe să fie biserica în curtea unei legațiuni pentru a se bucura de exterioritate; căci o simplă declarațiune a guvernului local de recunoșterea exteriorității i este suficientă. Fiind lucrurile așa, natural-minte trebuie să se pomenescă ântăiă numele suveranului țerei pe al cărui teritoriu se află biserica, ca prin escepciune de la regula comună.

Vă rog, când este vorba de independența nóstră, să nu țineți cu alții, să țineți cu noi, căci cămașa nóstră este mai aprópe de noi de cât cămașa altora.

Lăsați-vă de acest obiceiă rău al trecutului, de a apăra pe alții și a ne înfunda pe noi.

La Paris stă lucrul alt-fel. Francia este o țeră catolică. Catholicismul este religia statului frances, și acolo nu este Chiriarchie orthodoxă.

Prin urmare, biserica rusă din Paris de la sine pică sub Chiriarchia bisericeii din Rusia și cea română sub Chiriarchia bisericeii românești.

La Viena, ca și la Brașov, în bisericile Grecești de a-

colo se pomenește numele Mitropolitului din Sibiu și al Patriarhului de Carlovitz, și numele Impăratului Francisc. Biserica Grecăscă de la Brașov este întocmai așa în relațiunii cu țara Grecăscă, cum este biserica Grecăscă din Sulina.

Un amic din Brașov, care se află de câte-va zile în București, d. Baritz, 'mă dicea: dar când s'ar întâmpla să se pomenească în biserica Grecăscă din Brașov, pe altul de cât pe Impăratul Francisc Iosif, pe loc preotul acela ar fi trimis în afară din țara ungerăscă.

Așa dar, primul lucru este: în trebile noastre bisericești să ne adresăm întâi la Chiriarchii noștri și să'i întrebăm cum stau lucrurile, căci ei sunt care știu mai bine de cât noi; pentru că dintre noi puțini se ocupă cu ale bisericeii în toate amănunțimele lor.

Sunt dar în drept a dice acésta, nu numai pentru că e natural ast-fel, nu numai pentru că d. ministru de externe a ținut că bisericile Grecești din Sulina, etc., se află sub Chiriarchia Grecăscă, dar pentru că a adăogat că lucrul este înduoios. Apoi lucrul absolutamente nu este înduoios.

Cum stau lucrurile în privința acestei afaceri bisericești de la Sulina, d. ministru de interne, în telegrama care adresează la începutul anului Episcopului Dunărei-de-jos 'l rógă să deschidă biserica, sau să dea voe să se deschidă biserica: astă-ți însă, și chiar atunci, nu Episcopul Dunărei-de-jos închisese biserica; cine închisese biserica erau Epitropi bisericeii Grecești.

Va să dice avem aface cu o răsvrătire completă în treburile bisericești a unor laici, care nu au ei căderea de a face și a desfăce ale bisericeii. S'au intervertit rolurile. Veți vedea cum stau astă-ți lucrurile.

Eū am așteptat să trecă o bucată d' timp de la interpelarea d-lui general Florescu, ca să ved, se vor supune Epitropi bisericeii Grece din Sulina la ordinele atât de exprese ale guvernului său nu; până acum nici nu este vorba de supunere.

Am întrebat pe P. S. Episcop cum stau lucrurile astă-ți, și Prea Săuția Sa 'mă-a dat o copie de pe raportul care 'l-a primit de la prototiereul județului în acésta privință. 'Mă veți da voe să vă citesc acest raport, care lă-

murește tot. Dacă Epitropiî Greci se supuneaū autorităței, nu mai aveam nevoie de o interpelare.

Iată raportul protoiereului județului Tulcea, iconomul Rașcanu, din 14 Martie 1890:

„In adaos la raportul meu telegrafic No. 173, cu pro-
„fund respect mai supun la cunoștința Prea Sântiei Vós-
„tre ca Epitropiî bisericeî Grece din Sulina persista încă
„în pretențiunea lor, d'a primi pe preoții Mihail Alvano-
„pulo și Gherasim Travlos, și a deschide biserica; ceva
„mai mult, nu permit preoților a lua sfinte din biserică
„pentru împartașirea bolnavilor și sântul mir necesar la
„botez.

„Două casurî grave s'a întêmplat, ca copii nascuți bol-
„navi, sa nu móră nebotezați a chemat pe preoții români;
„însa aceștia au refusat, conformându-se ordinului meu,
„că fără unul din preoții lor să nu le faca nici o servire,
„și așa de mare nevoie într'un caz a fost chemat preotul Al-
„vanopulo, și în altul pe preotul Travlos, luând cele nece-
„sare pentru botez de la biserica română.

„Înmormântarile se fac la unii fara asistența nici a unui
„preot, și de acestea sunt peste 11 casurî.

„Așa, chiar la 6 ale curenteî s'a făcut o înmormântare
„de felul acesta; cei cari voesc a face rînduelile înmor-
„mântărei cum se cuvine la biserica româna unde se face
„și prohodul la înmormântare, invită și unul din preoții
„Greci pe lângă unul saū amêndoî preoții români.

„Preoții români 'mi-aū relatat că țilele trecute s'a pre-
„sintat un Grec cerênd sa'î înmormênteze pe sócra sa, și
„după ce i s'a pus în vedere sa invite și un preot Grec,
„el s'a ambiționat și a condus mórta fără nici o servire
„preoțescă.

„Asemenea ca de la închiderea bisericeî, nu numai că
„n'aū permis preoților lor să slujesca liturghie, dar nici n'aū
„deschis'o de loc, cel puțin pentru a prohodi morții saū a
„boteza copiii, sau a cununa, și țin sub chei vestmintele
„și tóte cele necesare serviciului creștinesc.

„Clopotul nu permite să sune nici pentru morți; tóte
„aceste servicii când se cer se efectuează cu vestminte și
„cele trebuinciose luate din biserica română; clopotul și
„pentru morții lor se sună tot cel de la biserica română.

„Dacă prin ordinul ce am dat preoților români de când
„s'a închis biserica Gréca, spre a nu face nici o ser-

„vire în poporul Grec, neînsoțiți de unul din preoții lor,
 „am procedat bine și trebuie menținut să nu; cu profund
 „respect vă rog, Prea Sfințite Stăpâne, să bine-voiți a'mi
 „da un ordin de urmare.

„Tot-d'o-data mai supun la cunoștința Prea Sfinției Vós-
 „tre, că erî D. primar din Sulina 'mî-a comunicat că Epi-
 „tropii Greci și enoriașii se rógă de Prea Sfinția Vóstra să
 „bine-voiți a le rîndui un preot provisoriu care să știe limba
 „Grécă, cel puțin acum pentru Sfintele sărbători, însa nu
 „din cei doi ce'i-a avut până acum“.

— Vedeți, D lor, acești creștini, de naționalitate Grécă,
 nu permit în Regatul român să se tragă clopotele la bise-
 serică! Auziți acesta! Timpurile trecute din țera turcésă
 în Regatul român!!

Și pentru a vedea cine este preotul pe care Epitropii
 Greci din Sulina voesc s'î impuna Episcopului, să bine-
 voiți a asculta citirea scrisórei următoare a aceluiași protote-
 reu, adresata P. S. S. Episcopului, cu data din 13 Martie
 anul curent:

„Vinerea trecută și Sâmbătă am voit să plec pentru Su-
 „lina, dar nu am găsit vapor. Sâmbata séra am primit te-
 „legrama Prea Sfinției Vóstre, și pentru a vă supune la
 „cunoștința o relațiune mai lămurita, Duminecă am gasit
 „un vapor, și séra am fost în Sulina. Ierî, Lunî, am intrat
 „în cercetarea casului între Preoții și Epitropii Greci.

„După informațiunile ce am căpétat din svon, agravarea
 „acestor neînțelegeri sunt provenite de la Ieromonahul
 „*Neofit, călugaraș venit acolo de la 5 Octombre anul trecut.*
 „De la venirea sa ține neconținut discursuri în biserica și
 „în școlă, facênd apel la națiunea Grécă, conjurându'î a
 „nu se supune sub nici un chip dispozițiunilor ce se iau
 „de autoritățile bisericești în privința administrațiunei spi-
 „rituale a Bisericei, đicênd ca prin această supunere ar fi
 „în pericol limba și naționalitatea lor; că asta-đi autori-
 „tățile se amestecă în biserica, mâne va intra și în școlă,
 „și așa, încetul cu încetul, națiunea greacă va deveni ro-
 „mână; că poporul să fie strâns unit în susținerea cauzei
 „lor naționale, să caute a avea preoți luminați cari să știe
 „a'î conduce, căci numai ast-fel va putea scapa edificiul
 „național de pericolul ce'l amenință.

„Tot el umblă pe la case și insuflă și prin familii a
 „nu se supune. Intrebat de unii că ce fel de creștini vor

„fi ei fără biserica tocmai în timpul Pascelui, el le-ar
 „fi răspuns: aveți icône în case, rugați-vă lui Dumnezeu,
 „ca tot aceea face; ce, numai de cât în biserică e obligat
 „cineva să se róge?

„Ținându-vă în greva, Episcopul nu are sa aibă în co-
 „tro; vrând nevrând, are sa consimta la departarea preo-
 „ților și are sa vă aprobe alții pe cari 'i veți cere.

„Epitropii însă, după cum 'mă-a spus preotul Travlos,
 „ar fi ȓis ca de și ei cunosc tórtre bine antecedentele și
 „faptele mârșave comise de acest călugaraș acolo în Che-
 „falonía, însa ei, pentru a'și satisface ambițiunea lor, 'l
 „vor ținea și plati, și vor ținea și biserica închisa până
 „când Prea Sfinția Vóstra le veți satisface capriciul lor.

„Poporul e cam iritat contra Epitropiei, ȓicénd ca de
 „ce nu li se slujește, cel puțin Sâmbetile, pentru pomeni-
 „rea morților; Epitropii 'i pórtă cu vorba, că Sâmbata vii-
 „tótre, ba cea-l-altă Sâmbată negreșit 'i va veni învoire
 „ieromonahului călugaraș a servi, și așa se continuă de
 „la începutul postului până astă-ȓi.

„In firmanul dat de Sultan pentru construirea bisericei
 „române-ruse, sa prevede că se dá învoire Rușilor a cons-
 „trui biserica; în aceeași ȓi au obținut și Grecii un fir-
 „man în care se ȓice că pe locul ce aparține bisericeii
 „ruse, se învoește a'și construi și ei biserică; însă nu
 „Iunam (ce însemnéza ellenă, ci Rum ce însemnézá grec
 „otoman).

„Aceste informațiuni mi s'au dat de D. primar din Su-
 „lina; creȓénd de datoria mea conștiinciósa a vă pune în
 „cunoștința de cele de mai sus, sunt cu profund respect
 „al Prea Sfinției Vóstre plecat serv“.

E vederat, D-lor, că aci avem a face cu o rėsvratire
 în contra autorității țerei bisericești și civile. După ordi-
 nele ce s'au dat și din tóte câte au urmat, constat un
 lucru: că biserica sta închisa spre dauna creștinilor de
 limba ellinésă, și ca acesta închidere este numai o încăpă-
 ținare a D-lor de la Epitropie și a consulului ellinesc, cari
 și unii și altul vor sa fie ei stėpâni în țera nóstră.

Soluțiunea este lesne de dat. Biserica trebuie deschisă;
 după cum s'a adresat ministerul de interne către Episcop,
 de asemenea să dea D-sa ordine severe ca să se execute
 deschiderea bisericeii, să lase să officieze în biserică preoții
 greci cei orânduți de P. S. S. Episcopul Dunerei-de-jos;

dacă Epitropiți nu vor voi de preoții greci, rânduți de Prea Sântitul Episcop al Dunărei-de jos și până ce acești Epitropiți se vor supune, sa se rânduiască un preot român de cătră P. S. S., care sa servésca acolo liturghia în biserică. Dacă Epitropiți greci rețin la dênșii vasele sfinte și vestmintele, de o cam dată să li se dea tôte de la o alta biserică; iar noi sa deschidem o subscripțiune națională și să dam vase și vestminte bisericei grecești din Sulina, pentru ca să se știe pentru tot-dé-una *data de la care am supus pe toți ortodoxii țerei la regulele bisericești și la respectul pe care-l dutoresc guvernului nostru și autorității Bisericei noastre.* (Aplause).

D. Th. Rosetti, ministrul justiției și al cultelor: D-lor senatori, dacă P. S. S. Episcopul Dunărei-de-jos ar fi avut bunătate s'îmi comunice și mie actele pe cari le-a comunicat onor. D-lui Sturdza, interpelarea de față n'ar fi fost de nevoe; căci nu exista nici un fel de divergența de opiniuni între mine și între onor. D. interpelator.

Intr'un fel, mulțumesc D-lui Sturdza ca a facut această interpelare, pentru că'mi dă ocasiunea înca odată sa afirm, într'un mod mai hotaritor și mai clar, dacă vreți tot așa de clar—căci eu cred că am fost foarte clar când cu ocasiunea primei interpelari a D-lui general Florescu—cari sunt punctele de vedere ale guvernului în această afacere.

Are pe deplin dreptate D. Sturdza, că nu pôte, înaintul Bisericei ortodoxe, ori-care ar fi ea, grecescă, românescă, rusa, sa existe în țera ortodoxă o biserică care să nu fie supusa Chiriarchiei locului. Acest principiu 'l-am enunciat și eu deunași, 'l-am afirmat și'l-am susținut. Nu se încape, asupra punctului acesta, nici o îndoială, și țin sa se constate că această este parerea unanimă a Corpurilor legiuitoare și a guvernului român; căci nu trebuie asupra punctului acesta sa încapa nici un fel de divergența de opiniuni între noi, nu între guvern și între minoritate, dar nici chiar între minoritatea și majoritatea Corpurilor legiuitoare și între guverni. Această este una din cestiunile acelea asupra cărora cu toții suntem de acord și am fost tot-dé-una de acord.

Așa fiind, D-lor, la ce se reduce cestiunea?

Cestiunea se reduce la o rësvrătire, cum a șis foarte bine D. Sturdza, îndaratnică din partea Epitropiei bisericei de la Sulina.

Care este situațiunea respectivă a acelei Epitropii? Cări pot fi raporturile și relațiunile ei cu autoritațile noastre? Și ce ar fi de făcut ca să înlăturăm acea răsvrătire? Lucrul este foarte simplu. Epitropia Bisericeii atîrnă de autoritațile comunale din Sulina. Nu pôte încapa nici asupra acestui punct nici o îndoială; după legile noastre comuna din Sulina are priveghiare, ca cestiune de Epitropie, de administrație, asupra bisericilor din cuprinsul orașului. Prin urmare, ca Epitropie bisericească, ca biserică și preoți, ea atîrnă nu numai de Chiriarchul Eparhiei, dar chiar și de partea administrativă.

Acea comunitate, sau acea Epitropie stă sub *ferula noastră, sub administrația noastră*, și nu se pôte opune ordinelor pe cari le-ar primi, fie de la Chiriarchul respectiv, fie de la autoritatea respectivă.

Acum s'a născut un conflict între partea recunoscută sau rînduită și întarită de P. S. S. Episcopul și între acei Epitropi.

Este neîndoelnic de o bună politică, mai ales în cele bisericesci ca să căutăm să se concilieze nisce asemenea conflicte, întru cât lucrul este cu puțință. Dacă însă nu este cu puțință și nu vor să se supună acei Epitropi, atunci P. S. S. Episcopul n'are de cât să mă sezizeze și să 'mă facă cunoscut în mod oficial răsvrătirea, și îndată aceea răsvrătire constatată prin adresa Prea Sfinției Sale, eă mă voiă adresa la colegul meu de la interne, care are puterea executivă în mână—căci în asemenea cestiuni ministrul cultelor n'are *imperium*, n'are gendarmii la dispoziția sa—și sunt sigur, cum am vorbit și acum, că colegul meu va face să înceteze această răsvrătire și va sili pe această comunitate să înceteze cu scandalul care'l va face acolo. Cu acesta cred că interpelarea este vidată, prin aceea că suntem în deplin acord atât, cred, asupra teoriei generale, asupra principiului, cât și asupra modului de a proceda (Aplause).

P. S. Episcopul Dunărei-de-jos : Cer cuvântul.

D. președinte, N. Crețulescu : Conform regulamentului, întreb pe D. D. Sturdza dacă mai cere cuvântul pentru replică.

D. D. Sturdza : D-le președinte, eă aș cere cuvântul, dar vęd că Prea S. Sa Episcopul Dunărei-de-jos a cerut cuvântul, și gîndesc că mai bine e să vorbescă Prea Sînția Sa acum și pe urmă 'mă rezerv dreptul de a țice câte-va cuvinte.

Voci Acésta nu se póte.

Alte voci: Cum nu se póte.

D. președinte: D-le Sturdza, cedați cuvântul Prea Sfinției Sale ?

D. D. A. Sturdza: Nu cedez cuvântul, D-le președinte. Ași fi dorit ca banca episcopală, care atât de rar vorbește în Senat—și cu drept cuvânt—să fie lăsată să vorbescă în cestiunea care o privesce pe ea mai de aproape și în care ea e mai competentă a vorbi de cât toți. Eu cred că este o cuviință chiar din partea Senatului de a lăsa să vorbescă Episcopul. De când am onórea de a fi în afacerile țerei, nu'mi aduc aminte, și nici că s'a întâmplat ca atunci când un Episcop a cerut cuvântul în Senat, să nu 'i se fi acordat. 'Mi pare rău că a doua óră se face acest urít precedent aci în maturul Corp.

Mě siliți dar să iaú cuvântul, când doream ântăiú să lăsați banca episcopală să vorbescă.

Intru cât privesce răspunsul D-lui ministru că va pune la rînduială și la ordine pe rěsvrătitori, adică pe Epitropia bisericeii grecesci din Sulina, eú nu pot de cât să mă declar pe deplin satisfăcut. Fiînd însă că cestiunea are o mare gravitate în sine ; fiînd-că a fost un scandal care a trecut peste tóte marginile cuvînteii și ertărei ; și pentru ca în viitor casul să nu mai sufere îndoeli, am onóre a propune o moțiune în următorul cuprins :

„In urma răspunsului dat de D. ministru de culte asupra interpelărei D-lui Dimitrie Sturdza, privitoare la rěsvrătirea Epitropiei grecesci din Sulina în contra autorităților bisericesci și civile, Senatul trece la ordinea zilei“.

D. președinte, N. Crețulescu: Cnform regulamentului, fiînd P. S. S. Episcopul Dunărei-de-jos a cerut cuvântul, eú nu 'l pot acorda fără să consult Senatul, căci regulamentul mă pověțuește să pun la vot închiderea incidentului.

Voci: Să vorbescă P. S. S. Episcopul Dunărei-de-jos.

— Se consultă Senatul dacă e de părere să se acorde cuvântul P. S. S. Episcopul Dunărei-de-jos.

— Senatul aprobă.

D. președinte: Prea Sântia Sa Episcopul Dunărei-de-jos are cuvântul.

P. S. S. Episcopul Dunărei-de-jos Partenie: D-lor senatori, vă mulțumesc pentru buna-voință ce a'ți avut de a'mi acorda și mie cuvântul, ca să vă spun și eú vederile mele în acéstă

cestiune care de altmintrelea este de o mare însemnătate pentru Biserica noastră română și însuși pentru țara noastră.

D-lor, am cerut cuvântul nu ca să mă justific de actele mele înaintea D vóstre, ci ca să restabilesc faptele întemplate, așa după cum s'au petrecut, și în același timp să mă plâng contra D-lui Lahovari, ministru de externe, care 'mă-a atribuit óre-carî intenționum de *parti pris*, de partid și de mai sciú eñ ce.

Sciți cu toții, D-lor, că noi prelații țerei — senatori inamovibili — urmând unui vechiú și învechit obiceiú, nu prea vorbim în Senat, și ași putea dice că nu vorb'm de loc. Dacă acéstă atitudine a episcopatulu nostru în Senat este saú nu folositóre țerei și Bisericeí, rămâne la apr ciarea fie-cáruia din D-vóstre; dar dacă noi prelații nu putem și nici trebuie să vorbim în Senat, nici chiar în cestiunú privitóre direct la drepturile și prerogativele Bisericeí nóstre — cum este de exemplul casul de față — atunci sa'mi dați voe să vă spun că nu sciú ce mai căutám no aici pe a este bănci..

D. Tufelcica: Vorbiti, vi s'a dat cuvântul.

P. S. S. Episcopul Dunarei-de-jos: D. Tufelcică, de și bătrân, este acum fórte zelos întru a mă îndemna să vorbesc. Altá datá mă sfítuia să fiú mai calm. Eu constat o contradicțiune între aceste doué întreruperi. Fára însá a cerceta cauzele acestei contradicțiunii, 'i spun și acum ceea-ce 'i am spus și atunci: D-le Tufelcică, atunci când voi fi și eú be-trân ca D-ta, voiú fi mai calm; cand în á este vorba de biserică, te rog să mă asculti ca creștin, fără să te grăbești saú să te îngreșești, pentru că este vorba de drepturile și prerogativele Bisericeí nóstre române, pe carí cu toții suntem datori să le susținem.

D-lor senatori, dați'mi voe să încep cu mine însu'mi, ca să vedeți cine sunt eú și cum am lucrat în Eparchia mea, pentru ca să vedeți dacă D. Lahovari, ministru de externe, mai póte sa mă acuse de lipsă de prudență într'o cestiune fórte delicată.

Dupé terminarea studiilor mele de theologie în țerá, m'am dus în streinátate, și anume la facultatea de theologie din Atena unde am stat 4 ani și unde am obținut licența în theologie. Șederea mea la Atena 'mí dá dreptul, gândesc, să vă afirm că cunosc fórte bine pe Greci. De la Atena m'am dus în Germania ca superior la capela română din Lipsca, unde am stat dūoi ani. De aci am trecut în Frau-

ța și am stat la capela din Paris 6 ani. În tot acest perlerinagiū am căutat să pun la profit civilizațiunea acestor popóre, pentru ca să pot aduce și eū Bisericeī mele umilul meū contigent, atunci când voiū fi chemat la vr'o demnitate óre care în țara mea.

Venit în țeră în 1886, am fost chirotonit, în luna Februarie, Arhiereū și în Decembrie ales Episcop al de Dumneđeu pazitei Eparchiī a Dunărei-de-jos, de și cam tēnēr, după unī. De îndată ce m'am dus la Eparchia mea am căutat să cunosc starea religiósă și morală a păstoriților meī și prin vizitele ce am făcut orașelor și satelor, și din intervorbirile ce am avut cu protoerei și preoții meī, m'am încredințat cu dinadinsul că creștinī Eparchieī mele nu sunt mai rēi de cât cei de aici din Bucuresci; dar pentru că Eparchia Dunărei de jos cuprinde în sine, precum sciți, județele Tulcea și Constanța, cari ni s'aū dat în urma gloriei nóstre militare pe câmpul de rēsboiu, era natural ca populațiunea acestor județe, compusă din atâtea naționalități diferite, să nu fie deprinsă cu legile cari se urmau în țara românescă, și mai cu sēmă când multe din popórele cari compuneaū aceste naționalități aveaū aspirațiuni și veleități de independență saū de posesiune.

La anexarea Dobrogeī însuși Inalt P. S. Sa Mitropolitul Primat, atunci Episcop al Dunărei-de jos, a întimpinat din partea Bulgarilor--cei m'au accentuați în pretențiunile lor--resistență, și încă o rezistență în destul de mare, care se traducea prin a nu recunoște autoritatea Chiriarhului respectiv al Dobrogeī, care era I. P. S. Sa Guvernul nostru de atunci însă, gelos de drepturile nóstre indiscutabile ce avem asupra acestei provincii, s'a grăbit a lua mēsuri de rigóre și a expulsa pe preoții recalcitranti. De atunci Bulgarii au intrat în legalitate și atât I. P. S. Sa cât și eū, am rēmas în convinețiunea că M. S. Regele și Episcopul eparchiot se pomenesc în tóte bisericile cuprinse în județele Eparchieī Dunărei-de-jos, conform regulilor bisericești ale țerei nóstre.

Despre Bulgari nu am să mă plâng până acum.

Numai la Greci am observat óre-care aspirațiuni de independență, dar pe care ei le desimulaū prin cererile ce'mi adresaū din timp în timp, saū a le da vre-un preot peste cei existenți, saū a goni pe vre-unul. Dacă reușeaū a aduce un al treilea preot peste cei doi de mai 'nainte ime-

diat gonea unul din aceștia, și așa mai departe; dacă nu reușeau, apoi recurgeau la fel de fel de mijloce, unele de cât altele mai nedrepte și mai neîntemeiate.

Mijlocul cum am putut eu să descoper tactica Epitropilor bisericilor grece din Dobrogea, pentru a goni pe preoți, mi l'a dat tot biserica din Sulina. În anul 1887, Epitropiile acestei biserici, împreună cu un număr de enoriași îmi cer a le numi un al treilea preot la biserica lor. Unul din preoții existenți venind la Galați, mi se plânge că de îndată ce voi numi un al treilea preot la biserica din Sulina, el va fi înlăturat. Acesta m'a făcut atent.

Void eu a pune la probă denunțarea preotului în cesiune, am tot amânat cererea făcută de enoriași, de a le da al treilea preot, până ce preotul cerut de Epitropi 'și-a permis să servescă cele preoțești fără învoirea mea, și atunci am dat ordin protoiereului ca să'l gonască din Sulina.

După 2 luni Epitropiile vin din nou cu altă cerere, în favorul altui preot adus deja în Sulina. Pentru a mă face să'l numesc, a rugat pe mulți din prietenii mei de la Galați și București, eu însă care știam tactica Epitropilor, void a asigura sôrta preoților existenți am cerut ca epitropiile să mă încredințeze în scris: 1) că nu vor goni pe vre-unul din preoții existenți, 2) că nu va ataca veniturile lor, și 3) că vor asigura existența noului venit. Vădând aceste condițiuni, Epitropiile au renunțat și la această cerere. De atunci însă au început a face țiile amare preoților existenți ca să scape de ei, și veți vedea că se țin de cuvânt.

Aceiași tactică s'a urmat și se urmăze și la Tulcea unde este o biserică grecă.

Dar, d-lor senatori, să vă spun acum cât am fost eu de amărât cu Epitropiile de la Constanța, care cu de la sine putere și în contra tuturor canónelor Bisericeii de răsărit, nu numai demiseseră pe unul din preoții lor, dar nici nu'mi făcuse cunoscut despre acesta, de cât ca să le dau un alt preot în locul celui demisionat. Iată faptele: Epitropiile comunității ellene void a goni pe preotul Ión Vurlis, fi monteză cabala cum că *preotul ar fi atentat la pudórea unei fete de 12—14 ani*. Preotul, ca să evite un scandal, preferă să demisionese *pur și simplu* din funcțiunea de preot. Epitropiile scriu și aduc de la Varna un alt preot, și'mi cer a-l da voe să servescă cele preoțești până 'i vor

veni actele. Cu câte-va zile mai 'nainte de a primi cererea lor, protoiereul respectiv 'mî raportéđă faptele ce se imputa preotului.

În fața unui denunț așa de grav contra preotului în cestiune și primind petiții atât din partea preotului inculpat cât și din partea unui număr de enoriași, prin care se plâng contra machinațiunilor Epitropilor, eū nu putém da curs cererei Epitropilor. Petiționarii, pentru susținerea plângerei lor, îmi denunță că succesorul presumpțiv al preotului inculpat ajunge la Constanța, mai în același timp când se pretinde că s'a întîmplat cazul.

Eū, ca să pot ști adevêrul, pe de o parte am ordonat anchetarea faptelor imputate preotului, iar pe de alta am refuzat a da voe preotului noū adus a servi, spre a nu prejudeca rezultatul anchetei.

Procedarea mea a umplut de mânie pe Epitropi și 'mî-a adresat câte-va scrisori pline de necuviințe, prin care 'mî negaū cu totul drepturile mele de Episcop. Și vedênd că eū nu intru în vederile lor, adresézá două epistole și I. P. S. Mitropolitului Primat, prin care đic că ei aū dreptul să suspende și să trimită pe preoți peste frontieră, fără să aibă a da socotélă despre acésta autorităților bisericéști ale României.

Între acestea, sosind raportul protoiereului cu constatarea, am trimis cazul înaintea spiritualului consistoriū al Dunărei-de-jos. Spiritualul consistoriū ascultând pe tatăl copilei, pe bunica ei, pe alți martori, și chiar pe unul din Epitropi, găsesc că preotul este inocent și opinézá a fi menținut în drepturile sale. Epitropul de față, aūđind decisiunea spiritualului consistoriū, đice: He! spuném eū colegului meū că nu trebuie să recurgă la asemenea mijlôce pentru a departa pe preot.

Eū, d-lor senatori, pe de o parte am confirmat decisiunea consistorului, menținênd pe preot în drepturile sale de mai 'nainte, iar pe de alta am amenințat pe Epitropi că, dacă nu se vor supune decisiunei spiritualului consistoriū, nu le voiū da al duoilea preot și biserica se va închide.

Decisiunea consistorului a fost primită cu bucurie de întréga comunitate ellena, și Epitropul cutezător obligat a se supune.

Vin acum, d-lor senatori, la cestiunea Bisericei din Su-

lina—ceștiune care face obiectul cuvântului meu—și vă declar că eu eram convins că preoții supuși jurisdicțiunii mele, fără deosebire de naționalitate, urmau neînterupt întru împlinirea datoriilor lor ce au către Capul Statului și către familia noastră regală.

„Care n'a fost însă surprinderea și mirarea mea să primesc raportul următor al protoiereului de Tulcea Nr. 770 1889, pe care să'mi dați voie a vi'l citi :

În ziua de 30 a expirarei lunii (Iulie) am asistat la serviciul divin din biserica ellenă din Sulina—st. Nicolae—și am auzit pe preotul Gerasim Travlos, care oficia, pomenind la eșirea cu sântele daruri: I-iu pe regele Greciei și al II-lea pe regele României. Sub-semnatul, față cu necuviința acestui preot care nu s'a sfiit în față-mi a pomeni pe regele Greciei mai 'nainte de M. S. Regele nostru, am adăstat până la finirea serviciului, când am invitat pe ambii preoți și Epitropi ca la ora 3 p. m. să vină la biserica română; și următorii acestei invitațiuni au fost preoții și cântărețul al II Iani Maruli, care m'a și asigurat că Epitropișii nu pot veni, căci abia acum sunt aleși, dar nu întăriți.

„Punând întrebare preoților de ce nu pomenesc întâiu pe regele României, Suveranul țerei în care trăesc și ei? Cucernicia lor 'mi-au răspuns că acest ordin de a pomeni întâiu pe regele Greciei și al doilea pe regele României, 'l au de la Epitropi, dar preotul Mihail Alvanopulos a mai adăogat că sântia sa e preot la șa biserica din timpul guvernului otoman, și când a venit, guvernul român, Patriarhul de Constantinopol a dat o scrisore preotului Stamate, actualmente la Biserica ellenă din Galați, prin care 'i recomanda ca la tôte serviciile să se pomenescă pe regele țerei românești și pe Episcopul eparchiot.

„La aducerea în îndeplinire a acestei scrisori, Epitropișii bisericei, impulsați de Vice-consulul ellen din Sulina, au dat un contra-ordin preoților, ca în viitor să pomenescă întâiu pe regele Greciei și al doilea pe regele României, după cum au și urmat.

„Preotul Gherasim Tavlos, nemulțumit de informațiunea dată de preotul Mihail Alvanopulos, cum s'a retras s'a dus direct la consulul Ellen, însoțit de cântărețul Iani Maruli, raportând cele ce s'au petrecut; acesta după declarațiunea preotului Mihail.

„Cele ce preced, supunându-le cunoștinței P. S. V. cu profund respect vă rog P. S. Stăpâne, sa bine-voiți a'mi da un ordin de urmare“.

La acest raport, prin ordinul Nr. 594, 1889, am răspuns protoiereului să pună în vedere preoților și Epitropilor bisericeii comunității Grece din Sulina, *ca dacă nu vor pomeni, la sântele servicii, întâiu pe M. S. Regele Carol I, M. S. Regina Elisabeta și pe Principele Ferdinand, preoții vor fi oprii de a mai servi cele preoțești în această Eparchie și biserica se va închide.*

O adresă în sensul acesta am făcut și d-lui Prefect de Tulcea, rugându-l să supravegheze și d-sa atât pe preoții numitei biserici, cât și pe cei de la Tulcea, spre a vedea dacă observă ordinul dat de Chiriarchie.

Dupa o lună de zile protoiereul respectiv, prin raportul Nr. 850 1889), 'mi face cunoscut că la 8 Octombrie fiind de rând preotul Mihail Alvanopulos și conformându-se instrucțiunilor date: d'a pomeni la sântele servicii divine, *mai întâiu pe M. S. Regele nostru Carol I și apoi pe regele Grecilor*, Epitropia după consultațiunile avute, mi se pare, cu d-l Vice-consul, 'i-a interzis intrarea în biserica și oficiarea în popor.

Aci, d-lor senatori, apare pentru prima dată Epitropia cu pretențiunile ei; ea cere de rigore preoților să pomenescă mai întâiu pe M. S. regele Greciei și apoi pe M. S. Regele Carol; ba de multe ori, ne spune protoiereul, M. S. Regele Carol nici nu se pomenește.

Preotul Mihail Alvanopulos, care se conforma ordinului protoiereului, este imediat depărtat de la biserică și, fără a mai perde mult timp, Epitropia 'mi cere a le numi ca al treilea *preot-predicator* pe ieromonahul Neofit Caloghero, adus ad hoc aci la Sulina.

Ori-cât ar fi cine-va de prieten Grecilor, tot nu pôte să nu recunoască că între isgonirea preotului Alvanopulos și venirea lui Neofit Caloghero, ca al treilea preot, n'a mijlocit un calcul,

Dar continuu istoricul afacerii:

Vedând îndepărtarea preotului Alvanopulos și voidnd a constata până la evidență dacă în adevăr Epitropii însuși au dat acel ordin, despre care vă vorbiu, am cerut protoiereului ca împreună cu delegatul d-lui Prefect, pe care 'l rugasem într'adins, să se transporte la fața locului și să ancheteze cazul în totă regula.

Tot-o-dată am ordonat protoiereului „*că dacă se va constata cum că Epitropia ăiseț bisericeț a cerut într'adevăr preotului Alvanopulos să pomenescă mai ăntăiū pe Regele Greciei și a departat pe acest preot de la biserica pentru că u pomenit ăntăiū pe M. S. Regele Carol, atunci să închideț imediat biserica și să opriț pe preotul Gherasim Travlos, care a contra-venit ordinelor Chiriarchiei*“.

La 16 Noembre primesc simultaneū, atât de la d. Prefect respectiv, cât și de la protoiereū, câte un proces-verbal în care sunt înserate depunerile preoților, dascălilor și Epitropilor bisericei în cestiune. Tôte aceste depunerī sunt unanime: „*Epitropiț au dat ordin preoților să pomenescă mai ăntăiū pe Regele Gheorghe și apoi pe Regele Carol; că preotul Mihail Alvanopulos, voind a se conforma instrucțiunilor Chiriarchiei respective, a fost depărtat, iar preotul Gherasim Travlos, urmând ordinul Epitropilor, a fost menținut de aceștia*“.

Protoiereul însă, conform ordinului meu de care vă vorbiu, a oprit pe preotul Gherasim Travlos și a menținut în cele ale preoției pe Mihail Alvanopulos, pe acela adică care s'a conformat instrucțiunilor date de mine.

În urma acestei dispozițiunii amândoi preoții acestei bisericei nu mai puteau intra în biserică, unul adică fiind împedicat de Epitropi, iar cel-l-alt oprit de mine.

Și fiind-că acéstă biserică nu are de cât doi preoți, ea (biserica) remănea *de sine închisă*, cu tôte că și dacă ar fi avut un al treilea preot, eū tot ași fi declarat'o închisă fără ca să am a da compt cui-va despre acéstă dispozițiune (Aplause).

După 10 zile de oprire, preotul recalitrant, Gherasim Travlos, a declarat supunere, dar o *supunere îndoelnică*, pe care eū nu o putem primi. La 23 Decembre veni în persoană la Galați cu o petiție prin care declara *complectă supunere*, la care, negreșit, m'am grăbit a răspunde dându'i voe să servescă și reîntegrându-l în drepturile sale de mai 'nainte.

Epitropiī însă, vedënd că și preotul recalitrant a declarat supunere Chiriarchiei, a încuiat biserica și au dat cheile Vice-consulului Grec de acolo, ăicënd *că dacă eū (Episcopul) voiū consimți a înlătura pe ambii preoți de la biserica lor și a le da alți în locul acestora, ei vor deschide biserica și vor urma cu pomenirea conform instrucțiunilor mele*.

Cererea Epitropilor nu putea fi primită de mine, fiindcă era o răsbunare vădită contra preoților supuși.

S'au întâmplat în acest timp câte-va casurî de mórte; dar atât au fost, ei (Epitropii) și o parte din enoriași de încăpățânați, în cât au preferit a îngropa pe morții lor fără asistența preoților, cu tóte că afară de preotul lor M. Alvanopulos, care nu era oprit, în Sulina mai erau încă duoî preoți la biserica nóstră română și nici pe aceea n'au voit să'î cheme.

Dar dacă ei n'au simțit nevoie sufletescă de a fi asistați de preoți la mórte, eu nu puteam a le impune preoți cu sila, căci știți cât de ambițioși și de răsvrătitori sunt Grecii.

În așteptarea căinței lor și întórcerea la calea adevărului, 'i-am lăsat în voea lor până când în ziua de Crăciun, d. Prim-ministru și ministru de interne 'mă dá o telegramă pe care a citit'o în resumat d. general Florescu, prin care mă rógă să deschid biserica, fiindcă se póte da naștere la *conflicte politice*.

De!... eu, d-lor senatori, nu am cunoștințele acelea ale diplomației; dar sunt sigur că în Biserică nu are ce căuta diplomația; în Biserică știm cu toții că domnește numai Evangelia și administreză canónele sântei nóstre Biserici de răsărit.

De témă însă ca să nu mi se ȓică vre-o dată că eu am creat dificultăți diplomatice guvernului țerei mele, m'am grăbit a răspunde d-lui Prim-ministru și ministru de interne prin telegrama următoare:

„Protoșereul Tulcea, înșciintând că Epitropii bisericeî grece din Sulina impun preoților respectiv pomenirea familiei regale a Greciei înaintea celei domnitóre în România, Noi am ordonat pomenirea Familiei nóstre regale înaintea orî carei alteea. Preotul Mihail Alvanopulos, urmând ordinulú, a fost depártat de Epitropi. Preotul Gherasim Travlos, refusând la început, l'am suspendat; la 23 curent făgăduind supunere i s'a dat voe a lucra cele preoțești în popor. Epitropii nerecunoscând autoritatea Bisericeî și Șerei Române, și interȓicând oficiarea în biserică preoților carî declară supunere Chiriarchiei respective, am ordonat închiderea bisericeî și o menținem, legile țerei trebuind să fie respectate“.

A doua ȓi am primit o nouă telegramă de la d-l prim-

ministru și ministru de interne, prin care'mi spune că este alătura cu mine pentru a face să se respecte legile țerei. „*Pe preoți, dice D-sa, 'i-ați supus Prea Sântia Vóstră; pe Epitropi 'i vor supune autoritățile civile*“.

La acéstă telegramă am răspuns d-lui prim-ministru prin telegrama următoare: „*Dacă după cum asigurați, Epitropia lasă pe preoți să servescă în biserică conform instrucțiunilor noastre, biserică este de sine deschisă*“.

„*In acest sens sunt deja ordine date prototereului*“.

Iată acum și telegrama ce am dat protoiereului:

„*D. Prim-ministru ne încunoștințeză că autoritățile civile din Sulina au ordinul d-sale a impune Epitropilor bisericești Ellene d'acolo să lase pe preoți să servescă după instrucțiunile noastre. Dacă Epitropii se vor supune, puteți deschide biserică*“.

În urma acestor telegrame, să mă credeți, d-lor senatori, eu credeam că lucrurile sunt întrate în calea lor cea dorită de mine, și nu mai există nici o neînțelegere sau rezistență, de îndată ce guvernul 'mi dă mână de ajutor să aduc pe recalcitranții Greci la supunerea legilor țerei și ale bisericești.

Informațiunile mele de mai târziu însă m'a făcut să cred că dispozițiunea D-lui ministru de interne nu avusese la Sulina nici un rezultat, că Epitropiile se refuzase cu totul a intra în legalitate, răspundând și D-lui administrator ceea-ce 'mi-au răspuns și mie: *Noi ne supunem a lăsa să se servescă în biserică noastră, cu condițiune ca Episcopul să gonască pe preoții noștri de până acum*.

Ei bine, să'i gonesc, am șis eu, dar pe ce motiv? Ca să'i gonesc trebuie să am un motiv legal; pentru că un preot când pléacă din Eparchie de la mine, trebuie să'i dau decretul meu, și nu pot să dau decretul unui preot oprit. Regula acésta se observă în tótă Biserica noastră de răsărit și nu se póte călca de nici un Chiriarch. Dar ca să fiu agreabil Grecilor, cum trebuie să fim noi Episcopii agreabili și însuși inamicilor noștri, de 'i-am avea, le-am șis: aduceți-mi un act prin care să se constate vina preoților și eu, apreciind faptele imputate lor, voi face cu mulțumire ceea-ce cereți dacă canónele nu mă îngărădesc.

Ei! D-lor senatori, abia le-am dat acest răspuns și îndată au început să curgă acte contra preoților: *că sunt ignoranți, că sunt imorali, că sunt calcători de lege și mă*

sciū eū ce. Vădënd că eū nu dau atențiune cererilor lor, atât de nedrepte și de nefondate, aū alergat la București pe la I. P. S. Mitropolit Primat, pe la D. ministru de culte, și nu mai sciū pe unde.

Mai toți miniștrii de atunci m'aū rugat să isgonesc pe preoți, și însuși ministru de Culte actual, D. Rosetti a venit și m'a rugat, în particular, la Senat, să fac ceva pentru Epitropiū Greci de la Sulina, și 'i-am răspuns îndată: fac cu dragă inimă ceea ce 'mī cereți numai să se respecte legile bisericesci; fără de acēsta, însuși tatăl meu de ar veni să mă rōge să fac ceva contra canónelor, tot nu ași face, atât de mult țin eū, D-lor senatori, la jurământul ce am depus la chirotonia mea: „*că voiū respecta și aplica „canónele S-tei nōstre Biserici de rēsărit“*“ (Aplause).

D. ministru de interne, prin telegrama sa 'mī mai đicea să aduc cazul la cunoștința ministrului cultelor. Apoi vē spuseiū, că D. ministru al cultelor mă rugase pe mine să gonesc pe preoți și, prin urmare, D-sa cunosea fōrte bine cazul, mai cu sēmă că mai avusesem cu D-sa încă o întrevorbire, și 'i spusese și atunci eă nu pot face nimic, pentru că în Dobrogea noi avem o mulțime de Bulgari cari, vădënd că am cedat Grecilor în pretențiunile lor, vor veni și ei mâne saū poimâne să revendice așa đisele lor drepturi de autonomie asupra Dobrogei.

Prin urmare, linia mea de conduită în acēstă afacere purcedea din dorința nestrămutată ce am, ca cleric și român, de a ține sus și tare autoritatea Bisericei nōstre și drepturile țerei asupra Dobrogei. (Aplause).

Nu aveam dar nevoe ca să aduc cazul din nou la cunoștința D-lui ministru al cultelor, ci am răspuns însuși D lui ministru de interne, rugându-l din nou ca prin D. prefect de Tulcea să impună Epitropilor bisericei din Sulina spre a lăsa pe preoți să servescă în biserică.

Care însă nu a fost întristarea și amărăciunea sufletului meu când cu data de 26 Ianuarie 1890 primesc o adresă, mai bine đis *ordin* din partea D-lui ministru al cultelor, în care, nici mai mult nici mai puțin, 'mī spunea că: *Episcopul nu are dreptul să închidă bisericile din Eparchia sa și să oprēcă pe preoți, de cât numai după ce va avea avisul prealabil al ministerului de interne*. Citind acēstă adresă-ordin, 'mī-am đis eū: *de astă dată autoritatea Episcopală și canónele S-tei nōstre Biserici sunt rđi-*

cate și anihilate. Acestea cugetând, am dat fuga la I. P. S. S. Mitropolit Primat, la I. P. S. S. Mitropolit al Moldovei și la P. P. S. S. Episcopii, cari veniseră deja la Senat, și le-am arătat hârtia în cestiune, și cu toții 'mă-au ținut : *nu este posibil să primesc în cancelaria Episcopiei o asemenea adresa.*

Am arătat atunci această adresă-ordin și foștilor miniștri de culte, D-lor Aurelian, Sturdza, Mârzescu și Boerescu, și cu toții au venit unde eram noi Episcopii adunați și au desaprobat adresa în cestiune. D. Sturdza a avut chiar buna voință să rîde pe D. ministru al cultelor, Rosetti, să-și retragă adresa, ceea-ce D-sa s'a și grăbit să facă, și eu profit de această ocaziune să mulțumesc din adîncul inimii mele D-lui Rosetti, atât pentru retragerea acelei adrese, cât și pentru modul cum D-sa a privit cestiunea bisericeii din Sulina chiar de la început.

Acum stă cestiunea bisericeii grece de la Sulina, și acum se mărginisera demersurile mele privitoare la dînsa, cînd la 14 Februarie D. general Florescu, alarmat de atingerea gravă ce s'a făcut suveranității noastre teritoriale și a dreptului Episcopatului român, de către Epitropii bisericeii Grece din Sulina, cere a 'i se pune la dispozițiune corespondența urmată în această privință între ministrul de culte, de interne și Episcopie.

A doua-zi la 15 Februarie, D-l ministru de culte 'mă-a trimis o altă adresă, tot cu data de 26 Ianuarie, bine înțeleasă în locul celei anterioare pe care o retrăsese ; de astă dată însă adresa în cestiune este foarte îndulcită. Vă citesc această adresă, ca să vedeți că D-l ministru recunoște de astă-dată autoritatea Episcopului nostru față de bisericile și preoții Eparchiei sale.

„Autoritățile superioare bisericesci au neîndoelnic, dreptul de a lua măsurile ce le cred necesare în interesul disciplinei canonice. Este însă de dorit ca, de câte ori aceste măsuri merg pînă la închiderea unui local destinat cultului, fie prin faptul material al închiderei S-tului locaș, fie prin oprirea serviciului divin pe un timp dat sau pentru o anumită persoană, autoritățile bisericești să bine-voiască a încunoscîința, o-dată cu luarea măsurii, și pe autoritățile laice centrale sau locale, spre a se putea lua măsurile luate de împrejurări pentru a preveni sau împiedica turburări locale, cari cîte odată ar putea fi rezultatul unor a-

semenea măsurii de disciplină canonică. Aducând aceste considerațiuni la cunoștința Prea Sfinției vóstre, vă rog ca să bine-voiți a pune în viitor în cunoștință pe minister de măsurile de felul acesta, dacă nu veți preferi a preveni autoritățile administrative locale“.

La 23 Februarie primesc altă adresă și mai îndulcită de cât cea de mai sus.

Ea este în cuprinderea următoare :

Prea Sfințite,

„Afacerea de care tratéză adresele cu No. 1.956 și 1870, ce am primit din partea ministerului afacerilor streine, fiind de o ordine interióră a cultului, care este de atribuirea autorității bisericesci, și buna ordine și interesele Statului nostru nefiind întru nimic atinse, subsemnatul are onóre a vă trimite copii de pe citatele adrese, spre a vedea dorința exprimată de legațiunea regală a Greciei, rămânând ca să regulați cestiunea după a Prea Sfinției vóstre proprie chibzuință“.

Lucrul intrase, precum vedeți, în calea de reconciliațiune și de recunoșcere a dreptului Bisericii.

Cuprinsul acestor adrese implusese, cu drept cuvânt, inima mea de bucurie, și speram că bucuria mea va fi deplină până în fine.

Mare însă a fost decepțiunea mea în ziua de 26 ale curenteii, când D. general Florescu și-a desvoltat interpelarea sa, să aud pe D. Lahovari, ministrul de externe, că 'mi atribue intențiunile cele mai rău-voitoare pentru guvern.

D-lor senatori, din vehemența răspunsului D-lui Lahovari, ministrul de externe, la interpelarea D-lui general Florescu, reiese cu claritate că D. Lahovari mă bănuiesce pe mine că aș fi pus pe D-l general Florescu să facă această interpelare.

Eú vă vorbesc ca Episcop al țerei ; vă vorbesc ca Archiereú al Bisericii nóstre creștine de răsărit ; să mă credeți dar că nu am să vă spun de cât adevărul, și nimic de cât adevărul.

D-l Lahovari 'mă-a făcut o mare injurie să 'mă atribue intențiunii și machinațiunii de acest fel ; resping dar cu indignare tot ceea-ce ar tinde să lovescă în sinceritatea și onestitatea mea. (Aplause).

'Mî pare bine că D-l general Florescu este aici, și fac apel la D-sa să spună dacă eă 'i-am ȃis D-sale să facă acea interpelare, și dacă nu a venit D-sa și 'mă-a ȃis : Ce este cu cestiunea bisericeii grece de la Sulina ? Eă 'i-am făcut istoricul faptului întemplat, și D-sa, în patriotismul D-sale, a luat în mîni acéstă cestiune, dupe cum ar fi făcut oră-ce bun român ; pentru că eă cred că noi toți : Rege și Popor, cu toți, în cel mai înalt grad, ne interesăm de binele țerei năstre. (Aplause).

Să admitem însă că eă ași fi rugat pe D-l general Florescu să interpelede guvernul. Eă bine, unde este rēul ? Cine ar putea să'mî nege mie dreptul d'a mă plānge, fie M. S. Regelui, fie la oră-ce român, când este vorba de apărarea drepturilor Bisericeii și ale Țerei ?

Nimeni cred.

Dar eă merg mai departe și vē ȃic că însu'mi eă puteam să fac o interpelare, prin care să cer guvernului să spună Senatului vederile sale în acéstă cestiune. Eă însă n'am făcut'o, pentru că nouē, Episcopilor, ni se refusa dreptul acesta, cel puțin într'un mod tacit. Căci ați vēdut D-văstre cât de vehement și neîndurat a fost cu mine D-l ministru de externe. Și dacă D-sa a fost ast-fel atunci când n'am putut să ȃic nimic, pentru că 'mi s'a închis gura, ce ar fi ȃis dacă vorbiam și eă, sau îl interpelam ?

De témă d'a nu mi se ȃice imediat că facem politică, că vrem să resturnăm guvernul, că aparținem cutărui sau cutărui partid, noi prelații preferim a fi condamnați la tăcere și la mutism, și ați vēdut că noi nu putem sa ne apărăm, nici pe noi când suntem atacați, nici Biserica. Cel puțin așa reiese lucrul din atitudinea observată până acum. Noi, prelații, nu voim și nici trebuie să ne punem în luptă cu nici un guvern, pentru că și noi și guvernul suntem cu toți ai țerei.

Dupe acestea, dați-mi voe, D-lor, să mă întorc la un fapt, la un alt moment decisiv în acéstă cestiune ; pentru că voesc ca D-văstre să cunășteți cu dinadinsul, pe de o parte tôte momentele însemnate cari înconjur acéstă cestiune, iar pe de alta să vedeți cât a fost de nedrept cu mine D-l ministru de externe, când mă acusa ȃilele trecute, ȃicēdu-mi : „P. S. S. a fost cam indiferent pentru cele naționale, presupunēnd că aci este o cestiune așa de națională, căci și S. Sa a stat vre-o două trei ani indiferent și s'a deșteptat tocmai sub guvernul actual“.

Mă întorc, D-lor, dic. la 5 Octombree, pentru că la 5 Octombree dădusem ordinul să se oprască preotul recalitrant de la Sulina pentru nesupunere. Contra acestei dispozițiuni se vede că Epitropiî au reclamat Vice-consulului lor, Vice-consulul a reclamat ministrului Greciei la Bucuresci, și acesta ministrului nostru de culte.

Ceea-ce mă îndreptățește să cred că așa s'a urmat, este faptul că la 5 Octombree 1889 primesc de la D-l C. Boerescu, ministru de culte, nu o adresă în regulă, ci o scrisóre oficiósă, prin care 'mî cere să'î spun modul cum se pomenesce Familia noastră regală la bisericile grece din Galați și Brăila. Iată ce'mî scrie D. C. Boerescu :

P. S. Parinte,

„Te rog să'mî relatezi modul cum se pomenesc membrii Familiei noastre regale la bisericile grecesci din Brăila și Galați. Dacă adică se pomenesc acești membri mai întâiu și în urmă membrii familiei regale grecești, sau dacă se procede alt-fel“.

D-lor senatori, vă rog să mă credeți pe cuvânt; până la această dată eu nu avém nici o relație oficială sau oficiósă de la protoereii mei de Covurlui, Brăila și Constanța, prin care să mi se fi arătat că în bisericile grecești din acele județe s'ar fi derogând de la drepturile Bisericei noastre române.

De îndată ce am primit această scrisóre, am întrebat pe subalternii mei să'mî spună cum se urmază pomeneria în cestiune, ca să știu ce să scriu D-lui ministru Boerescu. Informațiunile căpătate au fost unanime întru a mă încredința că : M. S. Regele nostru, împreună cu M. S. Regina și Prințul Moștenitor, premerge ori-cărei altei familii regale streine.

Basat pe aceste informațiuni, răspund D-lui Boerescu, cu data de 12 Octombree, iarăși în mod oficios. Iată răspunsul meu :

Domnule Ministru,

„La scrisórea D-vóstră din 5 ale curenteî, prin care'mî cereți informațiuni despre modul cum se pomenesce Familia noastră regală prin bisericile grece și bulgare din

Galați și Brăila, cu onoare vă comunic că, după ordinele date de către Chiriarchie acestor biserici, Augusta noastră familie regală se pomenește la servirea-de-Dumnezeu înaintea familiei regale a Greciei.

„Pentru a garanta pe cât se poate regula această, care de altmintrelea se urmădește în toate bisericile drept-măritore de resărit, Chiriarchia Dunărei-de-jos cere tot-d'auna preoților greci și bulgari, cari se stabilesc la aceste biserici, o garanție scrisă de ei, prin care se obligă, pe tot timpul cât vor sta în coprinsul acestei Eparchii, să renunțe la ori-ce protecțiune străină țerei noastre și să se supună, fără șovăire, legilor civile și bisericesci ale României.

„Abatere de la această regulă s'a observat în timpul din urmă nuniat la biserica grăcă din urbea Sulina, unde protoiereul respectiv 'm-a raportat că, după ordinul Epitropilor dăsei biserici, preoții pomenesc întâiu pe regele Greciei și în urmă pe Regele nostru. La această comunicare am dat ordin de rigore protoiereului ca să facă cunoscut preoților și Epitropilor acelei biserici, că dacă nu vor pomeni la sfintele servicii pe M. S. Regele Carol I, M. S. Regina Elisabeta și pe Principele Ferdinand, preoții vor fi opriti d'a mai servi cele preotești în această Eparchie și biserica se va închide.

O adresă în acest sens am făcut și D-lui Prefect de Tulcea, rugându-l ca, prin agenții de cari dispune, să supravegheze modul pomenerii Familiei noastre regale prin bisericile grece din ținutul acela.

„Cred că Grecii vor înțelege acestea, ca să nu recurg la rigorea legilor.

Precum vedeți, D-lor senatori, coprinsul acestei scrisori asigură, pe ori și cine voesce să audă și să înțeleagă, că eu am fost sincer și loial în totă această afacere, și, dar, toate insinuațiunile răutăcioase ce a făcut D-l ministru Lahovari, relativ de mine, cad de sine-și.

Când am venit în București D-l Boerescu 'mă spune : relațiunea care 'mă-ai dat nu este exactă ; te înșelă protoiereii, te înșelă Epitropi, te înșelă toți cei ce 'ți-au spus cele ce 'mă-ai scris“.

„La Brăila ca și la Galați, dice D-sa, se pomenesce mai întâiu Regele Gheorghe și apoi Regele nostru“.

N'am putut crede cu nici un preț cele ce 'mă afirma D-l Boerescu ; dar îndată ce m'am dus acasă am dat ordin la

protoierei, și relațiunea oficială ce am căpătat a fost că adevăr erau afirmațiunile D-lui Boerescu, și atunci am stigmatizat eū, prin ordinul meu, nu pe I. P. S. Mitropolit Primat, atunci Episcop, nici pe P. S. Episcop Melchisedec, ci pe aceia care m'aū pus pe mine în pozițiune să spun și să scriū un neadevăr așa de patent D-lui Boerescu

Acesta este istoricul acestei cestiuni; și 'nainte d'a trece la alte cestiuni, dați'mi voe se vă afirm că *Epitropiū bisericei grece din Sulina nu voesc nici până acum să lase preoți să servescă nici în biserică, nici în popor, cu toate afirmările ce v'a dat D-l ministru de externe, când a respuns D-lui general Florescu.*

Voiți D-vostre acum ca să vă mai spun eu cari sunt drepturile și prerogativele Bisericei române, privitor la bisericile și clerului nostru ortodox ?

Deja D-l senator D. Sturdza va spus acésta, și încă cu cea mai mare claritate și tărie.

D-lor senatori, eū când am luat dispozițiunea d'a opri pe preoți și a închide biserică grecă din Sulina, nu am făcut acésta cu de la mine putere; acest drept îl dă Episcopilor canónele și legile țerei noastre.

Biserica noastră, împreună cu Biserica rusă, cu cea grecească de Constantinopol, cu cea din Grecia liberă, cu cea ortodoxă din Transilvania, cu cea Serbă, cu cea Bulgară, forméză toate împreună *Marea Biserică ortodoxă de resarit.* Ea are un singur fondator, un singur șef, pe Domnul nostru Iisus Christos. Ea are aceeași Evangelie, aceeași normă de credință, aceleși canóne aceleași legi; ea forméză, pot dice, *o mare federațiune religiósă*, o federațiune împărțită dupe localități în mai multe părți.

Atunci când creștinismul era cuprins numai în limitele Imperiului Roman, acésta Biserică nu era de cât Biserica unei singure împărății; dar de la desmembrarea Imperiului Roman în mai multe împărății, regate și provincii, Biserica respectivă cuprinsă în limitele acestor împărății, regate și provincii a urmat împărțirea civilă, și fie-care Biserică a căutat să'si aibă autonomia sa, după cum acele imperii, regate sau provincii aveau pe a lor; tot-déuna însă aceste Biserici aū păstrat aceleași legi, aceeași normă de credință și aceeași Evangelie.

Posițiunea Bisericei noastre în Statul român o recunoște

însăși Constituțiunea; art. 21 dice: „Religiunea ortodoxă a răsăritului este religiunea dominantă a Statului român.

„Biserica ortodoxă română este și rămâne neatârnată de ori-ce Chiriarchie streină, păstrându-și însă unitatea cu Biserica ecumenică a răsăritului, în privința dogmelor.

„Afacererile spirituale, canonice și disciplinare ale Bisericeii ortodoxe române se vor regula de o singură autoritate sinodală centrală, conform unei legi speciale.

„Mitropoliții și Episcopii Eparchioți ai Bisericeii ortodoxe române sunt aleși după modul ce se determină prin o lege specială“.

Voiți să vedeți organizarea Bisericeii?

Am aci legea pentru alegerea Mitropoliților și Episcopilor Eparchioți, cum și constituirea Sântului Sinod al sântei noastre Bisericeii autocefale ortodoxe române. Legea acesta a fost votată de Corpurile legiuitoare în anul 1872. Ea este legea organică a Bisericeii noastre, despre care vorbesc articolul de mai sus al Constituțiunei noastre.

Legea acesta dând ființă legală Episcopatului nostru, a constituit Sântul Sinod al Sântei noastre Bisericeii autocefale ortodoxe române. El se compune din cei două Mitropoliți, din cei șese Episcopi Eparchioți și din opt Archierei locotenenți.

Art. 8 din legea pentru alegerea Mitropoliților și Episcopilor Eparchioți, cum și a constituirei Sântului Sinod al sântei Bisericeii autocefale ortodoxe române, dice: „Sântul Sinod al Bisericeii autocefale ortodoxe române, fiind membru al Sântei Bisericeii ecumenice și apostolice a răsăritului, al căruia cap este Domnul nostru Iisus Christos, păstrează și va păstra unitatea în privința dogmelor și a canónelor ecumenice cu Biserica din Constantinopole și cu toate bisericile ortodoxe.

„El va păstra asemenea unitatea administrativă, disciplinară și națională a Bisericeii ortodoxe, în cuprinsul Statului român“.

Așa dar, Biserica noastră română este și rămâne în legătură nedeslegată și indiscutabilă cu cele-l-alte Bisericeii ortodoxe de răsărit. Ea are Sântul Sinod ca corp legislativ, și el legiferază și deslégă nedomeririle ce noi am întâmpina în Eparchiile noastre.

Dacă dar eă ași fi derogat întru ceva de la legile noastre bisericești, sau 'mi ași fi însușit drepturi pe cari nu mi

le dă Constituțiunea saŭ legea organică a Bisericeii și sântele canóne, eŭ așî fi justițiabil înaintea Sântului Sinod, iar pentru crime și delictes înaintea Curței de casație, și, dar, în zadar D-l ministru al cultelor sau orî-care alt ministru al țerei 'mî va đice și scie, ca eŭ nu am dreptul să închid bisericile, căci eŭ tot le voiŭ închide și tot voiŭ opri pe preoții cari se abat de la datoriile lor; pentru că Episcopul este responsabil înaintea lui Dumnezeu și înaintea ómenilor de sufletele păstoriților seii.

De voiŭ crede necesar voiŭ face cunoscut și D-lui ministru; iar de nu voiŭ crede, nu voiŭ face. Când însă Epitropiŭ vre-unei Bisericeii saŭ vre-un preot nu se va supune, atunci de sigur mă voiŭ duce la D-l ministru și'l voiŭ ruga, đicînd: cutare preot nu se supune; mă rog, dați'mî ajutor să aduc pe rebel la supunere, și atunci cred că D-sa va fi român de inimă, ca să facă ca legile țerei votate de Corpurile legiuítóre să fie respectate. Acesta am făcut și în cestiunea ce ne preocupă. (Fórte bine).

D. G. Marzescu: Sunteți contra doctrinei exprimată de ministrul de interne.

D. președinte, N. Crețulescu: Nu întrerupeți, mă rog, D-le Mărzescu.

D. G. Mărzescu: Îi aduc aminte doctrina ministerială.

P. S. S. Episcopul Dunareii-de-Jos: Canónele Bisericeii nóstre dă Episcopatulul cea mai mare autoritate. Episcopul în Eparchia sa este un suveran cu cele mai mari puteri în Biserică, așî putea đice un *autocrat*, dacă n'ar fi supus controlului Sântului Sinod în cestiunile dogmatice.

Intru cât dar Episcopul nu atinge canónele și legile Bisericeii nóstre ortodoxe de răsărit, nimeni nu se póte amesteca în Eparchia sa, nici chiar Sântul Sinod.

Dar ca să vedeți cât de mare este puterea Episcopului în Eparchia sa, vă voiŭ spune că: nu numai Episcopii țărilor ortodoxe, cum de exemplu este: Rusia, Grecia, Serbia și Bulgaria, dar însuși noi Episcopii uneea și aceleeași țeri, când voim să trecem în altă Eparchie, suntem datorî să cerem bine-cuvîntarea și învoirea Chiriarchului locului. Mai mult încă, chiar I. P. S. S. Mitropoliți, când ar voi să mîrgă în altă Eparchie—fie chiar din țera nóstră—trebuie să cêră învoirea și bine-cuvîntarea Chiriarchului acelei Eparchie. Așa este organizațiunea Bisericeii nóstre de răsărit. Și lucru curios, nici noi nu

ne supărăm, nici I. P. P. S. S. Mitropoliții nu se supără de acesta; pentru că cunoștem canónele și legile țerei, și trebuie să ne supunem lor.

Tóte acestea probéză suveranitatea Episcopului în Eparhia sa.

S'a ȃis de unii că la Sulina, Tulcea, Constanța, Brăila, Galați, Grecii au bisericele lor particulare, fondate și întreținute de ei și, prin urmare, pot să pomenescă în ele pe cine vor voi. Ei! dacă am merge după acest principiu, atunci toți proprietarii, cari fac biserici pe moșiile lor, ar putea să ȃică că nu vor să pomenescă în bisericele lor pe M. S. Regele Carol, mai cu sémă când aparțin partidului care este în opozițiune.

Apoi unde am merge noi cu acest reson? Nu vedeți că ajungem la anarhie? Noi, Episcopii, și credem că și D-vóstre, nu vom voi acesta în ruptul capului.

Proprietarii și toți câți voesc a edifica biserici, vor fi laudați de noi Episcopii și pomeniți în bisericele lor *pentru tot-déuna*.

La orí-ce servire de Dumneđeú însă, care s'ar face în bisericele lor, Capul Statului va avea primul pas; după El Chiriarchul și apoi Ctitorii.

Acésta este satisfáciunea pe care o dá Biserica Ctitorilor, atât și nimic mai mult, și ei trebuie să se mulțumescă cu acesta. Alt-fel Biserica se va închide, și închisă va rămânea.

Să vă spun acum, D-lor senatori, modul cum se primesc preoții de la o Eparhie la alta.

Pentru a trece dintr'o Eparhie în alta preotul trebuie să aibă *carte recomandátore* de la Chiriarchul respectiv, în care să se ȃică că este preot și că are drept sa servescă cele preoțești. În tóte aceste cărți însă veți găsi frasa: „*cu învoirea Chiriarchului locului*“.

Acest model de *carte recomandátore* este cuprins în Pidalion, și vă asigur că așa se urméză în tóte Bisericile ortodoxe de răsărit.

Preoții Greci, când vin la noi, trebuie să aibă aceste cărți recomandatorii, și încă trebuie să dea garanție în termenii cei mai preciși, după cum v'a spus onor. D. Sturdza, garanție prin care să declare categoric că, *pe tot timpul cât vor sta pe teritoriul țerei nóstre, se vor supune legilor țerei și ale Bisericei nóstre*.

Pe basa acestor acte se dă, de către Chiriarchul respectiv, preoților așezați la o efimerie Grecăscă sau Bulgară din țară, un decret prin care preotul este *asimilat* cu cei-l-alți preoți ai noștri, și asimilat în așa mod că el atârnă nemijlocit de noul său Chiriarch, după cum, așa putea dice, un militar strein venit și înrolat sub drapelul nostru el trebuie să urmeze legile țerei, legile drapelului și să recunoscă capul armatei. Ba poate că i se va cere să jure chiar credință acestuia.

Putem dar să dicem că preoții veniți din o Eparchie în alta sunt ca și militarii asimilați colegilor săi de arme.

De altă parte știți că Episcopul român primește investitura de la Capul Statului. El trebuie să recunoscă Constituțiunea, legile și toate instituțiunile țerei. El trebuie să recunoscă pe Capul Statului. Numai cu această condițiune candidatul ales de marele colegiu devine Episcop în Eparchia sa. Episcopul acela, care nu ar pomeni pe M. S. Regele, acela va fi de sigur depus.

Apoi dacă eă, care sunt Episcop, sunt dator să pomenesc pe M. S. Regele, cum voiți D-vostre ca niște preoți asimilați cu preoții noștri să refuze d'a pomeni pe teritoriul nostru pe M. S. Regele Carol?

Dar, D-lor senatori, chiar când canónele nu ne-ar obliga la acesta, gândesc că ar fi cea mai mare impoliteță din partea vre-unui Ctitor al vre-unei biserici să nu voiască ca preoții săi să pomenescă pe M. S. Regele; căci cine apără teritoriul pe care e zidită Biserica aceea, de cât armata al cărui șef este Capul Statului? Și cine e cel d'ântăiū proprietar de cât țera? Dacă dar n'ar fi o datorie, care obliga la acesta, apoi gândesc ca este de sigur o *deferență* ce se datorcă către Capul Statului, să se recunoscă acesta, și nu e nici o înjosire pentru Regele națiunei streine să fie pomenit în urma Regelui nostru. (Aplause).

D-lor senatori, am aci adunarea de enciclicile Sinodului Greciei, cari sunt extrase din Pidalion și expuse în formă de legi, și cari sunt împărțite pe la toate autoritățile din regatul Greciei, ca să se știe de fie-care autoritate civilă drepturile și datoriile sale vis-à-vis de Biserica, precum și ale Bisericei vis-à-vis de Stat. Noi cerem preoților Greci numai o garanție. Grecii din regatul Greciei libere, căci sunt Greci și în Imperiul otoman, merg mai departe; ei sunt mult mai riguroși către conaționalii și coreligio-

narii lor din Imperiul otoman. Un preot când plăcă dintr-o provincie Turcască, ca să vină în regatul Greciei, în cea d'ântăiū provincie Grecască în care ar ajunge, trebuie să se presinte la Chiriarchia respectivă, și prin Chiriarchia respectivă la autoritatea laică, și acolo să declare punctul unde are să meargă, scopul pentru care se duce și timpul cât are să rămână; și dacă va declara că are să se stabilească în vre-o provincie Grecască și să rămână acolo, atunci trebuie să depună imediat jurământ de credință către M. S. Regele Greciei.

De acest principiu cred eu că s'a condus predecesorii mei când au cerut garanții preoților noi veniți din afară de țera noastră. Această regulă se urmăzează în totă Biserica ortodoxă de răsărit, fie ea Rusă, Grecă, Sârbă sau Bulgară, pentru că clericul trebuie să fie asimilat cu clericii provinciei unde se duce și unde se așeză.

Acum vă rog să'mi dați voce, D-lor senatori, să vă spun de când începe pentru clerici obligațiunea d'a pomeni pe Rege în Biserică.

D-lor, Biserica noastră e bătână, ea a trecut prin multe pericole, prin multe persecuțiuni. Neavând la început dreptul de cetate, ea era persecutată pretutindenă, și ca să trăiască era nevoită să se ascundă prin catacombe. Și cum nu era să fie ea persecutată când însuși fondatorul său a fost omorât de Iudei?

Incep dar cu Iisus Christos.

Voiaū Iudeii să capete un motiv legal contra Lui, voiaū să'L prindă cu viclesug, ca contravenitor legilor statului, și într'una din zile vin la El și'L întrebă dacă trebuie să dea dajdie Cesarului sau nu. Cred că știți cu toți răspunsul ce El a dat. Răspunsul Său final și surprinzător pentru ei a fost acesta: „Dați cele ce sunt ale Cesarului, Cesarului și cele ce sunt ale lui Dumnezeu lui Dumnezeu (Math. cap. XXII vers. 21).

Dacă dar Cesarul păgân avea dreptul să cêră Iudeilor robiți de el cu forța armelor; dacă însuși Iisus Christos, fondatorul Bisericii creștine, ne spune că trebuie a da dajdie Cesarului, de ce ôre nu am recunôște noi autoritatea Regelui?

Cesarul nostru este Regele; el dă legile și garantăză siguranța publică, Lui dar se cuvine respect și supunere.

După Iisus Christos, apostolul Paul, în epistola către Timotheiū, cap. II v. 1, ne spune nouă ceea-ce auțiți și

D-vostre în tot-déuna la Te-deum. „Vă rog, mai 'nainte de toate, să faceți rugăciuni, cereri, promisiuni și mulțumiri pentru Regi și pentru cei ce sunt în dregătorie, pentru ca să petreceți viața lină și pacinică întru toată cuvioșia și demnitatea, căci acesta este bine și plăcut înaintea Mântuitorului nostru Dumneșeu“.

Și în epistola către Români, cap XIII, v. 1—7, șice; „Tot sufletul să se supună stăpânirilor celor mai înalte. Căci nu este stăpânire fără numai de la Dumneșeu, și stăpânirile cari sunt, de la Dumneșeu sunt orânduite. Pentru aceea cel ce se împotrivese stăpânirii, orânduieși lui Dumneșeu se împotrivese, și cari se împotrivesc, judecata 'și vor lua. Căci dregătorii nu sunt frica faptelor celor bune, ci celor rele. Decă, de voești să nu'ți fie frică de stăpânire, fă bine și vei avea laudă de la dēnsa, căci ea este servitoare a lui Dumneșeu spre bine; iar de faci rău, teme-te, căci nu în zadar pōrtă sabia, că servitōrea lui Dumneșeu este rēsbunătōre spre mânia asupra celui ce face răul. Pentru aceea trebuie să vă supuneți nu numai pentru mânia, ei și pentru conșciință, că pentru acesta și dăjdiș dați, căci ei sunt servitorii ai lui Dumneșeu, spre însăși acesta îndeletnicindu-se. Dați dar tutulor cele ce sunteți datorii: celui cu dajdia dajdie, celui cu dijma dijmă, celui cu frica frică, celui cu cinstea cinste“.

Conform acestor învățături ale Mântuitorului nostru și ale Apostolilor, pretutindenă, în liturgiariul nostru, sunt semēnate rugăciuni pentru Rege, pentru guvern, pentru armată și pentru națiune.

Ast-fel, D-lor senatori, Biserica Grecă de sub domnia Otomană, precum v'a spus și D. Sturdza, pomenește pe Sultanul, de și e mahomedan.

Provinciile supuse de armatele rusești în timpul din urmă pomenesc pe Țar.

Provinciile Austriei, unde sunt Români, în Transilvania, pomenesc pe Împăratul Austriei. Nu e adevărat că la Biserica lui Baron Sima din Viena se pomenește întâiū Regele Greciei și pe urmă Împăratul Austriei. Am stat două săptămâni acolo, am asistat la serviciul divin de câte-va ori și tot-déuna am auzit pomeneindu-se Frantz Iosef și Patriarhul de Carlovitz. Asemenea provinciile din Bosnia și Herțegovina pomenesc tot pe Împăratul Austriei, precum provinciile anexate la Grecia acum în urmă pome-

nesc pe Regele Gheorghe, de și cuprind în sine mulți Macedonenți și Bulgari.

Apoi bine, dacă toți ast-fel urmază, trebuie noi ore în Dobrogea să facem excepțiune? Înțeleg să mergem cu spiritul de toleranță până unde ne comandă religia noastră creștină până să fim frați, ca frați, între noi, căci suntem frați cu toții înaintea Părintelui ceresc; dar de dacă toți ar voi să împărtășescă acest sentiment creștinesc, am fi de acord; căci înaintea lui Dumnezeu țice Apostolul Paul, „*nu e nici Iudeu, nici Ellen; nu e nici sclav, nici liber; nu e barbat, nici femeie, ci suntem cu toții una*“. Dar noi suntem pe pământ, și ori cât am voi să ne înălțăm, corpul va cere și va avea tot-déuna partea sa; Biserica va fi dar datoră să urmeze împărăției pământului între némuri, pentru că așa se pôte garanta siguranța popórelor cari 'l locuesc.

Până când religiunea va reuși să facă din tóte popórele *o turmă și un pastor*, legile acestea trebuiesc să fie bine cunoscute și respectate de toți. Acésta e pentru binele fie căruia în parte.

Așa dar eú, am cerut și voiú cere ca Bisericile supuse jurisdicțiunei mele să respecte legile țerei mele și ale Bisericei, pentru că așa 'mî comandă Biserica. Dar ceea ce mē face să merg cu rigórea legilor până la extrem, este téma că, dacă m'ășî înduioșa și așî ceda acum Grecilor, mâne vor veni și Bulgarii să'mî céră a le ceda și lor ceea ce am cedat Grecilor, și eu nu pot să le daú nimic, pentru că sunt îngrădit de canóne și de aspirațiunile nēmului meú, pe care'l iúbesc mai mult de cât pe mine însumi.

D-lor, este vorba de drepturile țerei nóstre și trebuie respectate de toți, și de administrația civilă și de cea Bisericescă. Eú din parte'mi am să le păzesc. (Aplause).

D-lor senatori, s'a făcut multă vorbă de jurnalul consiliului de miniștri, și vē rog să'mi dați și mie voe să vē spun și eú părerea mea asupra lui. Ce este jurnalul consiliului de miniștri? El s'a făcut pentru Biserica grécă din Ismail și s'a invocat și pentru provincia Dobrogiei, care s'a anexat la România cu mult mai târđiú. Dar mai înainte de tóte ce este acest jurnal? Onor. D. D. Sturdza v'a spus că el trebuie să fie basat pe dispozițiuni certe. La acésta eú adaog că dacă premisele unui raționament nu sunt fondate, nici conclusiunile sale nu pot fi fondate.

Cei ce au încheiat jurnalul în cestiune s'au basat pe aceea că la Biserica din Viena și Petersburg se pomenește regele Gheorghe. Onor. D. Sturdza v'a spus adineori, și eu vă afirm și acum ceea-ce vă spusei și mai înainte, că la aceste biserici se pomenește suveranii țărilor respective și, dar, considerantele pe cari se basază încheierea jurnalului consiliului nefiind fondate pe fapte reale, pe date certe, urmază de la sine ca acest jurnal să fie și atacabil și atacat. El cade de sine în fața realității.

Și pe urmă, cum s'ar putea să ni se impună nouă acest jurnal al consiliului de miniștri?

Apoi dacă ar trebui să ni se impună acest jurnal, cum ni s'a impus, atunci ar trebui să vină și Turcii la rândul lor și să ne țină: „Noi nu vă recunoștem independența, pentru că noi avem cu voi încheiate tractate vechi, după cari sunteți supușii noștri“. Ei bine, care ar fi acel Român, care nu ar ține Turcului: „Da, am fost supuși ție, dar acum suntem liberi și libertatea noastră am plătit-o foarte scump, și de aceea ne este atât de scumpă și de dragă!

D-lor în timpuri de răscălă și de război civil, în timpuri de invasiune și de cucerire legile stabilite nu au nici o valoare.

Mi se pare că Cicerone, dacă nu mă înșel, în discursul său „Pro Milone“, voind să depingă o atare stare de lucruri ținea: „Legele tac în timpul armelor“. Dacă dar marele orator roman, vorbind de un război civil la Roma declară că legile tac în timpul armelor, cu atât mai mult nu suntem noi în drept să ne resculăm și să ne revendicăm drepturile noastre cotropite de umilirea timpurilor vechi?

Noi Românii avem dreptul și datoria să răspundem celor ce ne optin acest jurnal: *tractatele, legile și ordonanțele, cari în timpurile noastre de servitute și restricte ne impunea tăcere și ne obliga la umilire, trebuesc să tacă asta-ți în fața armatelor române, în fața triumfului nostru național* (Aplause).

D-lor, am fost acusat că am închis biserica din Sulina tocmai de Crăciun, ca să creez dificultăți guvernului, și chiar să'l dau jos, că fac politică și mai știu eu ce. Eu v'am spus că am închis-o de pe la August și d-văstră cunoșteți acum cauza închiderii.

Prin urmare, nimic mai strein de mine de cât acusațiunile ce mi s'aũ adus. Eũ v€ rog, D-lor, s€ credeți c€ nu voiũ aduce nici o data în biseric€ *spirit de partid€*; pentru c€ eũ știũ c€ biserica nu este a mea ci a poporului român, și poporul român împreun€ cu clerul formeaz€ *Biserica n€str€ rom€nd€*; și precum fie-care român este cetățen român, așa și Episcopul este cetățen român. Eũ n'am voit s€ cauzez greutate guvernului și'l rog s€ m€ cred€ c€ m€ va avea tot-d'a-una alătura pentru aplicarea legilor țerei, precum m€ va g€si tot-d'auna gata pentru ap€rarea Bisericei.

Se pare c€ întepelarea d-lui general Florescu a neliniștit guvernul. P€te c€ guvernul are dreptul s€ se alarmeze; dar €re reprezentanții națiunei n'aũ dreptul s€ se alarmeze, c€nd v€d c€ se calc€ de c€tre strein drepturile țerei și ale Bisericei, și d-nii miniștri r€m€n impasibili sau iau ap€rarea acelora? G€ndesc c€ r€spunsul este afirmativ din t€te p€rțile. Și apoi în ce ași fi eũ r€spunđet€r de întepelarea d-lui general Florescu?

Eũ, d-lor senatori, v'am spus mai sus cum s'aũ petrecut lucrurile, și v€ asigur c€ în ac€st€ cestiune nu p€te fi vorba nici de politic€, nici de spirit de partid.

Eũ ur€sc, ca și d-l ministru de externe, pe *clericul politician*; pentru c€ sentimentul acesta este incompatibil, și ași putea đice chiar contrar cu misiunea preotului.

D-v€str€ îns€ știți c€ Constituțiunea n€str€ a dat preoților drept de vot, și dar, or€ c€t am voi noi ca preoții s€ nu se amestece în politic€, ei tot se vor amesteca, fiind ca sunt cetățeni rom€ni.

Dar d-l ministru de externe m'a acuzat chiar pe mine c€ *fac politic€, și înc€ la altar*. Nimic mai nedrept de c€t ac€sta.

În loc d'a vedea cauza întepel€rei d-lui general Florescu în îns€și m€surile precipitate luate de d-l ministru de interne în afacerea bisericei de la Sulina, d-sa g€sește cu cale a pune în spinarea mea cauza întepel€rei. Este liber s€ cred€ D-sa de va voi. Eũ îns€ v'am spus ce cred eũ și ce am f€cut eũ în ac€st€ cestiune.

Voesce îns€ d-sa s€ știe ce fel de politic€ fac eũ? Sunt gata s€ r€spund. Eũ fac politic€ bisericesc€, și iat€ care este politica bisericei pe care eũ am f€cut'o și o voiũ face tot-d'a-una.

În toate întrevorbirile ce am avut cu preoții despre alegeri, le-am spus: Părinților, Constituțiunea țării v'ă dat drepturi de cetățeni români. Aveți drept să votați ori pentru cine veți voi; puteți dar să vă duceți să depuneți voturile vóstre în urnă; nu vă faceți însă agenți nici unei facțiuni, nici unui partid, pentru că voi sunteți preoți ai tuturor alegătorilor. Dacă vă veți face agentul unui partid, aveți să supărați pe cel-l-alt, și prin acesta vi'l veți face de sigur inamic; și știți că inimicițiile politice sunt mai furioase de cât toate cele alte inimiciții; vă este dar mai bine și mai folositor să vă duceți cu liniște și neîntovărășiți de nimeni, să puneți bila vóstră acolo în urnă, fără să vă amestecați în cutare sau cutare partid.

Se poate ca unii să se supere puțin că nu v'ati făcut agentul lor; ei bine, după alegere le va trece necazul, și mai târziu vor termina prin a vă respecta. Iată ce am spus eu preoților, în ceea-ce privește alegerile.

Atât cred, d-lor senatori, că puteți cere de la un Episcop și atât am făcut și eu. Mai departe nu aveți dreptul să mergeți cu pretențiunile d-vóstre, și cred că nici veți voi să sondați interiorul inimei omului, ca să cunoșteți starea sufletului său. Fie-care om poate avea convicțiunea sa intimă și este stăpân pe ea. Noi însă trecem, precum știți o crisa din cele mai critice, din cele mai nenorocite, la noi convicțiunilor politice, bine stabilite, nu prea sunt; căci de! ați vădut d-vóstră eu câtă facilitate trec unii dintr'o tabără politică în cea-l-altă: dar asupra acestei cestiuni n'am să discut mult. Se poate ca un preot să aibă sentimentele sale; este liber să facă ce va voi, însă să nu ia baiaracul, cum se dice, și să facă propagandă, cum din nenorocire am vădut cu toții că se face.

Acastă priveliște întristătoare s'a dat și la mine în Eparchie, și să mă credeți ca am avut inima zdrobită de durere, când am vădut preoți umblând cu potcapitul în băț pe stradă, cântând cu lăutari, pentru că a reușit cutare sau cutare individ, cutare sau cutare partid. Dar 'mi va dice cine-va: de! așa e, P. Sântite, însă nu trebuie să uiți că la urna urmei suntem cu toții români și avem dreptul să ne exprimăm cum voim sentimentele noastre politice. Da! așa este, răspund și eu; dar ar fi bine dacă n'am greși în alegerile noastre.

Acosta am spus și însuși d-lui L. Catargiu, când 'm-ia

făcut onórea ca să vină la mine dupa alegerile făcute de d-l Rosetti; Eü, d-le Catargi, 'r-am đis, înțeleg lupta de partide, întru cât ea va fi pe principii și pentru binele țerei. Da, este bine să veniți și d-vóstră la putere, să guvernați și d-vóstră țara. Ast-fel alternându-se guvernele, partidul din opozițiune va controla pe cel de la cârmă, și partid pe partid controlând, țara va câștiga și va câștiga mult. Acestea sunt, d-lor, vederile mește politice și acestea vor fi tot-d'auna.

Aud pe d-l general Manu đicându'mi că trebuie să le exprim.

D. Prim-ministru: Eü nu đic nimic; ascult.

P. S. S. Episcopul Dunărei-de-jos: Vě mulțumesc, d-le prim ministru, că mă ascultați.

Eü ași vrea, d-lor, să se găsescă în acéstă țară un singur om, fie chiar vrăjmașul meu, să spună că eü am đis vre-unui preot să voteze pentru cutare sau cutare om, pentru cutare sau cutare partid. Eü nu voesc să amestec politica în Biserică, și, prin urmare, protestez contra tuturor insinuațiilor cari mi s'aü adus, și mai cu sémă că mi s'a închis gura ca să nu mă pot explica atunci când am fost atât de mult atacat de d-l Lahovari.

Să vě spun acum și ce drepturi are Statul vis-à-vis de Biserică:

Dupě legea organică a St. Sinod al Bisericei nóstre, guvernul țerei nu are nici un amestec în St. Sinod; singur, și numai ministrul cultelor stă nemijlocit cu noi în relațiune; dar și d-sa nu are în St. Sinod de cât vot consultativ. Sinodul Bisericei nóstre este dar independent, autocefal, este de sine stătător, întru cât el stă nedeslipit de dogmele și canónele Bisericei de răsărit.

Prin urmare, Episcopul fiind membru al St. Sinod se bucură de tóte imunitățile acordate de lege și de canóne.

Dar credeți D-vóstră că în Biserica creștină nu s'a mai întâmplat și altă dată neînțelegeri între guvern și Episcopat.

Oh! din nenorocire, ele sunt multe și mult mai mari de cât diferendul de la Sulina. Dintre tóte însă, eü am sě vě spun unul:

Impěratul Constantin cel Mare, cel dintěiü care a recunoscut religiunea creștină ca religiune domnitóre de Stat; El care a președat Sinodul ecumenic de la Nicea, a venit însuși în neînțelegere cu Arhiepiscopul din imperiul sěü. Dupě

multe discuțiuni în controversele dogmatice. partidul Arian a reușit să-l convingă a trămite în exil pe Atanasie, cel mai mare adversar al Arianismului; atunci, Archiereii ortodoxi s'a'u alarmat cu toții și s'a'u sculat ca un singur om și a'u mers, la cine credeți? La însuși împăratul, la învingătorul lumii, la Constantin cel Mare, și prin oratorul lor Osiu, Episcopul de Cordoba, ținu împăratului acest discurs :

Ție împărate, ți-a încredințat Dumnezeu împărăția, iar nouă ne-a încredințat cele ale Bisericii, și precum cel ce ți-ar răpi stăpânirea tu s'ar împotrivi lui Dumnezeu, Celui ce ți-a daruit-o, așa teme-te și tu ca nu cum-va atrăgând la sineți cele ale Bisericii, să te faci vinovat unei învinovățiri mari, căci scris este: „dați cele ce sunt ale Cesarului, Cesarului și cele ce sunt ale lui Dumnezeu lui Dumnezeu“.

În urma acestui discurs atât de impunător și de convingător, împăratul a cedat și Biserica a intrat în drepturile sale

Eū, D-lor, am avut durerea în inimă să ved pe unii că nu sunt mulțumiți de atitudinea mea în cestiunea bisericeii din Sulina, dar n'am ce face, mă găsesc față în față cu legile țerei și cu canónele Bisericeii.

Noi Episcopii, facem la chirotonia noastră de Archiereii un mare jurământ — jurământ solemn — prin care ne obligăm să menținem doctrina Bisericeii noastre ortodoxe de răsărit, canónele ei și legile țerei. Când dar noi Episcopii susținem sus și tare drepturile Bisericeii noastre, nu ved pentru ce guvernul s'ar supăra.

D-lor, Episcopul față cu Eparchia sa este ca duhovnicul față de parochia sa. Când un fiu de isповedanie vine la părintele său sufletesc și și spune păcatele sale, acesta îi impune un canon, și de multe ori un canon riguros. Ce? El trebuie să se supere de acesta? Nu; ci trebuie să se supună canonului și să laude pe duhovnic pentru cano-nul dat, fiind-că el este dat spre mântuirea sufletului său.

Eū credem că am să fiu aprobat și laudat de orice român de inimă, pentru că am rupt cu un trecut umilitor și am taiat un obicei, pe care s'a cercat să'l taie și P. S. S. Episcopul de Roman și I. P. S. S. Mitropolitul-Primat, când erau Episcopi la Dunărea-de-Jos.

Se va dice poște că predecesorii mei credeu că toți preo-

ții sunt în lege. Da, se pôte, și de aceea eũ nici nu'mi-am permis să'i acuz, după cum fôrte malițios a insinuat D. ministru de externe. Dar eũ când am aflat lucrul, am mers înainte cu rigórea legilor și am đis: *Orĩ să se supuna legilor, orĩ să plece din țera.*

D-lor, așa am înțeles eũ să lucrez, ca Episcop al Dunărei-de jos, și așa am să lucrez, și am să țin puțină socotélă de tóte supărările momentane, cari mi se vor arăta de către unii, pentru că sunt convins că aveți să recunóșteți, în cele din urmă, că am lucrat bine și că am dreptate.

D-lor senatori, vë fac o declarație solemnă: *n'am să dau îndarat de la nici o persecuțiune* (murmure). presupunënd că mi s'ar face vr'o persecuțiune, când va fi vorba să aplic legile țerei și ale Bisericei.

Biserica nóstra a avut Ierarchi mari; noi, D-lor, suntem mici, fôrte mici, pe lângă ei, cel puțin eũ cel mai tẽnăr în Episcopatul nostru; și vë asigur că simțim tot-déuna o jenă fôrte mare să ne numim următorii Apostolilor și Ierarchilor celor mari ai Bisericei. Totuși suntem datori să facem fie-care cât putem și cât nu putem, și atunci vom face mult. Eũ sunt încã tẽnăr, am zelul, focul vêrstei, și gândesc că nu aveți să'm luați în rëu acest sentiment, nici să căutați să ne intimidați pentru acest zel; căci Biserica nóstră va avea și în viitor multe încercări, nu pe terenul politic, căci cred că guvernele adevêrat române vor fi de acord cu noi să o susțină; dar se pôte să avem scârbe pe terenul religios; noi—dic tot-déuna la plural, căci cred că vorbesc în numele tutuor P. S. S. Episcopi—avem Evangelia. avem decisiunile Sinódelor, avem învățăturile părinților Bisericei, avem legea organică a Bis ricei nóstre, avem Constituțiunea țerei nóstre; de acestea ne vom ține și dați-ne voe nouă să tindem către acei ierarchi mari, *cari au pus datoria și chemarea lor măx pre sus de scaunul care'l ocupau.* Aũ fost puțin Ierarchi cei mari ai Bisericei, dar tocmai de aceea, ei au fost mari și sunt lăudați de noi pentru că a căutat să aplice preceptele Evangheliei cu riscul pozițiunei și al vieței lor.

În loc d'a suferi umilirea Bisericei, ei aũ preferat să fie exilați, precum a fost Sântul Ioan Gură-de-Aur, care a murit în exil. Alături de acest mare ierarch al Bisericei stă Sântul Basiliu-cel-Mare, Episcopul Cesariei din Capadocia. La alegerea sa de Episcop, Arianismul, protegiat de im-

peratorul Valens, se introdusese în bisericile din Bithinia și Galatia. Valens trimite Prefect în Capadocia pe Modest ca să stabilească aci cu forța armelor Arianismul. El se duce la Episcop și îl cere să subscrie confesiunea de credință ariană, amenințându-l cu confiscarea averei, cu exilul și chiar cu supliciul, dacă nu o va semna. La această propunere intrepidă, Basiliu dă un răspuns Prefectului care îl face să rămână în admirațiune. Și în adevăr, răspunsul lui Basiliu-cel-Mare a rămas în Biserica creștină ca o protestațiune vie în contra tuturor apăsărilor cari ar veni din partea administrațiunii civile contra Bisericii. Citesc în românește răspunsul Sântului Vasile: „Focul, sabia, animalele sălbatice și cei ce smulg unghiile sunt nouă mai mult o mândrie, de cât pedepsă—să audă acesta și Impăratul“. (Cuvânt al lui Grigorie de Nazianz .

Ast-fel de bărbați ai Bisericii au cimentat dreapta credință.

Și noi, cari am jurat că vom apăra până la suflarea noastră cea mai de pe urmă doctrina creștină, dogmele și canónele Bisericii, trebuie să căutăm să le aplicăm, și vă rog și pe D-vóstre, D-lor senatori, și pe guvern, să ne ajutați să ducem la bun sfârșit această sarcină. (Aplause prelungite).

D. președinte, N. Crețulescu : Onorabilul D. Sturdza a propus moțiunea următoare :

„În urma răspunsului dat de D. ministru de culte a-
„supra interpelării D-lui Dimitrie Sturdza privitoare la res-
„vrătirea Epitropiei grecești din Sulina în contra autorită-
„ților bisericești și civile, Senatul trece la ordinea zilei.

— Se pune la vot moțiunea acesta și se primesce.



O CALETORIE IN ORIENT.

(Urmare, veți anul al XIII-lea, No. 12, pag. 703 și urm. .

Inimele noastre ardeau ca și ale ucenicilor din Emaus, a ajunge cu o oră mai înainte la Schitul românesc, pe care îl vedusem numai din departare, când am sosit în sfântul Munte. Vântul n'aburea nici din napoi nici din nainte, așa ca barca trebui să taie undele mării numai cu ajutorul lopetilor; de aceea plutirea de la Mănăstirea Ivir și până la Schitul nostru dura 5 ore, mai îndoit de cât când plutesci cu ajutorul pânzelor fiind vânt prielnic. Inșă și așa, placerea ce simțirăm în această preumblare cu barca pe mare, mai nu o pot exprima. Parinții ne așternuse velințe pe podul bărcii, ce se numea: „Minora“. Intinși pe așternut aruncam ochii când înainte ca să vedem la lumina felinarului pus pe un cațarg, stâncele ce capitanul arata lopătarilor a le încunjura, când în sus, în spațiul senin, unde noaptea aprinsese milioane de candelă pe altarul c resp în cinstea Făcătorului, când înapoi spre a vedea calea corabiei pe mare, cu care cărțile noastre bisericesci obicnuiesc a asemana lucrurile vremelnice din viața, ce ca și urma corabiei a pune îndată ce se ivesce ¹⁾..... La stînga spre răsarit aveam luciul întins al mării, peste care câte o stea, ce cădea în spațiu, lăsa din timp în timp o dungă de lumina; la dreapta spre apus ici și colo se vedea în zare cōsta muntelui, de care se lovesc a lene valurile spumōse. Pe povârniș, unde și unde licărea câte o lumină ce părea că merge cu noi împreună, erau fanare pe la chiliile monahilor, saū pe la peș-

. Prov. 30, 19 Asem. Înțelep. lui Solom. 5, 10 sq.

terile pustnicilor, saũ de la arsenaua manastirei Lavra, pe drept care treceam pe la 2 ore dupě mezul noptii. Linistea profunda a marei fuse intrerupta puțin de clopote, care, cu sunetul lor ca cu un glas al vecinicieii faceau se ciocotescă văile adânci, spre a chema pe monahi la rugaciunea de miezul noptii, cum privighitorile cu glasul lor armonios deștepta catra zori natura adormita spre a lauda impreuna cu ele pre Stěpănul a tóte. Tăcerea ce domnea din noii în jurul nostru nu mai fu turburată de cât de lovirile lopotilor în apa și de sariturele ce făcea pe lângă barca vietatea numita *Foca* un fel de căne de mare, care se repezea la lumina ce fanarul o resfrângea în unde.

Pe la 3 ore barca se opri la schela sau arsanaua Schitului, ce nu'i de cât o peștera saũ douě pentru pastrarea caicelor și a barcelor peste iarna, avěnd asupra-le și case pentru locuința monahilor, care sunt rânduiti la pescuit. In cele douě peșteri ale arsanalei Schitului român se adapostesc iarna douě corabii saũ caice, unu mare altul mai mic, opt bărci de diferite marimi și mrejele de pescuit. Aceste tóte costa la 2000 galbeni. Asupra peșterei despre méza nópte e claudita locuința pescarilor în care ne-am odihnit și noi dupě ce am eșit din barcă și am facut câte o bae în frumosul basin scobit în o stânca de parinți cu dinamită și unit cu marea prin un mic canal, ce face ca apa sa fie tot-déuna curata. Basinul se afla alaturea cu peștera despre méza și și ca să ajungă la el pogori mai multe trepte pe malul de marmură. Când am intrat în apa, scânteia pe la picioréle nóstre, ca când ar fi fost o spusa de rubine, așa'i de încarcată apa cu minerale și prin urmare fórte priincioasa sanataței, cum ne-am încredințat inși-ne. Dupě câte-va ore de odihna în casa de la schelă și dupe o a doua bae în basin o luaram spre schit, oprindu-ne din jos de Arsana pe dâmb, unde sunt iarași niște case cu douě caturi cel de jos servind ca magasie de grâne, iar cel de sus ca locuințe pentru parinți însarcinați cu purtarea de grijă a magasier cum și pentru călători. La magasie ca și la arsana părinții dovedesc activitate vie și multă harnicie.

Luni 14 August, aducěndu-ni-se mulari am plecat de la magasie spre Schit urcând aprópe jumėtate oră pe poteca pardosita cu pétra și întortochiata. Schitul e așezat pe un platou cu vedere deschisa la mare. Prinsura Schitului este patrata și încunjurată de zidiri; acestea în partea despre ré-

serit și mézá nópte se rîdică mult asupra stâncei ce le slujesce ca razim și temelie. Intrarea în Schit este de latimea apusană pe o șosea de pétră cu arbori plantați de amîndouă părțile. Las a mai spune că și prin împrejurimea Schitului se afla pâlcuri frumoși de feluriti arbori tufoși. Din capatul apusan a șoselei se vede bine virful Athonului ce'i mai de tot pleșuv, avînd prin crapaturele adînci din stînci omăt ce nu se mai topeșce de istov. La capătul șoselei despre méza-nópte se afla o vie cu mai mulți smochini și incunjurata cu zid, iar despre méza-și o mica móra de apă, un atelier de ferarie nou, cu mai multe încaperi, grajduri pentru mulari, numite bordunari și locuințe pentru argați și meșteri ai Schitului. Cum ne iviram, clopotele începura se sune cu un fel de ritm armonios, porțile se deschisera și eși întru intimpinarea noastră obștia Schitului cu preoții și diaconi îmbracați în vestimintele de slujba, purtând în mâni mantia și carja, crucea și evangelia, pe care le înfățișara spre îmbracare și sarutare Arhîereului nostru P. S. Gerasim Piteștenu: deci în sui etul clopotelor. în versul cantarilor bisericesti și pe timpul cel mai splendid, ce da localității o fața serbătorească, intraram în curtea schitului, de aci în biserica mare, unde preoții facură o scurtă doxologie cu pomenirea M. S. Regelu și a I. P. S. Mitropolit Primat; apoi trecuram în Arhondarie, unde facurăm cunoștința cu cei mai muți parinți, care plini de buurie și setoși de știri din Țară ne condusera prin diferitele încaperi mai lesne de vădut, ne servira cu cele de trebuința și punîndu-ne la dispoziție câte o chilie se retraseră și ei pe la chili ca sa se odihnéasca, în vederea privigherei de tóta nóptea ce urma sa se faca de prasnica Adormirei Maicei Domnului.

Biserica se afla drept în mijlocul curței; de la pórta pana la ea uergî pe o frumoșe poteca formată din petre mărunte și colorate ca în mosaic, înfațișînd în rînd trei chiparoși, la mijloc marca Țerei noastre și aprópe de treptele Tîndei numerul 1863, data când ea s'a facut. Biserica se cladi și se înfrumuseță cu ajutóarele adunate de Monahi de prin tóte părțile locuite de români în fruntea carora sta Grigorie Al. Ghica, Domnul Moldovei și Alexandru Dim. Ghica, Domnul Munteniei, de piósă amintire. Ea este de marmura, are forma crucei, a carei basa consta din un portic sau pridvor unit cu biserica propriu đisă și înche-

iat în trei bolte sub acoperemânt; apoi nartica și mijlocul bisericii cu stranele ce represintă cele două brațe ale crucei, în fine altarul ca partea de sus a crucei, toate se termina la acoperemânt cu câte un turn, din care cel din mijloc e mai mare. Pe jos biserica e pardosită cu lespezi de marmură alba ca zăpada și acoperemântul ei este de plumb. Zidurile și boltele sunt împodobite cu chipuri de sfinți frumos zugravite ¹⁾; mai multe policandre, candelieri de argint, odore și sfinte vase, cărți și vestminte liturgice, din care câte-va rînduri și arhieresei cu toate ale lor, alcătuiesc întreg avutul acestei biserici, care înalțându-se falnic în fața marelui Arhipelag și avînd temelii să se pe stîncă, vestește tuturor călătorilor pe marea din dreptul Macedoniei trecutul de veacuri și trainicul viitor al Rîmânului pe cărarea ce se afundă în noianul vremii. Biserica domina toate clădirile, ce ca un zid de apărare se ridică pe sus-patru laturi cu câte 2—4 caturi. Pe latura despre apus în rînd cu porța se afla bucătoria cu traieza și cămarile trebuitoare, iar în catul de sus Arhondaricul împodobit cu portretele ctitoreșci și ale Majestății Sale Regelui, paraclise și chilii pentru părinți și oșpeți; pe latura despre miază noapte cu trei caturi se afla de asemeni a chilii pentru parinți, cei mai mulți dintre ei îndeletnicindu-se cu diferite meserii; la mijlocul acestor laturi, în catul de sus este alt paraclis, de la care spre răsărit începe stăria cu dependințele sale. Pe latura despre miază-zi este încă în lucru o mare clădire cu patru caturi totă de piatră și marmura cioplita și numai cu legături de fer. Această clădire destinată pentru spital are și camere ce au să se servescă de Arhondaric pentru vizitatori distanși, una ca salon, foarte spațioasă, alta ca trapez, altele ca dormitoare. Drept în capătul etajului de sus, despre răsărit este un balcon din care se deschide privirelor un orizont foarte depărtat; așa spre miază-noapte pe mare se vedea bine insula Taso, unde Schitul are un mitoc, o livadă mare de maslini ce produc în fiecare an câte-va mii oca de untdelemn; iar în partea despre miază-zi insula Lemnos, iarăși laudată pentru belșugul ei de untdelemn și vin. Intre clădirea aceasta nouă și biserica

¹⁾ Icoana Maicei Domnului îmbracată cu argint aurit și pastrată într'un aume tron de a dreapta iconostasului, zugrăvită în 1731 1863 de George Nicolaev, e facetore de minuni. Vezi Analele Academiei Române. Ser. III T. V. p. 217. 1882—83.

se facea o cisterna largă și adâncă pentru conservarea apei de iarnă pe vară. O altă cisterna se afla în dreptul altarului bisericii mari, pe latura despre răsărit, sub încăperile chelariei ce servesc și de magasi pentru bucate.

Din afară de clădirea cea nouă se afla grădina Schitului plină de tot felul de legumi, de lămâi, portocali, smochini, precum și de flori. La capatul ei de la deal se află o bucată bună de vie ce era încărcată cu struguri frumoși, peste care, spre a nu-i strica noaptea șacali, vulpele lui Samson, vierii sloboșea când și când câte o pușca. La capatul de la vale a grădinei se afla paraclisul închinat sf. Ioan botezătorul, în prejma căruia locuira cei dinți părinți români de la 1820 încôce pana a nu se cladi Schitul. În Paraclis se află câte-va icône vechi aduse de parinți de la bisericuța din virful Atonului, unde fiind îmbracate cu metal, a trăsniț în ele, cum adese pe lume dreptul e lovit de dureri, necasuri și amar, împrejurare ce la mulți dă pricină a se îndoi despre dreptatea și bunătatea lui Dumnezeu, purtătorul de grija a tôte ¹⁾.

De aici se vede ca Schitul a pașit înainte mult, ajungând o gospodărie temeinică, de și e fundat abea la 1852, de și plătește câte 50 lire pe an embatic Mânăstirei Lavra pe al cărei teritor se află, și a avut se 'ntimpine în curgerea timpului multe dificultăți mai întâi din partea Lavrei, care nu prea vedea cu ochi buni întarirea și întemeierea unui schit românesc în còstele ei; dar în present el are pace cu Lavra și trebile lui merg în regula. Ocârmuirea schitului este (chinovială) monarhică. Obscia schitului, statatóre actualminte din aprópe 100 de persóne socotindu-se și frații, alege din mijlocul ei și cu știrea manastirei Lavre un superior, caruia se 'ndatorește a da cuvenita ascultare după ce Lavra l'a instalat. Igumenul administréza schitul mo-

1). Cam acésta se vede și din urmatórele versuri frumoșe ale unui tēner poet al nostru:

Dómne, daca nu se mișca nici un paiu de pe pamēnt
Fara știrea și voința ta și dac'al teu cuvēnt
Este singura porunca carei tóte se supun;
Daca tu ești drept puternic și nemarginit de bun,
Spune pentru ce adesea lovitura ta 'i nedrépta?
Pentru ce ne surpi creaița 'n judecata ta 'nțelēpta?
De ce fulger, cazi p'un templu, spinteci bolta ta sfințita
Si în țandari crepi icóna Maicei Domnului trasnita?.....

(Al. Vlahuța. În I. Gherea, Studii critice. București 1890, p. 227).

ralminte și materialminte cu concursul a câți-va dintre părinții mai fruntași, care se numesc epitropi și sunt aleși. Cine voește a vieții ca monah în schit e dator a păzi cu strictetă tota viața sa juruința curăției, a ascultării și a sărăciei de buna voe, a depune ce are la casa comună și de acolo a primi cele de trebuința, de mâncare și îmbracaminte și a împlini toate slujbele la care ar fi rinduit și pentru care ar fi destoinic. Ori-ce agonisește, ori-ce face, nu e pentru sine ci pentru schit. Inflorirea schitului și desevșirea în viața duhovnicescă prin ascultare, post și rugăciune, spre mărirea lui Dumnezeu și mântuirea sufletului seî,—éta idealul unui monah schitiot. În viața de toate zilele domnește la schit o frumoasă ordine. Toți se scôla la 1 după miezul nopții și după ce fie-care face rugăciunea de sculare în chilia sa, merg împreuna la 2 ore în biserica pentru sevșirea rugăciunii de miezul nopții și de dimineața, ce duréza până la 5, iar după o mica pausă pe la chilia merg iar în biserica la sevșirea sfintei liturghii, ce peste săptămână duréza până la 8 dimineața; pe urma se duce fie-care la ascultarea sa, unii la gradină, alții la pescuit, alții la lemne sași la fin pe care le pogóra din munte cu sarcina pe mulari; alții iarășu la meșesugul lor, cismarie, critorie, cojocarie, zidarie, ferarie, stolerie, pescarie, legatorie de cărți și ciasornicarie. De aci se vede cât e de strinsa legatură între îndeletnicirile sufletesci și cele trupesci ale vieții monahale tocmai ca între suflet și trup. Ele se observa de toți cu multa rigóre ca sa se póta asemăna atât cu Maria cea gânditoare cât și cu Marta cea lucrătoare ¹). La 4 ore d. a. parinții de rind sevșesc în biserica rugăciunea de sara, la 7 ore, daca nu este privighere de tota nóptea, sevșesc împreună rugăciunea de după cina (pavecernița), după care mergând în chilia și facând înca rugăciunile spre somn se așaze la odihnă și schitul întreg se cufunda într'o liniște profunda ²). Ast-fel departe de lume, de plăcerile și durerile ei, parinții își duc în liniște viața cu regularitatea unui ceasornic. Acesta făcù pe bărbații mari a Bisericeii pe un Vasile cel mare, Ioan Gura de Aur ș. a. să prețuesca, sa

¹. Luca 10, 38.

², Dupe șapte ceasuri sara sau potrivit cu numărarea ce'i în uz la reseriteni, dupe ceasul întâi din nópte porțile pe la manastiri și schituri se închid așa ca afara de casuri fórté rari nime nu mai póte intra sau ieși pana a doua-zi.

practice și să ocrotéască viața monahala ca pe o adevărata filosofie. Cât ratacesc așa dar acei care considera în genere pe monahii ca o povóră pentru societate, ca pe unii ce n'aduc nici un folos omenirei. Fara a face apologie monahismului de răsărit și a spune despre el prăpastii, cum a făcut Montalembert în privirea celui de apus ¹⁾ numai din cele ce vom istorisi înca mai departe nădăjduim a dovedi ca atari imputări sunt ca din senin.

Era catra sara; sórele ferbinte de tot în cursul zilei scapatase după virful Atonului și pânza négra a nopții se tot întindea pe munte și pe mare. Luceafarul de sară se vedea în totă strălucirea sa, de asemenea unde și unde câte o stea. Parinții din schit având a face privighere de tota nóptea gustase modesta lor cina și pe când clopotele umpleau aerul cu sunetul lor, ei rinduri, rinduri mergeau la Bis rica ținând în mâna metaniile și camelauca pe umăr. Incet, încet umplura biserica; stranele de amândoué părțile fură ocupate de parinții cei mai impuși, iar dintre ei cântareții se așezara câte șese la strana dréptă și șese la strana stânga. Se'ncepu vecernia cea mare și betrânul Nectarie schimonahul, om de mai bine de 70 ani desfăta curând auđul nostru cu glasul seu plin și dulce, cîntând stihur 'e de la „Bine-cuvintéză“ și de la „Fericit barbatul“. Acest betrân proestos în schit, originar din Huși, cu statura nalta și cu înfațășare cucernica s'a facut renumit în manastirele Sfetagorei pentru darul seu la cântare pe lângă care se mai îndeletnicește și cu împletirea de mreje; când o manastire serbézá hramul, e numai de cât el învitat a împodobi serbarea cu cântarea sa; până acum are vr'o șapte-đeci de ucenici pe la diferitele manastiri, e supra-numit al doilea Cucuzel, privighitórea sfântului Munte și se bucura pretutindenea de cea mai mare cinste. Cântarea lui e lina, patrunsa de adínca evlavie și fara nici o schima. Cunóște bine și meșteșugul de a compune, așternând pe note mai multe cântări, dintre care unele sau publicat ²⁾. Era frumos a vedea cum el începea cântarea și pe rînd o continua parinții cântareții din dréptă și din stânga, fie-care producând o noué impresie în ascultatori, dar cea mai adínca și mai durabilă impresie făcea Parintele Nectarie. Cu multă măestrie

¹. Montalembert, Les Moines d'Occident etc. Comp. Hase, Handbuch der Protestantischen Polemik u. s. w. Leipzig. 1878. S. 289 ss.

². Veđi Bis. Ort. Anul XIII No. p. 332 sq. și 414 sq.

a condus el cântarea „Slavei“ de la Vohod, o împletitură din toate melodiile religioase în cinstea Maicii Domnului. Nu mai puțin se distinse el după sfințirea pâinei, vinului și untului de lemn și după ruga către Dumnezeu ca să le înmulțasca întru toată lumea, prin cântarea „Nascătoare de Dumnezeu Fecioră bucur-te“ ce dură ca o ora. Eă cu P. S. Gerasim am fost invitați la serviciu și cu mare mulțămire primiram. Am făcut așa dar împreună Vohodul, apoi Litia și după Mirismuri ne-am așezat iar în strane. Aurăriile și argintariile de pe icône, și candelile aveau o strălucire și mai mare la lumina a sute de taciți ce da bisericei un aspect feeric. Întrebând pe un părinte de alături cu mine de nu se simte obosit (erau două după miezul nopții), 'mă-a răspuns ca pentru el și cei ca el, așa solemnități sunt singurele ce'i desfatăza privirele, ce'i veselesc inima, ce'i înalță mintea la frumusețele cele negrăite ale cerului, unde îngerii și dreptii ne'ncetat aduc laude Părintelui luminei cântându-i sfânt, sfânt, sfânt! Aceiași plăcere și desfătare sfânta, aceeași înalțare de gânduri ne cujrinse și pre noi în timpul privigherei, mai virtuos căci nu ascultasem de aproape o lună serviciul religios în limba noastră. Tot aceste simțimente se nasc negreșit în acei care detrași puțină vreme de la grijele și ocupațiile vieții de toate zilele se duc într'o mănăstire de monahi sau monahii și stau fața la serviciile religioase pe care le sêvêr,esc aceștia cu atâta pietate și regularitate. Las a mai pomeni despre viața cea priincioasă sanatăței și regulată, ce domnesce prin manastiri și e atât de edificătoare pentru cei dedați la un traiu cam fără de rânduéla. Iata dar că monahii pe lângă îndeletnicirile de mână, fac ceva și pentru semenii lor, pentru societate, sunt un element vivificator a Religiozității și a evlaviei, a ordinei și ascultării; apoi deprinși a se mulțami cu puțin, a'si restrânge trebuințele, ei pastrêz și nutresc idea așa de salutară a jertfirii pentru ceea ce este nobil și măreț. Când se lumina de ziua, părinții cântară împreună maréta cântare: „Slavă ție celui ce ne-ai aratat nouă lumina“. Curând începu și sfânta liturghie ce ținu până la ora 10. Serviciul întreg a durat așa dar 14¹/₂ ore.

După terminarea slujbei și după un mic repaos în Arhondaric asistaram la masa comuna în Trapeză. Rînduéla mesei este următoarea: Preotul de serviciu îmbracat în Epitrahil și Felon, ia icóna praznicului pe o naframa și

plcă din Biserică încunjurat de psalți care cânta troparul, iar soborul urmzea tot câte doi și în sunetul clopotelor a-jung în Trapeza și după ce preotul pune icóna pe iconostas unde sunt aprinse două lumini și desbraca odajdiile, facend obicnuita rugaciune, se așaze toți pe la locurile sale: proestoișii în juul unei mese rotunde, iar cei-l-alți părinți pe amëndouë laturele unei mese lungi, alipita de cea rotundă și li se pun înainte bucate. Cetețul ia bine-cuvântare de la Preot și stând pe amvon începe a citi prologul sêrbatôrei iar parinții ospatêza în liniște și în cea mai bună rînduêla. Preotul de serviciu e proestos. El are protia la tôte. Pană când el nu lovește în clopoțel odata nime nu pôte sa guste din vin după întâiul fel de bucate, atunci însă facend el întâi cruce și luând cupa toți îl urmzea. Cetețul ispravind ȃice: „Pentru rugaciunile“, face metanie și proestosul îi da de blagoslovenie, lovind iar în clopoțel, un corn de prescure. Lovind apoi a treia ôra vine trapezarul, ia bine-cuvântare ȃicend: „Pentru rugaciunile“ și facend metanie și pörtă pe lângă proestoiși în semn de umilinta un coș în care ei pun rêmășițele de pâne drept blagoslovenie. Lovind în urma de trei ori în clopoțel se scólă toți. Preotul ia vestmintele și înaintea iconostasului face după obicnuita rînduêlă panagia, adica sfințește o parte de prescure înalțându-o de trei ori cu laudarea Preasfintei Treimi și cu invocarea: „Prea sfântă Nascêtore de Dumnezeu ajută-ne“, dupe acêsta cântareții cântă Axionul înaintea icónei, Diaconul pörtă pânea sfințită pe la fie-care părinte, spre a gusta din ea, iar un paraclisier îi tãmăează. Deci merg iar în sobor la Biserică, preotul așază icóna la locul ei și facend opust ies indreptându-se fie-care la chilia sa. Cerimonia acêsta ce se face la tôte prasnicele mari, și dureza mai bine de o ora este manifestarea cea mai intuitivă a comunităței de credința și de viața între parinți, a dragostei ce trebuie sa existe între ei, ca cei ce după cuvântul Apostolului Pavel se'mpărtașesc toți dintr'o pâne. ¹⁾ Cât e de ziditóre pentru tot omul acêsta rînduêla! Ea se sêvêrșește și în bisericile de enorii la hramuri.

Tot în acea ȃi Marți 15 August, pe la 5 ôre după ameză dându-ni-se mulari pornirăm însoțiți de Părintele David la

). I Corint. 8. 17. Parinții din schit nu obicnuesc de loc a mânca carne; Lunea, Mercuria și Vinerea fie lucrátore fie sêrbatôre mânanca numai odata pe ȃi; în cele-l-alte ȃile de doue ori.

mănăstirea Lavra ce se află spre miedă nôte cam o oră de parte de schit însé mai lângă mare. Drumul spre Lavră trece prin o desfătătoare luncă de dafinî și de frasinu. Eșind de pe șoseua din pórta schitului am lăsat spre méză și apus un pisc de munte, acoperit cu o iarבă mărunțică și verde ca smăragdul, cu o cruce pe vîrf în amintirea lui Ioan Cucuzel, acel cântăreț îngeresc, al cărui viers melodios aici fu prins întăi de veste și a cărui biografie samենă cu idilele lui Teocrit. Ioan Cucuzel a înflorit pe la jumătatea veacului XII; a părăsit curtea împăratéscă din Constantinopole, unde făcuse progrese estraordionare în arta cântărei bisericești, s'a retras în Muntele Athon prefăcêndu-se că este cioban, și primi serviciul de a pașce țapii mănăstirei Lavre. De câte ori fiind singur în miez de nôte și în zori de șiuă cu turma, n'a făcut'o, ca mai de mult Orfeu, să înmărmuréscă la cântarea sa cea dulce și prea cuviósă, până când aușindu'l un pusnic a făcut aratare igumenului. De aci înainte Cucuzel, ocrotit de Stareț. în duminici și sərbători înpodoba serviciul religios cu cântarea sa, ce pe toți minuna, iar în șilele de rînd, adăpostit în chilia sa, compunea diferite cântări și sporia întru duhovnicéscu nevoință ¹⁾. Chiar numai de aici se póte vedea cât de mare preț are arta cânsărei în Biserică. Manuscriptele voluminóse de cântări bisericești pe note, câte se păstréază numai în mănăstirea Lavra dovedesc activitatea cea întinsă a lui Cucuzel în acéstă artă și justifică deplin renumele de care se bucură el în sfântul Munte și astă-și.

Apropiindu-ne de Lavră am vêđut pe o clină a n unte-lui destul de sus o chilie încunjurată de tufăriș; în ea a trăit Grigorie Palama până a nu fi rânduít Arhiepiscop al Tesalonicului. Mănăstirea Lavra ca și Vatopedul e încunjurată de tóte părțile cu zid înalt pe crésta căruiu din distanță în distanță se află turnuri de observare ca la o cetate întărită. Intrarea mănăstirei este despre apus. Aici ne'ntimpinară mai mulți părinți, conducêndu-ne în sune-tul clopotelor la Biserică și de acolo ne-am instalat în Arhondaric. Acesta se află la catul al doilea al clădirei lăturașe despre méză-nôte și din el poți privi fórte de parte pe marea de care'l desparte o désă livede de maslini și ici colo câte o chilie umilă a vre-unui sehastru.

Mănăstirea Lavra aședată la pólele Atonului, despre

¹⁾ Veđi „Minunele Maicei Domnului“ Minunea 20 și urm.

răsărit fu întemeiată pe la 960 prin osîrdia ascetului *Atanasiu Atonitul* ajutat cu mijloce bănești de Impăratul Nechifor Foca (963—969) și îmbărbătat în această grea întreprindere de Maica Prea Curată cu multe semne și minuni, între care după Ioan Comnen anintim: umplerea hambarelor cu grâne și a cliupurelor cu undelemn în un timp de mare lipsă pentru Lavră, scoterea apei din o stîncă lovind în ea cu cîrja sa de fer din poronca Maicei Domnului ș. a. Ca organ al acestor semne minunate și tot-odată ca cel dintai care a întrunit pe monachii petrecători în Sântul Munte și i-a deprins cu viața chinovială, Athanasiu e stimat în Aton ca și marele Atanasiu părintele dreptei credințe. Monachii agioriti ales cei din Lavra îi păstrează multă recunoștință, el e dumnezeescul bine făcător, el e părinte și pastor, hrănitor și crescător; el e dulcêța, nadejdea și lauda lor, infocat solitor cătră Dumnezeu pentru mîntuirea lor. ¹⁾ În veacul 16 domnul Neagoe Basarab a nărit și înfrumusețat această Mănăstire căria cu mult înainte predecesorul seu Ioan Vladislav (1365—1374) a hărăzit o icóna a sfântului Atanasiu ²⁾. Drept în mijlocul complexului de clădiri ce forméază Lavra se află Mănăstirea mare în forma crucei. Dinaintea ei sunt doi chiparoși fôrte groși sădiți de însuși Atanasiu. Porticul a căui boltă se razimă pe colonne de marmură iar printre ele cu trei intrări, una mare despre apus, două mai mici despre méđă-nópte și despre méză-đi. are în mijloc un baptisteriu de marmură fină. Lînga zidul despre méză-nópte a bisericei se află un monument în amintirea arătării Maicei Domnului și a făgăduinței ce dădu că va fi Iconom al Mănăstirei; de atunci părinții n'au decăt un sub iconom; în acest monument, înfrumusețat cu icóna Maicei Domnului arde candelă nestinsă. D-spre apus e Trapeza despre méză-đi alte clădiri cu turnuri nalte și în ele mormintele a căți-va Pa-

1). Προσκυνητάριον της βασιλικῆς καὶ σεβασμίας Μονῆς Μεγίστης Ἁγίας λαυρας. Venetia 1772. σελ. 17.

2). Μέσα εἰς τον ὁποῖον Θρονον εἶναι μία εἰκὼν τοῦ ὁσίου Πατρὸς ἡμῶν Ἀθανασίου. ἀπίρωμα τοῦ περιβλέπτου ἐκείνου Ἀυτεντου Οὐγγροβλαχίας Κυροῦ Ἰωάννου βλαντεσλόβ, ὁ ὁποῖος ὀμοῦ με τὴν Δομνην τοῦ εἶναι εσκαλισμένος εἰς τὸ χρυσίον. κ. τ. λ. Προσκυνητηρ. σελ. 13.

triarhii de Constantinopole, a căror chipuri sunt chiar zugrăvite; despre răsărit este mai întâi un paraclis mic în formă de chilie, ȳidit acolo de Matheiŭ Basarab, care împreună cu Dómnă e zugrăvit pe zid, apoi un șir de case lungi cu zidurile gróse și cu două rinduri de uși de fer; în ele se păstrează biblioteca Mănăstirei.

Nu puturâm vedea de cât din fugă tóte aceste, căci până să ne răcorim de zăduful ȳilei și să ne repausăm de drum, înserase; decí după ce părinții proestoși ne ospătară cu multă dragoste ne-am așezat la odihnă.

A doua ȳi, 16 August, începu de diminéță să cadă o plóe mărunță și spumósă, cea dintăi ce am avut în timpul călătoriei nóstre; decí mai întâi ne-am dus în bibliotecă. Pe lângă numeróse cărți tipărite, ea posedă peste 600 de manuscrpte vechi pe pergament și hârtie, dintre care unele de proveniența română, cum e o Evangolie grecéscă scrisă pe pergament și fără dată dar înfrumusețată la sfirșit cu portretele Domnului Matheiŭ Basarab și Dómei Elena soția sa, cu următórea în scriere grecește: „Acéstă sfântă și dumnezeéscă Evangolie s'a înfrumusețat de prea piosul și prea strălucitul Ighemon D. D. Io Mathei Basarab Voevod împreună cu prea piósa sa Ighemonă Dómnă Elena și s'a afierosit în sfânta mare Lavră a Athonului, pentru darul și bine-cuvântarea celui întru sfinți Părintele nostru *Mihail Episcop al Sinaelor*, mărturisitorul. S'aŭ dat decí aici când s'aŭ adus cinstitul lui Cap în Valahia în anul 7151 (1643) prin stăruința Proigumenului Kır Iosif Indict. 11“. Manuscriptul a fost ferecat în argint; actualminte se vede însé lemnul; în dosul scórtiei de la început e lucrat în gips și cu poleială portretul lui Matheiŭ Basarab, cu coróna pe cap, îmbrăcat în purpura bisantină și stând în genunchi ține evangolia cu mânele întinse cătră Sfântul Mihail, înfățișat de-asupra bine-cuvântând. 1) Apoi

1). Intre manuscriptele mai însemuate, citam înca:

a). O liturghie grecéscă cu icóne de Matheiu Arhimandrit al marei Biserici pogoniane în Lembergul Poloniei. Leontopole 7109 (1601) Pergament.

b). Botanica vestilului doftor Dioscoride (pe la 50 d. Chr.) având desemnate cu coloritóte plantele și fórté bine executate. Pergament.

c). O carte de cântări bisericești pe note de a lui Cucuzel, fórté voluminóse. Hârtie. Data 6942 (1434), decí munuserisul e cu mult mai posterior de cat Cucuzel.

Biserică Orth d. xă Romană

tecurăm în Biserica mare ce'î zugrăvită peste tot, însă nu de mult, așa ca de la Panselin însuși se află numai resturi. De asemenea sunt noii zugrăvite chipurile ctitorilor, a lui Nechifor Foca și Ioan Tzimișca (969—973) cel întâi pe zidul din dreapta, cel de-al doilea pe zidul din stânga a Bisericei, ceva mai dinapoai de tronul arhieresc. Acesta însă ne atrasă luarea aminte cu deosebire prin o icônă încadrată în partea de sus a spătarului seu. Icônă reprezintă pe Sfântul Atanasiu din Aton, e îmbrăcată cu argint aurit și foarte înfrumusețată cu multă artă (πολλή ἀὐράσια καὶ θαυμαστή). În partea de jos a ei de a dreapta și de-a stânga sfântului Atanasiu se află gravate chipurile lui Ioan Vladislav Domnul Munteniei și a soției sale Dóminei Ana, cum arată inscripția grecească din dreptul amên-duora ¹). Se dice ca icóna a fost adusă și Domnitorului Neagoe spre închinare, ceea ce 'l si îndemnă să se facă Ctitor al Lavrei. Cu monumente de artă din veacul 12 sunt vrednice de însemnat icónele împărătești: a Mântuitorului și a Maicei Domnului, îmbrăcate peste tot cu argint aurit, împodobite cu bogate flori de aur și cu mari petre prețioase. Maica Domnului cu o corónă de jmalț bătută cu felurite pietre de mult preț. Icónele sunt dăruite de Impăratul Andronic Paleologul, care și e reprezentat împreună cu Imperătesa pe laturele de jos a icónei Maicei Domnului. La strana stângă sunt alte două icóne ale Maicei Domnului foarte vechi și minunate, dintre care una este dăruită de Vintilă Voievodul Ungro-Vlahiei (1532—1534) ²) și altele multe ce reprezintă diferitele arătări ale Maicei Domnului celor mai însemnați Părinți din Lavra ca Atanasiu, Cucuzel ș. a. De asemenea ni s'au arătat multe

d. O evanghelie mare în folio, scrisa grecește de Mattheos Mitropolit al Mirelor, chiar cu mâna lui, având litere și figuri în relief de tot înfrumusețat. Pórta d ta 7043 (1535).

e. Un octoih savon cu d ta 7043 (1535) tipărit în Ungro-Vlahia ș. a. m.

¹. În dreptul Domnitorului:

Ἰωαννης Βλαδισλαβος μέγας βοεβοδης ἐν χριστω τω θεω πιστός αὐθεντης καὶ αυτοκρατορ πάσης Ουγγροβλαχίας.

În dreptul Dóminei:

Ἀνη εὐσεβειστῆτη Μεγαλή Βοβοδισσα εἰ χριστω τω θεω πιστῆ καὶ αυτοκρατοριστα πάσης Ουγγροβλαχίας.

²). Veđi Προσκυνηταριον σελ. 17.

môște sfinte, păstrate în chivote foarte frumoase și de mare preț; între aceste escelează unul cu lemnul cinstitei cruci, fiind de argint ferecat cu aur și pietre scumpe mai ales patiu mari mărgăritare. Mai sunt încă alte două chivote tot cu lemnul sfintei Crucii. Un alt chivot în care se păstrează capul S-tului Mihail al Sinadelor e făcut și prea înfrumusețat de Constantin Basarab Brancoveanu cu data 1691 cum arată inscripția grecască de pe el, în amintirea minunelor săvârșite prin aducerea aceluia sfânt cap în Valahia. Dar cele mai multe sante môște se păstrează în Altar, unde sunt în acest scop anumite dulapuri (στο/άπι, ἀκουάριον) ¹⁾. În mijlocul altarului, sf. masă îmbrăcată cu podobe foarte scumpe e umbrită de un baldachin sprijinit pe patru stâlpi de marmura și ținând un porumbel de argint, care planéza d'asupra sfintei mese. În fundul altarului un tron de marmură cu câte trei scaune de o parte și de alta în semicerc. De-asupra Tronului stă icóna Maicei Domnului, patróna Bisericii, de-asupra scaunelor, alte icóne de ale sfinților zugrăvite în basreliev, mosaic sau pe lemn.

În lătura despre méză-nópte a Bis-ricii mari și lipite de ea sunt două paraclise. Unul cu bramul Întrării în Biserică a Maicei Domnului (εισοδίου), în care am aflat o perdea ce ne-a atras o deosebită luare aminte. Acéstă perdea sta la ușele împărătești; câmpul ei este de atlas roș însă învechit; pe amândouă laturele de sus în jos înfățișază în cusături diferiți sfinți Părinți, ale căror fețe sunt închipuite cu mătasă, iar vestimintele cu fir de argint și de aur; partea de desupt e tótă acoperită cu polistavrii cusute în fir de aur; în mijloc întâișază pe Maica Domnului și de patru laturele ei are în litere mari cusute cu fir de argint inscripția slavonește, ce cum am putut-o decopia sună în traducere românescă as-fel: „† Acéstă apăratóre ²⁾ a

. Amintim aici următorile: a) Capul marelui Vasilie. b) O mână a sf. Ioan Chrisostom. c) O mâna a sf. Andrei cel întâi chemat. d) Resturi din capul sf. Arhidiacon Ștefan. e) Capul sf. Grigorie luminatorul Armeniei. f) Capul lui Ioan Cucuzel. g) Un picior de la genunchi în jos a sfântului Teodor Stratilat. h) Capul sf. Mucenic Alexandru cel din Pidne. i) Capul sfântului Teodor cel nou, care a săvârșit multe minuni în Moldova sub domnia lui Grigorașcu Voevod etc. (Veđi Proschinitariul citat m. sus pag. 21 .

²⁾ În original e numita *εἰσαγωγὴ*. P. S. Genadie, Episcop al Rômni-cului Noul S-verin a bine-voit a face tralucția după copia ce am prezentat Prea Sfinției Sale.

făcut'o Dómnă Despina, Dómnă Domnitorului Iw Basarab Voivod și împreună cu dēnsa Domnul Lonca și Săsta Dómnă. Întru numele Prea sfintei Dómnēi nóstre și Născētórei și Pururea Feciórei Maria". Ne găsim așa dar în fața unei scule prețioase, ce s'a dăruit în locul unde se cinstește cu deosebire numele Prea curatei Fecióre, de aceea Dómnă atât de renunită în istoria nóstră națională, care pentru infrumșetărea casei Domnului a jertfit însuși podóbele sale.

Cu paraclisul Isadion se mărginește spre răsărit al doilea, care cuprinde mormēntul întemeitorului Lavrei, sf. Atanasiu din Aton, aprópe de zidul despre mézá-nópte în fund. Mai multe candelē ard neconținut asupra mormēntului și lângă el e pusă cārja de fer a Sfântului, ce se păstréză cu multă cinste ca și crucea, pe care Sfântul o purta la piept atárnată de grumaz cu un lanț iarăși de fer; acum ea stă într'un cui la icóna Mântuitorului din dreapta ușilor împērătești. Acéstă icónă este fórtē veche, pe capul Mântuitorului se află o coronă de jmalț bătută cu rubine, topaze și smaragde. Dupē ce ne închinaram înaintea icónei, proigumenul Nicodim, un bătrân sprinten, vorbareț și prietinos, care ne însoțea în tóte părțile luă crucea de la icóna și ne-o puse fie-căreia pe grumaz, îndemnându-ne cu câte-va cuvinte să luăm asupra-ne jugul și să urmăim virtuților acestui Sfânt Părinte.

Norii se risipise, plóea contenise, sórele revărsa ca și dīlele trecute valuri de lumină și căldură peste pădurea și pajiștea de munte rēcorită și învioșată. Decī ne pornirăm și noi din Lavră, mulțumiți de amintirele istorice, pe care le întâlnirăm aici, precum și de buna primire din partea părinților. Intorcēndu-ne la Schitul nostru făcurăm o scurtă vizită la biblioteca ce'i de curīnd înființată, bine aranjată și posedă tóte cărțile liturgice precum și alte scrieri bisericesti în limba nóstră. Dupē acésta ne-am dus să vizităm pe bătrânul părinte Nifon, fost superior al Schitului. El locuește într'o peștera sub piscul numit Vigla la malul mării spre răsărit de Schit. E înfiorător un așa cuib retras, în care ca s'ajungi trebuie să pogori peste 70 de trepte și să'ți cumpănești bine mersul, căci abisul ce stă deschis alătura te face s'amețești. Peștera cuprinde locuința bătrânului și a mai multor ucenici ai sei precum și un mic paraclis înclinat Nașterei Domnului; de aici se

vede cât e de încăpătoare această peșteră, ce'i întreținută de Schitul nostru cu toate cele trebuitoare. Niște vițe grose și încărcate cu struguri acopereau chiliale aflătoare puțin mai sus de cât a Părintelui Nifon, iar întrarea paraclisului era umbrită de un smochin eșit din piatră, plin de fructe și prevădută cu un fanar, ce s'aprinde când e întunec. Aci ne întimpină bătrânul cu o vedita bucurie, cu lumini aprinse pe care le țineau ucenicii și ne condu-se până în lăuntru peșterei la icóna Nașterei Domnului din Paraclis pe care o sărutarăm pe când bătrânul cânta axionul Nașterei și la cuvintele: „Cer fiind peștera“ ochii s'ei jucau în lacrimi s'ei. Nu știa ce să ne dea și noi nu putem îndestul admira minunata sa locuință. Hrana și îmbrăcăminte de trebuință pentru sine și pentru ucenici o primește de la Schit; nu părăsește peștera de cât în zile de sărbătore, când ia parte la serviciul religios în biserica mare și chiar la masa comună; de altmintrelea ori-când are plăcere să mergă la schit e bine venit și servit cu ori ce'i face trebuință, atât el precum și cei-lalți ucenici ai s'ei.

Spre apus de peștera părintelui Nifon, în partea opusă a piscului numit, este o altă peșteră, la care pogori peste 200 trepte. Însă mai ușor căci treptele sunt în zigzaguri și bine zidite. În acea Peșteră se retr gea Sf. Atanasie al Atonului pentru liniște; ea pe lângă chilia unui seastru cuprinde și două paraclise; în unul din ele se află o icónă a Maicei Domnului, făcătoare de minuni; n'are însă o vedere întinsă și frumoasă pe marea ca peștera părintelui Nifon.

Intorcându-ne la Schit îndesară, Părinții simțiră că adouă di avem să plecăm, și de aceea veniră pe rînd a ne ura călătorie bună și a cere bine-cuvântare, oferindu-ne câte ceva din ostenéla lor, cum diferite fructe și mai ales obiecte religioase: iconiți, metanii, cruci ș. a.

Joi 17 August, ne-am pornit de la Schit în sunetul clopotelor și însoțiți de Sobor ne-am pogori la Arsana. Ziua era frumoasă, sórele strălucea, dar un vînt iute bătea furios așa că după cum ne asigurară Părinții nu era chip a călători cu barca. Nădăduiam însă că mai târziu vîntul se va liniști și dorința noastră de a merge cu barca pe la câte-va din mănăstirile de lângă malul mării, se va împlini. De aceea am rămas un timp în Arsanaua Schitului privind la jocul a ne numerați pești și la pescuirea

'or, între alții și a unei cracatițe. Pe cât e de roditor pământul în sf. Munte cu tot felul de fructe, pe atât e de darnică și marea cu multe feluri de pești foarte gustoși, dintre care amintim: Rofo, un pește cărnos, apoi Scorpio, Hani, Pergl, Lambini, Guvedia, Smirna, Mogrea, Sinagrida. Barbuni, Zargana, un pește ca țiparii de la noi, Chefali, Cracatița, Racile o marime până la 3 oca numiți Stacoși; Stridii, Ahnei ș. a. Sa nu vedem în aceste toate o strălucită adevărire a cuvintelor Domnului, de a căuta mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea lui și apoi toate cele-l-alte se vor adăugi nouă ? ¹⁾.

Cum trecu sora de-amăcă, vântul parând a se fi mai linistit, ne-am pornit în barcă spre méză-ți tot pe lângă malul stâncos; am lăsat în dreapta peștera părintelui Nifon, apoi pe a sfântului Atanasie; mai departe piscul Ienicolle, de-asupra cărui se află piscul lui Cucuzel ce am amintit; acesta se mai numește și Hair; apoi iarăși un pisc, unde se află chilia sfântului Petru al Atonului; lângă care spre méza-ți apus e un alt pisc mai înalt și sălbatic, la pôlele cărui se află chilia sfântului Nil Atonitul și un mic debarcader numit Caravusta ²⁾. De-asupra tuturor acestor piscuri se ridică marea creștetul alb al Atonului, ce era văzută în ceta, semn de vreme tulbură. Din jos de Caravusta se află pe un tãpcean frumosul sãtișor *Cavsocoliviu coliba arsã* ³⁾, locuit de monahii greci idiorithmi, dar tributari Lavrei, având o biserică de obște prea frumoasă și o mică arsana la marginea mării. Din jos de Capsocaliviu sunt două insule sau mai bine două stânci rupte din munte din timpuri depărtate și oprite în mare, una mai aproape de mal, iar a doua ceva mai în lăuntru este și mai mare și se numește „Ostrovul sfântului Christofor“. Apropiindu-ne de ele cu multă greutate, căci vântul se întărise și va-

¹⁾ Mat. 6, 35.

²⁾ Spun părinții că sfântul Nil așa năntase în viața duhovnică ca fiind a faptele sale ca o mirăsmă de mult preț se respândise în împrejurimi și din toate părțile veneau închinători cu corabiile la chilia sa spre a se împărtăși de învățătura și sfințenia sa, ca de un mir aducător de viață și de întărire. Și fiindcă corabiile sa opreau la locul acesta s'a numit el *Caravusta*.

S'a numit așa pentru că viețuind în ascetism aici sfântul Maxim Atonitul și voind a fi cu totul sărac își făcea coliba, și peste câte-va zile o ardea; a făcut acesta totă viața sa și de aceea locul nevoinței sale s'a numit *Coliba arsa*. Vezi și Proschinariul citat pag. 49.

lurele se marise formând spume albe, pare-că marea se umpluse de lebede, (părinții ce mânau barca cu lopeți le numeau găște), vedurăm în colțul unei stânci lângă malul din dreptul lor o barcă de pescari, ce cu ajutorul unei mașini de aer, adună bureți din fundul mării. Nu era chip a merge mai departe, căci vântul devenise cu totul contrar; de aceea barca noastră făcând un ocol în fața insulelor și lunecând în strimțoarea dintre ele și mal, ancoră în dosul insulei cea mari, unde se adăpostise și caiul cel mare al schitului și mai multe alte vase. Până se înceteze vântul, spre a continua călătoria, trecu ziua. Matelotiș de la caic prinsese chiar atunci un *Rofo*, din care pe lângă alte provizii ce luase părinții de la schit, ni se găti o cină gustosă. N'apucărăm însă a ispravi mâncarea și o plõe repede, mărunță și rece ne'mprăștiă ca pe un stol de păseri. Noi ne adăpostirăm în camara caicului, unde lumina slabă a unei candelă se răsfrângea peste icóna sfântului Neocolăi, patronul corabierilor și peste cărțile de rugăciuni și alte obiecte de mână a le monahului Ilarion, Căpitanul caicului. Dar în această cămară nu puteam încăpea trei de cât foarte grămădiți; norocul nostru că plóia conteni spre a putea eși de acolo și a resufla mai liber. Acum era cu neputință plutirea mai departe; ne hotărîrăm deci a rămân a acolo peste noapte. Venind ora culcării un frate, luând bine cuvântare, rosti în auzul tuturor pavicernița cea mică cu rugăciunile spre somn; barca se sbuciuma puternic într'o parte și în alta lovită de valuri, iar vântul furios părea că smulge în sbor cuvintele de rugă de pe buzele cetetului spre ale mâna către Dumnezeu. De și ni se făcuse pe podul bărcii bun așternut, am tremurat însă de frig și de grijă mai totă noaptea. În revărsatul zorilor, ascultarăm iarăși rugăciunile diminței și ast-fel începu ziua de 18 August.

Ivindu-se sórele pe loc îl acoperiră noriș, pînre care de abea străbătea razele sale până la noi; vîrful Atonului întreg era înfășurat în neguri, pe care le spulbera zădărnice un vînt puternic și de tot protivnic. Înpinși de curiositate, ne am dus atunci cu o luntre la malul insulei cea mari, și agățându-ne de colțurile stâncelor, eșirăm de-asupra pe o aședetură, ce cu totă sălbătăcia ei avea despre méză-noapte și despre méză-zi ca un părete de stânci mari, servind astfel bine spre adăpostire. Găsirăm urme de zidire, se vede

că a vre-unei chilii sevăstrești, ceia ce arată că locul a fost o dinioră locuit; acesta se cunoște și mai bine de la o peșteră, ce am aflat având în ea oșe și craniu de om, odinioră pôte gropuiță pentru sevăstri. Ce contrast înduioșător formau oșele cele uscate, cu puțina verdéță de pe petriș, între care se vedea unde și unde câte o flóre mirositoare. Ne-a trecut atunci prin minte cuvântul Apostolului Petru: „Tot trupul este ca iarba și totă mărirea omului ca flórea erbei; uscatusău iarba și flórea ei aũ căđut: iar cuvântul Domnului rămâne în veac“ ¹⁾. El ne învață că trupul se întórce în pământ de unde 'i și luat, iar sufletul se întórce la Dumneđeũ carele l'aũ dat ²⁾. Un simț de pietate și dragoste creștină ne'ndemnă la rugăciune pentru odihna adormiților ale căror oșe ne sta înainte. Părinții ce erau cu noi se duseră la pescuit în dosul stâncelor și curînd gătiră prânzul pe care'l aduseră la noi sus pe insulă. Temându-ne că vântul nu va înceta curând am luat măsură a ni se trimite de la schit catirii spre a ne duce pe uscat unde mai dorian. ³⁾ În adevăr, în contra tuturor așteptărilor noastre, vântul ajunsese o adevărată furtună pe mare, chiar cei din barcă nu puteau fără frică veni sus la noi. Ne perdurăm ori-ce nădejde de a mai călători cu barca, mai vîrtos că în partea aceia curentul apei era fôrte mare, tot-o-dată și ori-ce plăcere de a petrece mai mult în acel ostrov înfiorător; de aceia hotărîrăm a eși la uscat; unul din cei mai iscusiți marinari ai schitului nostru, Părintele Ghedeon, vâsli cu putere mănând barca prin valurile întărtate și ne scóse cu bine la arsanaua din Capsocaliviu, unde ne-așteptau catirii ce ni se trimise de la schit. Pe la 5 și jumătate óre după amédă, așa

1). I Petru 1, 24. 25.

2). Ecces. 12, 7.

3). É de mirare, ce bine cunosc parinții timpul, durata și direcția venturilor din prejma sfântului Munte. Pe noi ne spulbera vântul despre apus și méza-nópte numit acolo *Garbi Maistru*, mai spre méza nópte sufla vântul numit *Tramundana*; despre méza-nópte resarit Crivetul (boreas) care se numește și Greo-levant, când se împreuna cu vântul despre resarit, numit *Levant*, sau Baltarețul, pentru ca aduce plóe. Despre méza-đi sufla vântul *Batis*, ce aduce recóre în timpul caldurei cei mari, iar despre méza-đi apus, vântul *Austru* (Notios). Printre tóte aceste vânturi parinții marinari ai schitului român știu a se strecura cu barci și cu caice, cu cea mai mare iscusința.

dar după mai bine de-o zi percută din pricina vântului, pornirăm pe uscat, urcându-ne cu catării tot în spirale pînă la stînci urieșe și pe lângă prăpastii înfiorătoare prin adîncimea lor, o cale din cele mai anevoioase, ce am avut, înse de altmintrele și pitorească, fiind împrejmuită cu o vegetație îmbelșugată: arbori, iarbă, flori, între care și câte o „Flóre a Maicei Domnului“ cu foi albe și roșii ce mirósă frumos și nici odată nu se vestejește, de ce se și numește *Amarantă* (ἀμάραντος). Urcarăm înainte cătră méză-zi pînă ce înoptă, când în mijlocul unui luminiș, întîlnind în calea noastră chilia numită Kerasà (Cireșà), am rămas acolo peste nópte, sfârmați de obosală și ne-am bucurat de cea mai bună tratare din partea părinților chilioți, care sunt Ruși. La mezul nopții și despre ziua, paraclisul chilieii resuna de cântările în chor a câți-va părinți, sevărșind slujba de dimineța a zilei de 19 August.

Odihniți destul de bine, pe la 5 óre dimineța pornirăm înainte spre sfântul Pavel, urcând încă vr'o două óre prin plaiurile muntelui pînă ce eșirăm în o poiană, de la care începurăm a pogorî și am lăsat în stîngă pe lînga malul mării de rînd schitul sfînta Ana și schitul Nou. Străbătînd apoi o luncă pe poteca desfundată bine chiar atunci, prin curățirea crengilor de amîndouă părțile ei, sosirăm în cuprinsul mănăstireii, trecînd întăi pe lîngă grădînăria ei întinsa și bine îngrijită și intrând în curte prin bolta turnului ce ține clopotele și a fost zidit de Constantin Vodă Brancovénul împreună cu alte încăperi: chilii, trapeză, paraclis etc. Mănăstirea însă așezată la marginea despre méză-zi apus a muntelui fu întemeiată pe la sfârșitul veacului 14; când intrarăm în ea, erau 9 óre; părinții care de toți sunt vr'o 80, tocmai eșiseră de la Biserică; acésta este nu de mult înoită; pictura afară de puține rămășiți (o iconă a Maicei Domnului), de asemenea este nouă. Biblioteca ei nu e de mult înteres. Are însă o pozițiune desfătătoare la gura unei văi de-a drépta vîrfului Atonului și o vedere frumósă peste mare. Părintele Sofronie, igumenul mănăstireii, arhimandrit ténér și fórte amabil împreună cu Părintele Atanasie, proestos, care vorbea românește și cu Părintele Aniflochie Arhondar, odinórá cu domiciliul în București, ne conduseră în tóte părțile, ne oferiră un prânz îmbelșugat și ne puseră la dispozițiune cele mai frumóse camere din Arhondaric, unde gă-

sind ochiane priviam în o mare depărtare pe Mare. Intre aceste Ceriul însemnase și vântul încetase, așa că nădejdea de a călători mai departe cu barca ne zimbea, mai virtos în urma asigurărilor ce ne facura părinții, punându-ne la dispoziție chiar o barcă a mănăstirei. La plecare igumenul ne oferi drept amintire o carte grecăscă numită Atoniada, compusă de predecesorul său și cuprinzând descrierea după tradiție a tuturor așezămintelor și locurilor din sf. Munte ¹). Barca mănăstirei ne aștepta la Arsana, unde este și un turn de corăbii din vremea Elinilor. Luându-ne rămas bun de la Părinți care ne însoțiră până aici și mulțumind am plecat. Escursiunea ce făcurăm apoi pe mare ne desdaună deplin de neliniștea ce ne chinuise pe insula sfântul Hristofor și de sbuciumarea ce suferisem străbatând culmea de munte până la Sfântul Iavel. O oră vâsliră șese flăcăi voinici, trei de o parte și trei de alta sub comanda unui monah bătrân, care ținea cârma și pe un timp încântător sosirăm în Arsana mănăstirei Dionisiu, pe care o vizitarăm în trecere. Mănăstirea e zidită de Imperatul Alexiu Comnea pe la 1375 sus pe niște stânci mari și are un turn înalt, ridicat de Neagoe Vodă. În înt riorul Bisericii la ușă se află portretele lui Petru Rareș, a ficei sale Ruxanda și a doi fii ai săi, tinuând în mână Biserica pe care o renouă în urma unei arderi, înzestrând-o cu o trapeza și cu un spital și restituindu-i proprietățile ei, ce fusesera vândute din poronca Sultanului. În diptihile acestei biserici sunt încă însemnate numele: Mihai Voevod, Șerban Voevod, Vasile Voevod ș. a. Ea posedă și multe mōste sfințite din care unele sunt pentru noi și de interes istoric-național ². Unul din proestoși ce ne însoțea, Părintele Nichifor știa puțin româneș e. Mulțumindu-i pentru deslușirile și tratarea ce ne-a făcut, am

¹. Părinți ce viețuiesc în această mănăstire sunt greci. Cartea în chestiune poartă titlul următor: Αθωιας ἡτοι Σύντομος περιγραφὴ τοῦ Ἁγίου ὄρους Αθωνος, Σωφρονίου καὶ λι Εγγραφη ἐν τη τοῦ ἁγίου Παύλου Μονῆ ἐν ἔτει σωτηριῶ αὐξή.

². Odorul cel mai înș mnat pentru noi este Chivotul cu mōstele sfântului Nifon daruit acestei mănăstiri d Neagoe Voevod, care e și zugărit pe partea din launtru a capacului, osebit de inscripția ce are pe capac. Alte sf. mōste sunt: Drēpta sf. Ioan Botezătorul, pe care părinții spun ca a dat-o Neagoe Voda spre a primi în schimb capul sf. Nifon; O mână a sfintei Paraschive ce e vechi, ce se amintește la 26 Iulie; o porțiune din cinstitul lanț a sfântului Petru ș. a.

plecat înainte spre méză-ți lăsând în drépta Mănăstirea *Grigoriu* ce se află lângă apă și apoi Mănăstirea *Simopetru* așezată mai pe pisc și întemeiată pe la 1363 de un despot serbesc. În această mănăstire se afla o evanghelie de la Mihaiu Vitézul. Erau două ore când ajunserăm la limanul Dafini, unde pentru prima dată pusesem piciorul în sfântul Munte.

După ce luarăm informațiuni sigure despre timpul în care sosește *vaporul* pentru Salonic și se odihneură lopatarii puțin, am pornit înainte spre mănăstirea *Russicu* (*Ρωσσιζόν*), unde ajunserăm pe la 4 ore tocmai când intra părintii la vecernie. Noi încă merserăm drept în Biserica mare; pe ușile ei vëzurăm săpat în drépta capul de zimbru și în stânga vulturul. Interiorul e nou; serviciul aici se sêvêrșeste la strana dréptă rusește, iar la cea stângă grecește. La eșire trecurăm pe lângă Turnul în care stău clopotele; pe el asemenea se află capul de zimbru și anul 1814, iar mai sus anul 1819, data începerii și sêvêrșirii lui de Scărlat Calimah care a înoit și Biserica mare și aș făcut case împrejurul ei; ardând însă mai târziu aceste, aș fost renoite și adăuse cu multe încăperi întie care și vr'o 11 paraclise. Pe țărmul mării desigur méză-ți era în lucru o clădire mărêță fără samăn în sfântul Munte, ce ni s'a spus că e destinată pentru spital. În aripa despre méză-nôpte a clădirii se află un paraclis, ce covârșeste cu mult Biserica mare în întindere, frumuseță și podôbe de mult preț. Aur, argint și petre scumpe sunt varsate cu dărnicie bogată pe icône, scule și vase, ceia ce dovedește că Soborul are mare dragoste pentru podôba casei Domnului. Patronul Paraclisului e Sf. Alexandru, iar al întregii Mănăstiri Sf. Marele Mucenic și Tămăduitorul Pantolimon; în paraclis însă serviciul religios se sêvêrșeste numai rusește. Pe ia fie-care cat al clădirii se află balcone mari și coridore vaste, a căror păreți sunt acoperiți cu tablouri, lucrate cu multă măestrie chiar în localitate și reprezentând evenimente petrecute în sfântul Munte și diferite persoane sfinte. Se servi o cină bogată la care șezurăm împreună cu proestoșii Mănăstirii, (starițul lipsa de acasă), apoi trecuăm în un salon, cel mai spațios ce am vëdut în Muntele Atos; în mijlocul seii se află două piramide formate din vase cu flori, de jur împrejur un mare număr de scaune, osebit de sofale și fote-

luri tapisate cu stofe prețioase și de mese ovale, pe care sunt așerate albumuri și alte multe mărunțișuri de gust. O galerie întréga de tablouri și portrete ale tuturor suveranilor Europei cum și ale tuturor ómenilor mari ai Rusiei, din cler și din laici, împodobesc pãreții. Dupé ce lutarãm aici spalacanie și cafea, ne-am retras în chiliele ce ni se puserã la dispoziune de asemenea strãlucitoare prin curãțenia și mobilierul lor.

A doua-đi, Duminicã 20 August, ascultarãm în Paraclisul sus numit o liturgie solemnã sêvêrsită de locoțiitorul Starețului Parintele Pavel, încunjurat de un sobor numeros, preoți și diaconi; iar cântãrile furã frumos executate de monahî în cor. O mulțime de monahî și mirenî venise la sfânta slujbã, mai ales cã în duminicî și sêrbãtori epitropia acestei mãnãstiri împarte la cei saraci, pustnici, seastri, monachî și mirenî, din orî-ce parte și neam, ajutóre în bani și provisii ca se aibã peste sêptemãnã. Dupé serviciul religios am mers în bibliotecã, ce'i mai mult luxosã de cât interesantã ¹⁾. Servindu-se prãnzul și trecênd iar în salonul cel mare ni s'aũ dãruit acolo din partea mãnãstirei cãte un Album în care sunt înfãșurate tóte mãnãstirele și schiturele din sf. Munte, cãte o iconã a sf. Panteleimon, diferite cãrți etc. La plecare ne așternurãm fie-care impresiile într'un album prea frumos ce ni se puse înainte; decî însoțiti de Pãrinți eșirãm în sunetul clopotelor din acéstã mãrétã și bogatã mãnãstire, la porta cãrea sta sute de sãraci ce se'nduleise din darurile ei. Pe la ora 1 dupé amézã plecarãm cu mulari la mãnãstirea Xiropotam, unde ajunserãm dupé o orã de cãlătorie pe 'nctul.

Acéstã mãnãstire, ale cãrei începuturi datézã din întãia jumétate a veacului X, fu întemeiatã pe la 1320 de Imperatul bizantin Andronic II, iar la începutul veacului 17 restauratã, zugrãvitã și înfrumusețatã de Alexandru Domnul Munteniei. Pe când Mãnãstirea Rusicul are mai mult ase-mãnarea unui port strategic, acéstã samãnã ca un palat de varã, rîdicat în mijlocul unei coline pline de boschete pe care le domina, oferind o vedere încântãtóre peste mare. Colina despre mézã-nópte se curnã de o vale adâncã pe

¹⁾ Remarcabila este o iconița a sfinților Imperați Constantin și Elena fôrte veche și cu o înscripție ce samana a fi latina, dar indiscifrabila; apoi mai multe manuscrite pe pergament a diferiți sfinți Parinți, fôrte frumos scrise, bine conservate și elegant legate.

unde se scurge un riușor ce'î mai mult sec (Ξηρος ποταμός), de aci veni și numirea mănăstirei. Ea este încunjurată cu un zid patrat, asupra căruia sunt înălțate și clădirile pentru părinți; Biserica mare se află în mijloc; ușele de la intrarea principală pórta de asemenea bourul și vulturul în săpături frumoșe. Zugrăvêla pe dinlăuntru e renoită ¹⁾. Intre odórele cele mai însemnate ale acestei mănăstiri este fără îndoială o parte din lemnul sfintei (Cruci, de cât care nu'î alta mai mare în tot sfântul Munte ²⁾. La anul 1757 monachul din acéstă mănăstire Chesarie Daponte, fost secretar al Domnului fanariot Constantin Mavrocordat, a luat acel sfânt lemn și a venit cu el în Principate purtându'l spre închinare pe la români din orașe și sate, care cu Domnitorii și Mitropoliții în frunte 'l încărcau de daruri; în vr'o 7 ani Daponte a adunat 32 miî de lei vechi, cu care s'a înoit apoi Mănăstirea. Trecând în Bibliotecă, ce este așeșată în un turn al Bisericei, am aflat mai multe manuscrise grecești, mai tóte de conținut bisericesc, ale lui Daponte ³⁾.

¹⁾. Printre sfinții zugraviți în acéstă mănăstire se află în nartica la ngă și un sfânt Ioan Românul din Olteuia, care s'a sevêșit prin sabie la Constantinopole, pentru ca fiind tenêr și frumos, s'a împotrivit aco.o bărbatește uneltirilor págânesci de a'l atrage la credința lor. Amintirea acestui sfânt Oltean se face la 12 Mai, dupe cum arată cazaniile publicate sub Domnitorul Al. Ghica. Noi n'am observat acéstă icóna, dar existența ei ni s'a comunicat de o personă vrednică de credința, Parintele Arhimandrit Chesarie Ralulescu din sf. Mitropolie a Ungro-Vlahiei, care a petrecut multa vreme în sf. Munte și a auzit istoria sfântului din gura altui Parinte român Calinic Boțenul, pe la 1849 proestos în Mănăstirea Xirapotam.

²⁾. Acest sfânt Lemn e mai bine de o palma în lungime și de doue degete în lațime și grosime; el se păstreza într'un chivot fórte frumos și de mult preț.

³⁾. (Cele mai însemnate sunt: a) *Patericul* celui întru sfinți Părintelui nostru Grigorie Dialogul, Papa Romei, cuprindând viețile parinților din Italia. Aferosit Iubitorului de Dumneșeu și prea înveștatului Episcop a Prea sfintei Episcopii Rômnicul—Craiova D. D. Chesarie cu a carui cheltuiala acum s'a tiparit pentru întâia óra în Veneția 1780. b) A lui Const. Daponte numit Chesarie, *Oglinda femeilor*, adica cartea ce arată femeile vechi, págâne și creștine, istorii minunate. c) *Monologiile* Fericitului Augustin Episcopul Iponiei, traduse din latinește în limba elenica de Dumitru Cydoniu. Cuprinde și alte materii cum: *Imnurile* lui Sinesiu (Episcop al Pentapolei din Africa † 413 d. Chr.), *Imnurile* lui Chesarie Daponte catra Nascetórea de Dumneșeu etc. d) A lui Const.

Pe la 4 ore porniram de la Xiropotam întorcându-ne iarăși la Dafne, limanul principal a sfântului Munte. Teșcherelele ni le vizasem încă din ziua trecută, mulțemită Părintelui ierodiacon Inocentiu care într'o fugă se duse de la Rusicu la Carea spre acest scop; acum aranjându-ne bagajele și luându-ne bilete, ce ne costară clasa I câte 33 lei de persoană până la Salonic, așteptam să vină vaporul. Inerasese bine când intra la noi Arhondarul Mănăstirii Rusicu aducându-ne de blagoslovenie o litie mare de la Stareț, care sosise curând în urma noastră și regreta că nu ne-a văzut. Dupe ce ne despărțirăm frățește de Părintele David, care cu o abnegare vrednică de laudă împărțise cu noi toate greutățile călătoriei și ne conduse prin toate locurile câte-am putut vedea, precum și de parinții Gedeon, Inocentiu și Pimen, care ne-au fost de mare ajutor în excursiunea depe urmă pe apă spre sf. Hristofor și Capsoculiviu, pe la 4 ore dimineța cu un mare vapor turcesc, ce gema de călători, părăsirăm limanul Dafne și cu el sfântul Munte, această singurătate plină de suvenirii religioase și de poesie creștina în mijlocul imperiului turcesc, unde călătorul creștin după lungi cuierări prin ținuturile Semilunei simte o plăcută surprindere la vederea Crucii. Cu deosebire pentru noi Români, Muntele Atos este o vistierie de monumente istorice și artistice. De aceea autoritățile noastre superioare de învățământ ar face foarte bine să triimită la fața locului barbați specialiști, care se cerceteze, să culégă și se dea la lumină acele monumente.

Luni 21 August, după 13 ore de plutire pe lângă cós-tele răpóse ale Macedoniei ce sunt mai mult sterpe de cât cultivate, mai mult pustii de cât populate, ajunserăm la Salonic, în portul căruia pe lângă numeroase corăbii și vapóre se află și trei vase de resboiu (Qurassate) franceze,

Daponte numit *Chesarie 3 cărți a Imp raților*, în poesie, ca dialoguri între diferite persoane mari; la urma se introduce și pe sine sub numele Constantin și Chsarie. Cartea pórtă de-asupra data 1712 Sept. 20. e) Un manuscript cu de licație catra Beizadea Alexandru și cu stihuri ieroelegiace de Alexandru, profesorul scólei domnești din București. Cuprinde mai multe cuventuri panegerice a lui Daponte la serbatori imperatești. f) Diferite condici pintre care am dat și peste un manunchiu de foi în octav cu mai multe socoteli și o însemnare a lui Daponte de sumle adunate cât a stat în Principate: totalul e de 32,000 lei. Comp. C. Erbicénu. Cronicarii Greci pag. LXVII ss București 1888.

dintre care unul atunci slob zea focuri de se cutremurau talasurele. Părintele David în aceeași zi dădu-se de știre la Consula ul nostru că sosim în Salonic, așa că la pogorîrea din vapor am fost primiți de întâiul Dragoman al Consulatului D. Andria un tînăr frances de tot amabil și de Cavas, care vorbea bine românește, fiind român Macedonian. Ei ne trecură lesne bagajele prin vamă ¹⁾, și pe la 6 ore sora ne instalasem într'un otel.

Salonicul Solun în vechi me Tesalonic este orașul principal odin'oră Capitala Macedoniei și se află sub un deal în partea cea mai interioară a golfului cu acelaș nume, ce Arhipelagul formeză pe la'urea despre méză-zi a țcreii. De la otelul nostru se vedea pe deal un zid înalt în unele părți surpat, ce încunjură orașul despre rē arit și méză-nópte: sunt vechile întaritură ale orașului despre uscat. Clădirele mici și jóse pe de latură, sunt mai și spațiose mai în lăuntrul orașului; stradcle sunt mai largi și în genere mai bine pavat de cât cel mai multe din Constantinopol; prin ele domnește o mișcare vie, cum e natural în un oraș cu comerciul înfloritor și port însemnat; publicul, în mare parte de rit Mosaic, are la dispozițiune și omnibuse; dar cea ce dă mai multă jodóbă orașului este cheiul seú frumos de o lațime și o întindere considerabilă; el a fost zidit întâia óră de Constantin cel Mare după cum asigură Șincau ²⁾. Pe el esă sora la aerul răcoros al mării un public numeros, între care vedurăm unele costume pentru noi bisare; ni se spuse că sunt s aniole; îmbrăcămintea țărănescă însă are ceva asămanare cu cea de la noi. Dealungul cheiului se află clădiri frumoșe în rind, încej ênd cu vama despre apus și sfârșind cu un casino în fața unei frumoșe grădini de trandafiri despre rēsērit. Intorcēndu-ne din scurta preambulure ce făcurăm acea sară prin oraș, cu greú ne-am putut odihni, însă nu de rēul paznicilor de nópte sau al cânilor ca la Constantinopole, ci din cauza

¹⁾ Dupe legile vamale din Imperiul Otoman e oprit a esporta sau importa chiar serieri streine de óre-care conținut politic. Atari carți gasindu-se la pasageri se iau de catre agenții vamali și se înaintēza la o comisiune de censura, care le restituie cine știe când și daca n'au aflat în ele nimic ce ar fi lovitor intereselor Islamismului. Acēsta dispoziție are ca urmare sru o întarziere a caletoriei mai departe sau perderea carților. Noi, mulțemita întervinērei Consulatului am s'apat și de un și de alta.

²⁾ Veđi Cronica Românilor etc. la an. 316. Iarși 1843 p. 51.

țințarilor și a unei muzici ce cânta la o grădină de alături-re cu otelul nostru diferite cântece italiene, franceze, ungare, nu numai manele turcești ca la Varna.

Tesalonicul a jucat un rol însemnat în istoria bisericii creștine și cea politică; în special pentru noi românii el e de asemenea interesant atât în privirea religioasă cât și istorică-națională. Acest oraș a cărui locuitori erau Elini și Jidovi pe timpul lui Christos, a primit învățătura evangheliei cu deosebire pe la începutul anului 53 după Chr. ¹⁾, când Apostolul Pavel în trecerea sa de la Filipi se opri pentru întâia dată și în el. Aici vesti pre Mântuitorul Christos câte-va săptămâni și află mulți credincioși mai ales între Elini și între femeile din elita poporului; din această cauză jidovii făcând o rescălă, el fu silit a pleca din oraș ²⁾. Noui credincioși cu toate prigonirele ce avură să sufere, dovediră cea mai tare credință în Christos; ei ajunseră creștini de model în totă Macedonia și Ahaiia. Dar iarba rea nu perise din această holdă frumoasă și de aceea după un an. Apostolul Pavel aflându-se la Corint a trebuit să scrie Tesalonicenilor o carte, cea dintâi scriere a sa ca Apostol; în ea mângăie pe cei ce sufer și sunt prigoniti pentru credința creștină, dă sfaturi celor desfrânați și trândavi se ducă o viață curată, sfântă și activă. dă învățături creștinilor îngrijiți și înduioșați, despre sôrta celor adormiți până la adoua venire a Domnului. Pe lângă această carte, Apostolul a mai trimis Tesalonicenilor una, în care le dă învățături și mai hotărîte despre Judecata de apoi. Tesalonicul așa dar a fost eternizat în aceste două cărți, ca în niște monumente de valoare neperitoare ce fac parte din codicele cărților sfinte a Bisericii creștine saū din Testamentul Nou. Pe la sfârșitul veacului III, Adunarea creștină din Tesalonic a câștigat un erou, pe Marele Mucenic și Isvoritorul de Mir Dimitrie, Voevod și fiu de Voevod al Tesalonicului, carele n'a pregetat a pune legea părintescă mai pre sus de vredniciile lumești și de bunurile pământești și jertfindu-se în florea vârstei pentru creștinătatea cea curată, vestește ca o trâmbiță cu glas înalt iubirea de Christos a Tesalonicenilor. În cursul veacului IV Biserica din Tesalonic ajunse Mitropolia Ma-

¹⁾. Comp. Exegatisches Handbuch zum Neuen Testament v. Dr. Aug. Bisping. Münster 1865. VII Band. S. 3 sq.

²⁾. Fapt. Apost. cap. 17.

cedoniei, cu înțietate între scaunele episcopale din tot Iliricul. Ierarhii sei s'au distins în apărarea dreptei credințe contra Arienilor, mai târziu contra Iconomahilor; întrând de timpuriu în relațiuni cu Biserica din Roma, ei fură investiți și cu vrednicia de Vicari ai scaunului Roman; Inșă de la veacul IX ei curmă aceste relațiuni din cauza multelor împresurări cu resbóe și a desbinării Apusului. Marí pustiiri și măceluri a suferit orașul, ales când l'au cucerit Cruciații (1201) și Turcii (1430). Dar încercările papilor d. e. a lui Inocențiu III de a'și apropia Biserica drept-măritóre din Tesalonic, au fost în deșert. Ierarhii, teologii și dascalii bisericesti rămaseră hotărîtor în contra unirei cu Roma, cât a ținut domnia Latinilor, cum și mai târziu. Acest zel pentru apărarea dreptei credințe și pentru neatărnarea Bisericeii, câștigă Tesalonicului fama ortodoxiei și renume literar; el adese este lăudat ca cetate drept măritóre și ca vatră de științi. La onórea bisericescă se mai adăugi gloria patronului ceresc, a sfântului Dimitrie, ale cărui minuni și bine-faceri a dat îndemn la mulți cuvântători spre lauda lui, numindu'l atletul ceresc, care ocrotește cetatea și atrage asupra ei bună plăcerea lui Dumnezeu ca muntele Sion. Ast-fel Tesalonicul încărcat cu prerogative de vechime, de demnitate bisericescă și literară, se putea numi cu drept: „al doilea ochiu al Impărăției“, rival cu Bizanțul. Intre Ierarhii sei cei mai însemnați se pot aminti: *Eustafiu* (veac. 12), care întrunea tótă știința timpului seú cu o rară demnitate morală, și ale cărui merite singure fură de ajuns a asigura orașului seú o vađă durabilă; el a fost un mare reformator al monahismului din timpul seú prin cuvânt și scrieri. *Nil Cavasila* și *Necular Cavasila* (veac. 14), cel întâi renumit prin scrierile sale polemice contra apusenilor, iar cel din urmă prin un minunat tratat moral: „Despre viața cea în Christos“¹⁾. Apoi *Simeon* „Tesalonicianul“ (veac. 15) autorul unei fórte bune esplicări a liturgiei și a sfintelor Taine. Actualul Arhiepiscop al Tesalonicului pe care l'am vedut la Constantinopole de asemenea se distinge prin cercnicie, blândetă și bunătate apostolescă. Ce privește is-

¹⁾ „Περὶ τῆς ἐν Χριστῷ Ζωῆς“ edata de Dr. W. Gass. în al II-lea volum a scrierei sale: „Beiträge zur kirchlichen Literatur und Dogmengeschichte des griechischen Mittelalters. Greifswald 1849“. Einleit. S. 14 sq.

toria noastră bisericească și națională, apoi Tesalonicul are însemnătate nu numai ca reședința Mitropolitului care pe la mijlocul veac. 5-a avea jurisdicțiune asupra Daciei vechi, după ce Chiriarhia acesteia a fost spulberată din Sirmiu de cătră Huni, ci și ca ținta de stratagemă și atac a Românilor din drépta Dunărei, care uniți cu Bulgarii sub Petru și Asan precum și sub vitézul Ioanițiu numit și Caloioan, înfrângea trufia Bisantinilor ¹⁾.

A doua zi 22 August, am vizitat întâi consulatul nostru, de unde Dl. Constaंतinescu ne-a dat cavasul spre a ne conduce pe la diferite localități din acest oraș, care ne deștepta atâtea amintiri. Străbătând mai multe strade, am vădut într'o respintie un stâlp de pétră înalt în formă de cilindru pe un pedestal iarăși de pétră; el se numește: „Pétra șerpelui“ și este rămășița unei capiște idolești din timpul păgânismului. Pe laturea despre méză-nópte reserit a orașului nu departe de vechile întărituri se află vechia Biserică a sf. Dimitrie ce a fost încă prefăcută în grămie. Ea are o formă lungăreță de la apus spre răsărit; e fără turnuri și fără bolte. Zidiul exterior despre méză și răsărit e întărit cu dese proptele de zid în rînd, iar întréga clădire e dată cu var curat și acoperită cu tablă négră. La capătul apusan a zidului despre méză și se află intrarea, iar alătura cu ea minaretul, adică turnul țuguet, în care se sue Hogii spre a striga pe Musulmani la rugăciune. Interiorul Bisericei samănă cu al sf. Sofii din Constantinopole numai n'are bolte. Câte-va șire de colóne, dintre care patru ce despart altarul de biserică sunt de porfir, iar cele-l-alte de marmură, tóte cu săpături fórte fine și cruci la capetele de sus, împarțesc asemenea Biserica în mai multe Hale. Intre Hala din mijloc și cea despre méză-nópte cum intri din portic în Biserică se află pe zid o inscripție grecéscă după care Biserica este ridicată la anul 980. Ceva mai nainte lângă zidul despre méză-nópte se află o peșteră luminată de mai multe candelé ce atárnă de-asupra unei petre, pe care sunt săpate felurite flori și cruci. Aici este morméntul Isvortorului de mir Dimitrie, pe care'l cercetéză numeroși închinători, pēntru vindecările ce revarsă asupra tuturor celor ce năzuesc cu credință la ajutorul seú, depunēnd în

¹⁾ Hurmuzaki. Fragmente zür Geschichte der Rumänen I. Band. București 1878. S. 14. 64 u. 75. etc.

schimb acolo până astă-zi obolul lor, untdelemn și lumină. Lângă locul ușei despre méza-nópte a altarului se află o fântână din care închinătorii gustă aghiasmă. Pe partea de sus a zidurilor se ved încă resturi din zugrăveala în mosaic a Bisericei, iar pe parchetul ei se află mai multe petre morméntale îmfrumusețate cu cruci săpate, ce sunt aprópe róse de vechime.

De aci ne-am dus în partea mai despre răsérit a orașului la altă gíamie ce a tost o dinióră Biserică a Sfântului Gheorghie. Forma aceștia este rotundă; în lăuntru de-a-seminea se mai păstréză cu deosebire pe bolte mai multe icóne frumóse în mosaic, iar pe la intrările lăturașe diferite icóne simbolice: porumbi, pauni, pești, vițe etc. Se află și chipuri de sfinți, dar în stil apusan, căci biserica a fost zidită de Genovezi pe la sfârșitul veac. XI-a. Acéstă geamie era atunci în reparație.

Mai spre mézá-nópte răsérit am vedút pórtă veche a orașului, adică numai stâlpii ei lați și groși ce se 'mpreuna de-asupra formênd un arc; ea este de pétră, clădită se đice sub Marele Constantin și are în săpături felurite scene răsboinice din timpul Romanilor, de asemeinea mai multe animale, vultur și tauri; dar aceste chipuri sunt în mare parte deteriorate, și vr'o inscripție relativă nu se vede nicăiri. Probabil că în vechime orașul se'ntindea numai pân' aici, pe când astă-zi clădirele s'aũ întins și din afară de pórtă mult înainte.

Dupé améza ne-a vizitat locțiitorul de Consul al României la Salonic Dl. Constantinescu, apoi întâiul Dragoman Dl. Andria și am încheiat acésta đi cu pregatiri de călătorie pe a doua-đi spre Țara nóstra, pe care o dorian.

În 23 August, ora 5 diminéța, plecărăm din gara Salonic spre granița sêrbescă. Eșînd din oraș am trecut întâi câmpia întinsă ce'l încunjură despre mézá nópte și e cultivată cea mai mare parte: numai porumbul mai rămasese ne strîns. Pe drumul mare ce'í alaturea cu linia ferată am vedút o caravana de camile numai cu câte un gheb, îndreptându-se spre oraș încărcate cu felurite lucruri de transport. Ele merg în șir fiind legate una după al a; cea dinainte e dusă de capastru de catra mánator, iar cea din urmă are legat la gât un clopot, acărui sunet incredințaze pe mánator despre mersul regulat a caravanei. Dupé câte-va ore,

linia ferată, ce nu' de mult deschisă, apuca spre méza-nópte apus pe albia râului Vardari, străbătând o cale din cele mai încântătoare atât prin rodnicia câr și prin sălbătăcia ei, pîntre stânci, prin tuneluri, pe lînga rîpi adînci, și înaintînd spre Balcani de unde isvorește riul Vardari. De la Salonic și pîna la Uscub, oraș care se afla pe un întins și roditor platou în criern Balcanilor centrali, o cale de opt ore, de și sunt mai multe stații n'au înse bufet, așa că cei ce simt trebuința de hrana, dacă nu se aprovisioneză din Salonic rabdă mult și bine pana la Uscub și chiar acolo, dacă nu spun conductorului mai dinainte, ca să telegrafieze pentru câte-ănume persoane sa se gătescă masă. Pe la 5 ore am ajuns la granița despre Serbia, când colo însă trenul sêrbesc plecase cu o ora mai înainte, așa că am trebuit să păzim și noi granița pană a doua-și la 4 ore după améđa. Ne mîngaiam însă ca în categoria noastră se aflău mai mulți pasageri, între care și câți-va comercianți macedonenți; ei ne întreținură mai tot acest timp, istorisindu-ne despre starea Românilor macedonenți și silințele ce'si dau pentru apărarea limbei și naționalității lor în școla și în serviciul religios. Aceste povestiri ne pironira luarea aminte așa, ca mai nu simțirăm când trecura cele 23 ore de poprêla, într'un loc, unde nu prea gasești bun adăpost nici nutriment. În Svetce, vama turcêscă cât și în Ristovați, vama sêrbêscă ni se revisuiră bagajele.

Joi 24 August am plecat în fine la 4 ore după amézá din Ristovatz pogorînd Balcanii spre Belgrad iar dupe o jumătate oră ajunseram la stația *Vrana*, lînga târgul cu același nume. Acolo era adunata înaintea gării multa lume, și mai ales preoți în mare numer. Imbracamîntea lor, de și cea obicinuită preoțasca dar era mai strîmtă de cât a preoților greci, taiata mai pe corp; uniî din ei anume cei mai tineri purtau pêrul rețezat, iar alții în loc de potcap negru sau cilion roș erau cu nisce fesuri negre și țuguete, sub care aveau supus pêrul. Între aceste, dându-se al doilea semnal de plecare, vêđurăm eșînd din salonul stației un sobor de preoți; în fruntea lor era unul cu statura de mijloc, delicat la trup, cu pêrul bine carunțit, cu potcap de catifea legat însa cam pe mijloc cu o cordea de matase de un albastru închis; un engolpiu mare și împodobit cu multe petre scumpe atârna pe peptul său, peste o rasa négră și strălucitoare prin curățenie și frumusețe. El înaintă

cu pas sigur însă lin prin mulțimea, care postată drept ușă de-o parte și de alta, se sirguia a saruta mânele prelatului care o bine-cuvânta. După dânsul urma altul mai tânăr, însă nalt și corpulent, atârnându-i pe piept Engolpiu și cruce și de asemenea înfașat la tâmple peste potcap cu o cordea de matase. Când prelatul cel întâiu trecu de pe peron spre un vagon de clasa I totă adunarea 'și descoperi capetele, chiar preoții cu fesuri și le ridicară spre a-i ura călătorie bună. Împreună cu el se urcă în vagon și cel-l-alt prelat mai tânăr; iar clericii care-i însoțeau se așezară în alte vagoane. După insigniile ce purtau și după onorurile ce li se faceau, am conchis ca acești prelați trebuie să fie din Ierarhia bisericii sârbe; un domn, care se urca tot atunci în vagonul nostru ne informă că prelatul cel betrân este I. P. S. Mihail Mitropolitul Serbiei, iar cel mai tânăr este P. S. Ieronim Episcopul de Niș. Ei făcuse împreună o excursiune până la Vrana, după ce Duminică în 20 August deschisese adunarea generală a clerului din totă Serbia în orașul Niș, unde se stabilira preliminariile pentru înființarea unei societăți preoțești Serbe cu scopuri instructive, morale și pastorale, cum e și societatea preoțească „*Amvonul Român*“, înființată în București anul acesta ¹⁾. Trenul se puse în mișcare și începu să po-

1). Dau aici după „*Церковныя Вѣдомости*“ din 10/22 Martie 1890, pe care P. S. Episcop al Romanului Melchisedec a bine-voit a mi-o comunica, iar Dl. G. P. Samureanu a o traduce, un extract din cuvântarea de deschidere a acelei Adunări rostita de Mitropolitul Mihail în prezența a 227 Preoți din toate părțile Serbiei, de ôre ce ea cuprinde mai multe trasuri interesante și pentru noi preoții Români: „Fraților preoți!... Ne întarim cu speranța în zile mai bune, vedându-ve cu buna dispozițiune și cu entusiasm catre înalta vóstra chemare. Ne bucurăm ca inimele vóstre sunt încalđite de dragoste catre perfecționare în bine. Pentru noi e fôrte important, ca sfânta dragoste catre religiuinea și biserica ortodoxă v'a îndemnat sa veniți aici, ca prin sfatuire fratésca, sa puneți temelie societăței preoțești și sa găsiți modul și mijlocul de a împedica prin munca și sforțurile comune lucrurile ce slabesc credința, ce lipsesc preoțiimea de taria ei, ce compromit sânta nóstra Biserică ortodoxa... Religiositatea scade în popor, cacă tinerimea nu studiază credința și legea lui Dumnezeu... Unii din preoți și-au uitat chemarea și datoria lor și s'au aruncat în lupta înverșunata de partizi, îndreptându-și totă activitatea lor a róló, în loc sa potólésca lupta și patimile aprinse. Acei preoți, în loc să aducă împăcăciune și dragoste, sunt conducetorii

góre o vale mare, ținând albia rîușorului Morava, ce isvorește nu departe din Balcani și se 'ndreptă cãtră Dunărea prin întinsul platou, format din ramurile de mézanópte ale Balcanilor, fórte roditor ales în tutun. Pe la 8 óre sara Mitropolitul Serbiei și Episcopul de Niș se opriră la stația Lescovitz unde fu primit cu aceléși onoruri, de locuitorii adunați iar în mare numer: bétrani, tineri și copii, de care era ticsită Gara. Noi, veselii că am avut ocașiune așa de favorabila de a vedea pe Arhipastorul Serbiei, porniram curind înainte și pe la 9 óre ajunseram la Niș, orașul natal a Marelui Constantin. Aici poposirăm puțin așteptând trenul care venea de la Sofia; deci peste jumătate óră plecarăm spre Belgrad, Capitala regatului Sêrbiei.

luptei de partid și acésta este fórte vátamator, caci poporanii de alta partida desprețuesc pe atari preoți. Preoții sunt învêțatorii poporului, dênși au eșit din popor, traesc în comuniunea cea mai apropiata cu poporul, au tóte mijlócele și chipurile de a ști și virtuțele poporului, și bólele lui sufletesti și de aceia prin credința, dragostea, rugaciunile și povațurile diu evangelia lui Christos, sunt datori sa susțină și sa întăresca virtuțele, iar bólele sa-le vindece prin mijlócele date lor de Dmneđeu. Mai nainte de tóte trebuie de atras luarea aminte asupra vóstra înși-ve, sa ve întrebați fara patime și s' apreciați cum înși-ve sunteți în activitatea vóstra, în faptele vóstre? Este necesar înainte de tóte ca voi înși-vé sa vindecați ranele vóstre sufletesti, spre a crede cu tarie în sfințenia chemărei vóstre, ca nimeni sa nu póta apleca la voi cunoscutele cuvinte evangelice: „Doftore vindeca-te pre tine însuși“.., ca nimeni sa nu póta dice aratând la voi: „éta naimiții, care se îngrijesc mai mult pentru siue de cat pentru ómenii încredințați conducerei lor“!.. Dorim diu tot sufletul ca preoțimea sa fie astfel, dupe cum i-a indicat să fie ea Domnul nostru Iisus Christos și sfânta lui Biserica, și atunci preoțimea 'și va rídica pozițiunea sa, 'și va întari considerabil încrederea 'și va spori influența sa în popor și în stat... Starea materiala a clerului cere multe îndreptari și aduce multe griji și nouă arhipăstorilor. Dar, ca să putem îndrepta și îmbunătăți starea acésta, se aștepta ca și preoțimea însași prin munca sa păstorallă sa dispuna la acésta și pe guvern și pe turma. Voi știți bine pozițiunea materiala a poporului; voi tot-déuna ați împărțit cu el bucuriele și nenorocirele lui, și voi însuși suferiți sara-cia pe care o suferé și poporul; dar noi știm ca poporul n'a perdut simțul dreptăței și nici odata nu va lasa pe pastorul cel bun sa suferé lipsa. Ve rugam să deliberați asupra masurilor prin care s'ar putea rídica moralmente clerul... Noi Arhipastorii, ne vom bucura aúnd despre discuțiile și hotărările vóstre relative la măsurile ce ar servi spre întarirea credinței, spre pastrarea ordinei, spre onórea și lauda clerului ortodox.“ s. m. d.

În revărsatul zilei de 25 August ajunserăm în Belgrad; îndată ne informarăm despre ora plecării vaporului pentru Turnu Severin, apoi ne am instalat în un otel, unde ne odihnirăm aproape totă ziua. Pe la prînz am eșit în oraș; el are o poziție frumoasă; e aședat pe o colină ce se rîdica din malul drept al Dunarei, unde se vîd ancorate mai multe vapóre. Stradele sunt largi și bine aliniete, cele mai multe cladiri sunt nouë și dau orașului o înfașurare cu precumpănire europenă-modernă; am vîdut apoi mai multe biserici, dintre care cea mai frumoasă și mai marétă e Biserica Catedrală, al cărei turn înalt e acoperit cu table aurite; în curtea ei sunt încaperi confortabile pentru personalul mitropolitan și Seminariu așa ca elevii seminariști zilnic au prilej a vedea pe Arhipastorul lor și se afla sub cea mai apropiată a lui privighere. Palatul mitropolitului cu cancelaria se afla în dreptul catedralei peste strada ce tae orașul spre méză-zi. Palatul regal, ce se află în partea despre méza-zi apus a orașului e nu de mult zidit; osebit de steag are pe acoperemént o pereche de bolduri lungi cu coróne regale mari și aurite. Ceva mai nainte se afla Teatrul, o cladire nu tocmai spațiose, în fața caruia e o piața mare, pe care e rîdi-rata imposantă statua călaréta a lui Miloș, liberatorul Serbiei de jugul Turciei și întemeiatorul dinastiei domnitóre. Pe la ferestrele și ușele celor mai multe magazii vîdúrăm espuse portretele Regelui Milan, a Reginei Natalia și a actualului Rege, Alexandru. Pe laturea apusana a orașului se află o gradină publică, apoi gara și un pod lung al căiei ferate. Drept în fața orașului, de-a stînga Dunarei se afla mai multe fabrici cu case împrejur avénd aspectul unui tîrgușor. Inse, póte ca unde era zi de lucru, nu se vedea mai nici o mișcare pe strade, pare ca Belgradul era adormit. Articulele de hrana sunt de o efinătate surprinzétore, cum am observat la otelul nostru.

Tot în acea zi, pe la 11 óre nóptea, pe o plóe torențială plecaram cu un vapor austriac spre Turnul Severin, unde ajunserăm a doua-zi Sâmbătă 26 August pe la 4 óre, după ce de diminétă și până atunci nu ne mai saturasem de vederile minunate ce ofera Dunărea, mai ales pe la porțile de fer. Am întimpinat óre-care dificultăți la vamă cu iconițele ce aduceam de la sf. Munte. Pe la 5 ore plecaram și din Turnul Severin; îndată lăsaram în drépta nóstră remășițele din podul lui Train, și fiind-ca

trenul nostru pe la 8 sara se opri la Craiova, de abea la 4 ore în dimineața zilei de 27 August am plecat spre București, de asta-dată cu trenul accelerat, cu care veneau și mai mulți vizitatori ai expoziției universale de la Paris. Unii altora ne comunicară impresiile de călătorie și mai nici n'am prins de veste când am sosit în București.

Lectorul bine-voitor îmi va da dreptate cred, a termina această descriere, cu aceleași cuvinte, cu care am început-o și anume, că în *astfel* de călătorii cu adevărat multe sunt de vădit și multe de învețat.

Iconomul Dr. Alex. Mironescu.



MEMORIU

De starea bisericelor și a parohiilor orthodoxe din Județul Bacău.

(Urmare, veđi anul al XIV-lea, No. 2, pag. 100).

Apucând pe valea Racataelor, pe malul Siretului se găsește:
Com. Racătău, compusă din 3 sate cu 3 biserici, și anume:

1). *Racătăul de jos*, cu o populație de 40 contribuabili orthodoxi. Biserica parohiei este de zid, în bună stare, dar neglijată, făcută la anul 1850 de Costache Lupașcu, proprietarul moșiei, după cum dovedește această inscripție de pe perețele dinafara bisericei: „Acastă sânta Biserica cu „hramul Sântilor Imperați Constantin și Elena s'au facut de „robul lui Dumnezeu Costache Lupașcu și soția sa Vochița, „în zilele Prea Înaltatului Domnitor Grigorie Ghica Voe- „vod, în anul 1850 Iunie 5, și s'au sēpat această pétra de „Dimitrie Zdrobiș Serdariu“.

Serdariul Dimitrie Zdrobiș era un sēparatoriu iscusit, chiar eū am vēđut la diferite persóne din Bacău, obiecte separe de dēnsul cu multă finețā, precum: bastóne, manere de cuțite, etc.

Atāt Costache Lupașcu cât și soția sa Vochița, ambii acum decedați, erau niște persóne cu mult simț creștinesc; bine-facerile și ajutórele ce îi dadeau celor sermanī se povestesc și astā-đi de cei ce'i-aū cunoscut. Casa lor era cu adevérat casa lui Avraam; nu eșia nimeni de acolo fără ajutor material sau moral; ba încă în anii din urma vēduva Vochița Lupașc primia în casa sa persóne bolnave, pe care ea singurā le căuta și îngrija până la însānetóșare.

Iată fructele religiosităţii acestor fericite persoane!. De aceea la mórtea lor ei au lasat un adevărat doliu în inimile celor ce i-au cunoscut.

2). *Racotau-Brasili*, cu o populaţie de 76 contribuabili. Biserica este de lemn, în stare próstă, făcută de vr'o 45 ani în urma, fără veleat, şi

3). *Recea*, cu o populaţie de 100 contribuabili. Parte din acest sat este pe teritoriul comunei Geoseni, biserica însă e pe teritoriul comunei Racotău. Ea este de lemn tencuită, făcută în anul 1862 de Preotul Gheorghiu Savin (fara cui), care este preot liturghisitor la Recea.

Preotul celor 2 biserici de la început este I. Scarlat (Seminarist gradul I).

Mergând de la Racotău înainte la departare ca de 6 kilometri, se gaseşte *satul Iorgheşti*, care face parte din:

Comuna Geoseni. În gradina caselor proprietăţii era o biserică de lemn veche şi próstă. Proprietara moşiei Dómna Profira Strat, persoană înzestrată cu cele mai frumoase sentimente creştineşti, de vr'o patru ani s'a apucat să clădescă două biserici în acest sat, una în gradina caselor sale, de zid şi a doua de lemn la cimitirul satului. În vara anului conţinut ambele biserici fiind gata în totul, s'au şi sântit de mine în zilele de 1 şi 2 Iulie 1889, prin charul şi conlucrarea sântului şi de viaţa începătorului Duch. Biserica din parcul caselor este prea frumoasă şi ar face onóre chiar unui oraş de frunte; obiectele bisericeii sunt tóte făcute cu multa darnicie. Am avut atunci onórea de a mulţemi Dómnei Profira Strat pentru fapta sa eminaminte creştinescă; Ū mulţemesc şi acum şi rog pe Dumneđeu ca să se găsască multe persoane de acest telu.

Populaţia satului se urca la 129 contribuabili orthodoxi, fiind cautaţi cu cele ale religiunii de preutul din Racotău.

În dreptul acestui sat, spre apus, chiar pe malul Siretului este *Satul Geoseni*, reşedinţa comunei, cu o populaţie orthodoxă de 56 contribuabili. Biserica de aici e de zid, frumoasă, făcută la anul 1811, după cum arată veleatul scris la arcul ce desparte biserica. Fundatorul ei se crede a fi Costache Sturdza Scheianul, carele era proprietarul moşiei pe acea vreme. Icóna Maicei Domnului îmbrăcata cu argint şi aşezată în faţa Altariului are acéstă inscripţie: „Acesta icóna am îmbracat'o cu argint eu Spatareaşa Sol-tana a Dumisale Spatariului Sandu Sturdza, din satul

„Geoseni, spre pomenirea noastră și a tot neamul meii.
„1818, Aug. 10“.

Pe la anul 1850 noul proprietar Dimitrie Strat, acum decedat, a reparat biserica și a făcut din nou catapetasma. Preot al parohiei este Gh. Popovici (Sem. gr. I).

Aprópe de Horgești, ca la 3 chilom., partea nordică este: *Comuna Milești*, compusa din 124 contribuabili orthodoxi. Biserica este de zidiu, în stare bună, făcuta la 1843, după cum arata veleatul scris pe scara ce duce la clopote. Ctitorul principal la facerea acestei biserici a fost repositul Theodor Spoiala, rezeș fruntaș în comună, carele a lasat prin testament 32 falci pădure, emăș și loc de arătură spre a se arenda în tolosul bisericeii. Din arenda annuala Epitropia incasază vr'o 600 lei, din care se întretine biserica și clerul.

Portretul Ctitorilor este în marime naturala, lucrat pe mușama și atárnat pe përete înlauntru: ei se represintă ținând biserica pe mâni.

Preot cantător este Constantin Grópa (fară curs).

Cam spre nord-est de la Milești, cu departare de 3 chilometri este:

Comuna Parinceu. În târgușorul Parincea este o biserică de zidiu, maréță, făcută în anul 1869, de proprietariul moșiei pe acea vreme Banul Anastase Ioan. De-asupra ușei afara, pe o pétra de marmură se cetesc aceste cuvinte aurite: „Templul acest Sf-lor Impërați Constantin și Elena, „aũ ridicat și dedicat proprietariul moșiei Parincea Anastase Ioan 1869“. Biserica este înzestrata cu tóte obiectele sântite în cea mãi perfecta stare și bine conservate, mulțemita zelului și piosității fundatoriului ei, carele în anul espirat 1888 a încetat din viața în orașul Bacau într'o complectă sărăcie. Dacă însă Banul Anastase Ioan a murit sărac așa feliu, că trupul 1-a fost dus la cimitir într'o căruța cu duoi boi și a fost îngropat cu talgerul, numele său va fi pomenit cu venerațiune de cei ce au fost ajuto-rați de dënsul pe când era cuprins. La biserica din Parincea el va fi pomenit în tot-déuna. Eternă să-1 fie memoria!

Asta-đi moșia Parincea este proprietatea D-lui Deputat Caton Lecca, fiul repositului Ministru de Finanțe Gh. Lecca.

Parohieni orthodoxi în târgușorul Parincea sunt 165, iar ca pastor spiritual aũ pe Constantin Vlădeanu (Sem. gr. I). Intre Parincea și Milești este o biserică de lemn, în câmp;

acésta e biserica numită a *Zlatarilor* și e cea mai veche de pe valea Răcatăului. De-asupra ușei se mai pot încă descifra aceste cuvinte sapate în lemn: „Sa se știe de când am făcut acésta biserica. Leat 7210“, adecă anul de la Christos 1702. Pe ușă încă se vęd scrisé câte-va cuvinte; observând de aprépe am vędut că un Dascal din vechime, anume Ioan, se róga lui Dumneđeű a-l pomeni întru împărăția sa. „Pomenește Dómne pe Dascalul Ioan“. fără veleat.

La acéstă biserică servește preotul din comuna Lecca.

Pe teritoriul comunei Parincea mai este încă o biserică în pădurea despre răsărit, pronumită *Schit*, carea până pe la anul 1860 făcea parte din comuna Nanești. Din împrejurări independente de voința mea nu am putut vedea până acum acéstă biserică. Pentru a cunoște istoricul ei am scris Preotului I. Dăscălescu din Nanești ca să-mi dea relații. Din notițele ce'mi a trimis se vede, că acéstă biserică este de lemn, în stare próstă, și părăsită de ori-ce îngrijire. Pe clopot este trecut anul 1814. Pe o Liturghie veche se găsește acéstă însemnare de un anume Serafim Ieromonah, Naceolnic Schitului Paltinósa: „Acéstă carte este a Schitului Paltinósa, de pe hotarul „Naneștii, ținutul Tecuciului, ocolul Polocinului și cine „o va fura să fie, etc. (urméză blestemurile obicinuite și iscălitura persónei de mai sus), fără veleat. Pe filele Octoihului se gasește acéstă notiță: „De cătră Preasfințitul „Episcop Romanului Kiriu Kir Gherasim s'aű aferosit a- „céstă carte Schitului Nanești din județul Tecuciű, la a- „nul 1825, August 25“.

Tradițiunea spune că aici a fost Schit de călugări, înființat de un călugăr Rus; acésta a durat un timp órecare, iar mai în urmă o soră a aceluï călugăr a transformat Schitul în Schit de monahii, care ar fi fost desființat pe la 1840.

Sânta Liturghie se oficiază aici de Preotul din Nanești.

De la Parincea mergënd spre nord-vest, departe ca la 6 kilometri, intri în:

Comuna Lecca, compusă din mai multe sate, din care numai două cu biserici.

Ungurenű, sat care are 120 contribuabili orthodoxi. Biserica de parohie este în grădina caselor D-luï deputat Ión Lecca, proprietarul actual al moșiei; ea este de lemn

veche, în stare proustă, făcută de străbunii familiei Lecca; nu are nici un veleat, cred însă că nu pôte fi mai veche de 70 ani.

Apucând de la Ungureni spre apus, la departare de patru kilometri este satul *Bibirești*, care are 105 contribuabili orthodoxi. Biserica parohiei e de lemn veche; veleatul l'a avut afară la ușă, dar cu facerea clopotniței s'a astupat. Pe clopot am putut ceti aceste cuvinte reu scrise: „Acest clopot l'a făcut Preotul Gavril la biserica . . . „1839“. Cred că pe la acéstă dată este făcută și biserica.

Preotul întregii comuni este Ión Tiron (Sem. gr. I).

De la Bibirești mergând spre nord, cale de opt kilometri, intri în:

Comuna Botești, compusă din 3 sate cu 3 biserici, anume:

1). *Botești* saũ *Dealumare* cu 120 orthodoxi. Biserica parohiei este de zid, în stare proustă, făcută la 1835 de Gheorghie Lecca și soția sa Maria, născută Negură, după cum arată inscripția ce s'a pus pe mormânturile repositașilor, de Generalul D. Lecca, decedat și el în anii din urmă.

2). *Viforani*, cu o populație de 80 contribuabili. Biserica de aici este de zid, în stare buna, făcută la anul 1860, de frații Costache și Ioan Capșa, proprietari în acest sat, fără veleat; și

3). *Viforeni rezești*, cu 38 contribuabili a căror biserică este de lemn tencuită, fără veleat; se cred a fi de vr'o 60 ani.

Preotul comunei se numește Ioan Cămărăscu (Sem. gr. I).

Lângă reședința comunei Geoseni este satul *Chetriș*, din *Comuna Tamași*, cu o populație de 11 contribuabili orthodoxi. Biserica acestui sat este de zid, în bună stare, întreținută din fondurile județului. E făcută cam pe la anul 1833 de proprietarul moșiei pe acea vreme, Păvel Christea, carele la mórtea sa a donat moșia județului, cu îndatorire de a întreține spitalul din Bacău și biserica din Chetriș. Pe icóna Maicei Domnului este însemnat numele zugravului și anul 1833.

Reposatul Colonel Peritz, proprietarul moșiei Tamași, a lăsat prin testament o porțiune de moșie în folosul școlei și a bisericei, ce urméza a se reedifica în satul Tamași, unde populația orthodoxă atingând cifra de 80 contribuabili are neaparata trebuință de o biserică mai cu apropiere de dênșii.

Preotul comunei Tamași este C. Rezolea (Sem. gr. I).

Venind de la Tamași spre Bacău, pe malul drept al Siretului este *satul Fundul*, care face parte din:

Comuna Ruși. Populația acestui sat este de vr'o 60 contribuabili. Biserica pe parohie este de zid, în stare bună, făcută și sântită în anul 1887 în locul altei biserici de nuele.

Spre nord de aici este *Satul Ruși*, reședința comunei, cu o populație orthodoxă de 85 contribuabili. Biserica e de bârne, în stare próstă, făcută de Catinca Brăescu, proprietara moșiei, pe la 1860, acum decedată.

Acéstă biserică este deja închisă, după cererea autorității comunale, iar poporénii precum și proprietarii moșiei au intențiunea a face o alta de zid.

Preotul acestor 2 sate se numește C. Stefano (Sem. gr. I).

Tot în comuna Ruși, mai sunt două sate cu două biserici, ambele în partea dréptă a Bistriței, și anume:

1). *Balțata*, situată între Dealu-Noū și Valea-Sacă, cu o populație de 17 contribuabili orthodoxi. Biserica e de zid, în stare buna. făcută la anul 1830, după cum arată veleatul scris pe cupolă, afară. În pomelnicul ctitorilor se citește: „Acéstă sântă biserică s'au făcut cu cheltuēla ro-„bilor lui Dumneđeū Marin Schimonah și a lui Bucur „Știneriu și soția sa Acsinia, leat 1830, Sept. 8“. și

2). *Izvórele*, cu o populație orthodoxă de 23 contribuabili. Biserica din acest sat este de zid, în bună stare, și curat întreținută de proprietara moșiei D-na Ecaterina Potamianò. Nu are nici un veleat, însă după spunerea D-nei Potamianò. este făcută pe la 1845 de părintele său, Pavél Christea decedat.

Poporul din Balțata se caută de Preotul comunei Dealu-Noū, iar acel din Izvóre de preoții bisericei Precista din Bacău, ca făcēnd parte din acéstă parohie, după noua împărțire de parohii făcută în țară și aprobată de Sf. Sinod.

Lângă satul Izvórele este o fabrică Română de hârtie, al căriea Director este vrednicul și neobositul Ingineriu mecanic Dl. Radu Porumbariu.

Venind din Ruși spre Bacău, chiar pe malul stâng al Bistriței este:

Comuna Letea, la departare de un kilometru de orașul Bacău. Biserica acestei comuni este de zid, în stare bună și bine întreținută, făcută de locuitori pe la 1869 prin stăruința decedatului preot Grigorie Vasiliu.

Populația întregii comuni Letea se urcă la 330 contribuabili orthodoxi, împrăștiați prin mai multe sate, dintre care două și anume: Domrița Maria și Cremenea intră în parohia Precista din orașul Bacău.

Preot servitor la Letea este C. Borcea (Sem. ge. I).

Plasa Tazlăul de sus.

Plecând din Bacău, spre nord-vest, la departare ca de 40 kilometri se găsește Târgul Moinești, din:

Comuna Moinești, vestit prin minele de păcură ce se află pe această moșie. Moșia Moinești și o altă moșie numită Solonț, ambele renumite prin păcura ce se scôte încontinuu de pe ele, sunt actualminte proprietatea unui Evreu.

Târgul Moinești este așezat pe un mic platoiu la pôlele despre sud a unui munte ce se înalță cam oblic și pe care cine-va vede una lângă alta gropi de păcură, unele funcționând iar altele astupate. Cam în centrul târgului este biserica *Sf. Necular* de zid, în stare bună, fondată cam pe la 1800, după spunerea bătrânilor; nu are nici un veleat și nici pomelnicul ctitorilor nu spune nimic.

În partea de apus a târgului este biserica *Sf. Gheorghie*, de zid, în stare bună. Această biserică este clădită la anul 1856 în locul alteia de lemn, ce a ars, după cum am vădit din o notiță scrisă la finea Evangheliei de Dascalul Gh. Cojan.

Populația Târgului Moinești în marea majoritate este compusă de Evrei, iar orthodoxi sunt numai 242 contrib.

Preoți sunt: Pavél Catana (fără curs) și Gh. Antohi (Sem. gr. I).

În descrierea celor-l-alte comuni din plasă eu voiu lua ca punct de plecare Târgul Moinești.

Deci de la Moinești spre răsărit, distanță ca de 8 kilometri se găsește:

Comuna Băhnașeni, a căriea populație este așezată de oparte și de alta a pârăului Solonț. Luând dar comuna de la capătul despre apus, găsim pe un teșan (numit *Sarata*) lângă un pârăuț numit *Sarata*, biserica din satul *Borzești* lui *Mariș*, fără veleat. Din pomelnicul ctitorilor, însă, se vede că ea este durată la 1850 de cătră Iereul Iordache și Diaconul Ioan Ciocan. Biserica este de lemn, în stare bunișoră acum, reparată cu vr̄o patru ani în urmă.

Mergând pe apa Solonț la vale, pe o colnice de pe malul drept se vede biserica din *satul Bahnașeni* cu hramul Sântiți Voevođi. Construcțiunea ei este de zid și cu aspect măreț înlăuntru. Asupra fundării n'am găsit nici un veleat, însă după spunerea Preotului ar fi clădită la anul 1834 de Dimitrie Strat, proprietar moșiei pe acea vreme.

Parohul acestor două sate este D. Ciosu (Sem. gr. I), iar poporenii sub ascultarea sa are 124 contrib. orthod.

Tot la vale pe apa Solonț, aproape de vărsarea ei în Tazlăul mare, partea stângă este biserica din *satul Pârjolu*, de lemn, în stare mijlocie, durată la 1781, după cum arată veleatul scris pe catapetismă și pe perețele despre nord.

Cam în dreptul acestei biserici, partea stângă a Tazlăului, la o poziție prea frumoasă, se vede biserica din *satul Câmpeni*, localitate renumită pentru păcură. Biserica este de zid solid lucrată. Pe perețele de afară este inscripțiunea ei, însă cu ocazia reparației s'a spoit cu var, așa că mai nu se poate ceti. Am dat în grijă preotului ca să o curețe și să o dea cu o vâpsea, spre a putea fi cetita. Printre cărțile bisericești am găsit un pomelnic tipărit în Mănăstirea Neamț, la începutul căruia se află tipărită inscripția bisericeii, identică cu cea de pe perete. Reproduc întocmai această inscripție: „Cu ajutorul lui Dumnezeu
„Sânt s'aũ rîdicat acest sânt lăcaș întru cinstea și slava
„și lauda sântei Schimbări la fața a Domnului și Dum-
„neșeului nostru Iisus Hristos și a sântei Învieri a sântu-
„lului și prietenului său Lazăr; s'aũ făcut începutul la
„anul 1858, Mai în 15 zile, Joi după Duminica a 50-a
„de zile, și s'aũ isprăvit în anul 1861, August în 27 zile,
„prin ostenela și sirguinta a smeritului între preoți Lazăr
„Mocanu preot și duhovnic și a soției sale presvitera
„Maria, care pe urmă s'aũ făcut monahia Marta, și a fiu-
„lui lor Stefan și a soției sale Ilinca și a ficei lor Eca-
„terina și a soțului Gheorghie și a tot neamul lor; veci-
„nica pomenire, vecinica pomenire, vecinica pomenire.

„Dând ajutor la acest sânt lăcaș și Epitropia sântului
„Mormânt cu 500 galbeni austriaci, tot prin ostenela și
„stăruința smeritului preot Lazăr Mocanu și a fiului lor
„Stefan, precum și a poporênilor cari aũ ajutat cu căra-
„rea materialului trebuitor; vecinica pomenire și la toți
„miluitorii și făcătorii de bine și a tuturor fericitilor cti-

„torii ai sânt lăcașului acestuia, vecinica pomenire, vecinica pomenire, vecinica lor pomenire“.

Din cuprinderea acestei inscripții se vede: 1) că moșia Câmpeni a fost a unei Mănăstiri închinată Sf. Mormânt, și 2) că partea cea mai însemnată de acțiune la fondarea bisericeii o a avut Preotul Lazăr, carele pentru perpetuarea numelui său a pus hramul bisericeii Învierea Drepțului Lazăr.

Parohul acestor două bisericeii este Ioan Hanganu (Sem. gr. I), iar poporēni la ambele sate sunt 133 contr. orthod.

De la Câmpeni în sus, ca la 1 kilometru tot pe acea parte a Tazlăului este:

Comuna Băsești. Satul Băsești, reședința comunei, este așezat pe un platoū, locuitorii sunt rezeși vechi și mai toți gospodari buni pe la casele lor, însă rēi gospodari la casa lui Dumneșeu! Biserica lor e de lemn, în cea mai miserabilă stare. De-asupra ușei, afară, am putut ceti următoarele cuvinte: „De ești iubitor de Dumneșeu și de me-„gieșul tēu intră bucurându-te pre acēstă ușă, iar de ești „vrăjmaș și pizmatareș nu intra, ție Domnul „a tot țieitorul“. Veleat nu are, cu tôte acestea cred că pôte să aibă o vechime cam de 100 ani. Tot în comuna Băsești, partea drēptă a Tazlăului este *satul Ludași*. În centrul satului este biserica de lemn, în stare bunișoră, durată la anul 1824, după cum probēză veleatul scris pe ușorul ușei de afară.

Parohul comunei este Gh. Barcan (Sem. gr. I), iar parohienii în întrēga comună are 290 contribuabili orthodoxi.

De la Ludași mergēnd în sus pe apa Tazlăului, la distanță ca de 3 kilometri, se deschide o mică vale pe apa Schitului Frumōsa; aici este:

Comuna Schitul Frumōsa. Cea întâi biserică cum intri în sat este biserica din *Reșeni*, de lemn, în stare bună, durată în anul 1863 de cătră poporēni. Veleatul acesta l'am găsit săpat într'o piatră de la temelie, partea despre mēză-ție.

Spre apus de la Reșeni, între munți, este biserica:

Schitul Frumōsa, întreținută de stat. În anul 1883 cu ocașia celei întâi visite ce am făcut acestei bisericeii, o am găsit într'o stare fōrte prōstă; Pridvorul ei era sprijinit în proptele. Ingriditorul respectiv, venerabilul preut Ilie Ionescu, îmi spunea că a făcut dese rugăminți la Minis-

nister și nici nu ȳa respuns măcar. După consiliile ce ȳam dat el a reparat pridvorul cu propriile sale mijl\u0163ce, cheltuind suma de 600 lei. On\u0153re și laud\u0153 lui!

Biserica ac\u0119sta este de zid. Un Protosinghel Grec, a nume Gherasini este fund\u0153torul ei. In anul 1820 o a zidit, ȳar la 1822, dup\u0119 terminarea eteriei, re\u0125torc\u0119ndu-se din Transilvania, unde pribegesc de frica Turcilor, o a s\u0105n\u0153it. Nu se g\u0105se\u0153te nici un obiect de pre\u0153 \u0125n biseric\u0105, ci t\u0153te sunt \u0125n stare pr\u0153st\u0105. Se vede c\u0105 la seculariz\u0103re c\u0105lug\u0103rii Greci, odat\u0105 cu fuga lor din \u0153ar\u0105 a\u0153 sustras și od\u0153rele bisericeii. Biserica Schitului Frum\u0153sa ce avea proprietate mo\u0153ia cu asemenea nume și mo\u0153ia P\u0103rjolu din comuna Bahna\u0153eni, era \u0125nchinat\u0105 s\u0105ntului Morm\u0119nt.

In ograda bisericeii a fost odini\u0153r\u0105 case bune, dar t\u0153te sa\u0153 ruinat; ast\u0105-\u0153i mai sunt dou\u0119 od\u0105i\u0153e unde \u0153ade \u0125ngrijitorii.

Statul pl\u0105te\u0153te aici doi preo\u0153i; Ilie Ionescu \u0125ngrijitor (f\u0103r\u0105 curs) ȳar postul de preot II-le e vacant \u0125n prezent; doi c\u0105nt\u0103re\u0153i și un paraclisiarh. Salarele lor sunt acele de la bisericile de clasa III-a.

Poporul \u0125ntregei comuni atinge cifra de 200 contr. orth.

Merg\u0119nd de la Schitul Frum\u0153sa peste mun\u0153i, spre m\u0119d\u0103\u0153i, la departare ca de \u0153ese kilometri, dai \u0125n satul *Cucue\u0153ii Solon\u0153ului*, din:

Comuna Solon\u0153. Biserica poporului este de lemn, \u0125n stare bun\u0105s\u0153r\u0105, reparat\u0105 \u0125n anii din urm\u0105. Asupra fund\u0103rei ei nu este nici un veleat și nici pomelnicul ctitorilor nu arat\u0105 nimic\u0105, de c\u0105t ni\u0153te nume \u0125n\u0153irate. Pe clopot se vede data de 1808, data la care cred c\u0105 este f\u0103cut\u0105 și biserica, de vreme ce chiar aspectul nu o arat\u0105 a fi mai veche ca de 80—90 ani.

Popor\u0119nii acestui sat insum\u0119d\u0105 cifra de 114 contribuabili orthodoxi cari a\u0153 ca p\u0103stor duhovnicesc pe preotul Theodor Dospinescu (Sem. gr. 1).

(Va urma).

Protoiere\u0153 TH. ATANASIU.

RĂSPUNS PREOTULUI C. RĂDULESCU.

Prin scrisoarea S-vostre din 10 Aprilie, 'mă propuneți cinci întrebări, la cari așteptați lămuririle mele. Iată acele întrebări :

1) De unde se inspiră pruncul în pântecul mamei sale ?

2) Pentru ce se acopere fața Preotului răposat cu un proco-vățu ?

3) Un om suferind de epilepsie crede că dacă s'ar boteza a doua oară, s'ar face sănătos. și S-vastră întrebați cum sa-l ajutați ?

4) Dacă se poate pune Sânt Mir în urechile unui copil, căruia 'i curg urechile. Este permis acesta ?

5) Care dintre cărțile sante este mai folositore, Biblia sau Pidalionul ?

Iată și răspunsurile ce vă pot da, dupre puțina înțelegere și slabele mele puteri :

I.

Sânta Scriptură, în Capitolul I vers 11, Cartea Facerea, reprezintă pre Dumnețeu Creatoriul esprimându-se ast-fel : „*Să producă pământul erbă verde purtând sămânță și pomă roditoră. . . . a căroră sămânță să fie într'înșii*“.

Să știe ast-fel care este în genere mijlocul de propagare ; o sămânță este necesară pentru toate creaturile ; tot asemenea și la om. Dovadă despre acesta este tot sânta Scriptură carea, mai pretutindene unde este vorba de generație și posteritate, se exprimă cu terminul de *sămânță* : *Voiu înmulți sămânța ta ; se va binecuvânta sămânța ta*. Eî bine, dacă o *sămânță* vegetală poartă în sine toate condițiunile pentru ca fiitorea plânta sa fie desăvârșită, productivă și ea la rëndul ei, cu atâta mai temeinic trebuie sa constatăm acesta la om, creat de Dumnețeu—pare că cu o deosebită îngrijire. *Să facem om dupre chipul și asemănarea noastră*, dice bunul Creator (Fac. 1, 26), și *să facu omul fință vie* (Fac. 2, 7). *Și Dumnețeu creă pre om dupre chipul seî, bărbat și femeie 'i creă pre ei. Și Dumnețeu 'i bine-cuvântă și le dice : Creșteți și vă înmulțiți și stăpâniți pământul* (Facerea 1 ; 27, 28). Iaca dar legea propagarei neamului ominesc. Așa dar numaî prin concepțiune, și prin nimica alta, se formeză omul deplin, adecă și corpul și sufletul

lui; ca și sămînța ominésca, creata din capul locului cu tóte condițiunile trebuitoare, conține în sine în miniatura pe omul deplin. Răspundénd acum direct la întrebare voiu dice: *Copilul se inspiră de puterea creatóre* (devenita lege nestremutata)—*în momentul concepțiunei*. Credința în ora în procrearea sufletelor, nu mi se pare raționala; puterea creatóre s'a pronunțat odata pentru tot déuna în creațiunea primei perechi; a stabilit odata pentru tot déuna procedura duple carea se propagă omul și tóte ființele. Și cu acesta nu se jignește întru nimica însușirea lui Dumnezeu de creatoriu, și omul tot creatură este și ca corp și ca spirit. O creatură însa nu imediata, ca Adam și Eva, ci meliata în puterea legeri generale de progenitura.

II.

În privința acoperișului ce se pune pe fața preutului repostat, me voiu referi tot la Sânta Scriptură. Preutul în tot timpul vieței sale este un mijlocitoriu între Dumnezeu și ómeni, este lumina lunei, este gura lui Dumnezeu. Cútra el trebuie sa se arate cel mai mare respect. Sa ne aducem aminte de momentul când Moisi, mijlocitorul legeri vechi, s'a pogorit de pe munte cu tablele ce primise din mâna lui Dumnezeu; fața lui așa era de luminata, așa de tare strelucia. În cât fu nevoe sa-și puna un voal, și numai așa se putu apropia poporul ca sa asculte de la el ordinele lui Dumnezeu. Ei bine, preutul legeri noue, prin care se sevêrșesc tóte misteriiile, care sevêrșeste însași tama Trupului și a sângelui Domnului, nu trebuie óre sa fie încunjurat și de mai mare aureola și respect? Iaca pentru ce și dupe mórte 'i se arata aceiași venerațiune; neféndrasnind a se uita la sântenia feței lui, 'i acoper tața cu același obiect sântit cu care se acopêr însași Sântele Daruri. Cât de mare lecțiune este acesta împrejurare, atât pentru fii spirituali, cât și pentru Parinți Duhovnicești care supraviețuesc! Cât trebuie sa respecte și sa asculte unii, și ce mare demnitate sa-și aproprieze și sa-și pastreze ceilalți, ca să fie la înalțimea misiunei lor.

III.

Rebotezarea, sau botezul de a doua óra, este cu totul oprita. Dupre sântele canóne, Preutul care ar îndrasni sa boteze a doua óra, este caterisit, ca un eretic. Dupre usul vechiu, un credincios botezat odata, chiar de s'ar face mohametan, ovreiu sau și pagân, —daca iarași vine la calea adevérului, nu se primește în Biserica nóstra de cât în urma unei pocainți seriósa, iar nici de cumu rebotezându-l. La întrebarea ce faceți cum să ajutați pe omul nenorocit care patimește de epilepsie, ve răspund :

Causele acestei boli fiind sau morale sau fisice,—ca și epilepsia este de cele de mai multe ori o bóla în sânge; mijlócele de vindecare nu pot fi altele de cât acele recomandate de Mântuitorul, adeca *postul și rugăcunea*. Mai explicit : Sa recomandă mai ales în-

frânarea de carne, nutrirea mai mult cu lapte și legumi; apoi o pocăință serioasă și rugăciunile prescrise de biserică pentru bolnavi; La nevoie mare Molitfele Sântului Marelui Vasile, și sântele Masle. Negreșit și un tratament medical, și mai ales asigurarea prin medic dacă nu cumva suferindul are limbrici sau panglică; ca aceste produc unele ori tot asemenea convulsioni ca și epilepsia.

IV.

În privința întrebuirii Sântului Mir, iarăși voi răspunde categoric, ca fiind știuta destinațiunea lui în biserică, preutul carele ar îndrazni să-l întrebuițeze și prin urechile bolnavilor, ar comite cea mai mare greșala, care 'i-ar atrage nu mai puțin caterisirea. Se poate însă întrebuița cu folos unt-de lemnul în genere și mai ales unt-delemnul sântit. Am vedut eu însumi pe un medic ca a turnat în urechile unui om, mai de tot asurdit, câte trei picături unt-de lemn, în ambele urechi; a doua zi l'a curățit bine cu un mic instrument, și omul s'a facut deplin sanetos.

V.

În fine, în privința întrebării, care dintre aceste două cărți sânteste mai folositoare: *Biblia* sau *Pidalionul*? răspund fără esitare, ca Biblia este isvorul Religiei; și este așa de necesară preutului ca și instrumentele de munca agricultorului, sau industriașului; ca și armele soldatului; și ce voi dice? ca pâinea de toate zilele, fără care nimenea nu poate trai. Din cele ce v'am scris până aci, vedeți că nimica din cele duhovnicești și înca și multe trupești nu se pot rezolvi fără cunoștința scripturei. Ori ce preut care n'a citit și nu cunoște Sânta Scriptură, este un orb conducător al orbilor.

Totă cartile sunt folositoare și chiar necesare; Sânta Scriptura însă este absolut necesară, nu numai preutului, dar și fie carui creștin.

Finind, ve mulțamesc stimabile Parinte, ca 'mni ați dat placuta ocaziune de a discuta asemenea chestiuni. Discuția noastră publicată, va fi poate folositoare și altora.

INNOCENT M. PLOEȘTEANU.



SERBARE BISERICĂ

Sunt de cece ani de când Biserica Bucovinei are fericirea a fi condusă cu multă înțelepciune de neobositul lucrător în via Domnului, de zelosul apărător al ortodoxiei și de valorosul bărbat de stat D-r Silvestru Morariu Andrievici, Mitropolitul Bucovinei și al Dalmației. În scurt timp I. P. S. S. Mitropolit al Bucovinei a știut să-și câștige, prin eminentele sale calități pastorale, și cu deosebire prin arta oratorică, stima și iubirea nu numai a păstoriților săi ci chiar și a celor de altă confesiune. Acesta s'a constatat și cu ocazia Jubileului de 10 ani al păstoriei sale ca Arhierie, ce s'a serbat în ziua de 27 Aprilie a. c. cu o manifestare grandioasă, din partea Arhidiecesei. La catedrală s'a oficiat o liturgie solemnă, unde au cântat corurile întrunite ale societăților academice *Armonia* și *Academia ortodoxă*; iar după tedeum și doxologie Prea cucernicul Esarh catedral Ion Procopovici a ținut o predică foarte frumoasă și bine simțită, în care amintește de activitatea și meritul Înaltului Prelat și care a făcut adincă impresie asupra auditorului.

Spre a ne face o idee de calitățile pastorale ale eminentului bărbat, precum și de iubirea de care se bucură El din partea păstoriților săi, reproducem aici după „Candela” cuvântarea ținută de D-l cavalier de Zota, în numele Arhidiecesei, precum și răspunsul I. P. S. S. Mitropolit Silvestru.

*Eminenția Văstră !
Înalt Prea Sântite Părinte !*

A-ți serbeză drept-credincioasa Biserică a Bucovinei și Dalmației deceniul activității Eminenței Văstre ca Arhiepiscop și Mitropolit.

Privirea retrospectivă asupra activității Înalt Prea Sântitei Văstre în cei de cece ani, de când ocupați scaunul arhieresc, a îndemnat spontan eu întreg poporul Eparhiei a-și manifesta serbătorește simțirile, de care este predominată față cu I. P. S. Văstră, Arhipăstoriul lui, însărcinându-mă pe mine cu onorifica misiune, de a-i fi interpretul înaintea Eminenței Văstre.

Deci dar în numele întregii Eparhii, al patronilor bisericesti, al

clerului regulariū și seculariū, al inteleginței și al tuturor comunelor din Bucovina am onōrea a declara aici solemn, cum că întreaga Eparhie este fōrte mulțămītă cu conducerea și cārmuirea Eminenței Vōstre.

Apostolica misiune de conducere, cu care v'a însărcinat Domnul nostru Iisus Christos, ați îndeplinit-o cu strălucit succes, recunoscut de toți.

Invetăturile, care le-ați rēspicat atāt prin graiū viu cāt și prin diferitele epistole și apologii, ni-a împrōpāt simțirile religiōse; dovadā sunt cele 57 biserici, care s'aū clādīt și reconstruit în decursul celor deșee ani.

Invetăturile Eminenței Vōstre aū mārīt respectul strēinilor față cu biserica nōstră; ele ne-aū ridicat și pre noi înșine în propria nōstră stimă.

Invetătorele I. P. S. Vōstre ne-aū întārit în cultul patriotismului și după pilda, ce ne-ați dat-o de nenumērate ori, sunt și simțirile nōstre pătrunse de mārēața ideie de patriotism, de nemārginita iubire cātrā Prea înalta Dinastīă și de nestrāmūtātā fidelitate cātrā Imperiul Austriac, în carele Biserica nōstră își află *scut și razim puternic*.

Invetătorele Eminenței Vōstre aū înrādācinat în noi virtuți, basate pe umanitate.

În tot timpul activității Vōstre ați știut, Înalt Prea sântite Părinte, a întruni fără părtinire și fără deosebire de naționalitate pre toți eparhiōții sub scutul părintesc al Eminenței Vōstre; pildel și îndemnārilor Eminenței Vōstre avem de mulțāmīt, nu numai că există între cele două popōre principale ale țēref nōstre, între Romāni și Ruteni, *o iubire frātēscă, o armonie bine-făcătōre*, de care ne învidiaqă toți cei-l-alti, ci am învētāt încā după pilda și sfaturile Eminenței Vōstre a trăi și cu popōrele de altā lege în amicitie și bunā înțelegere.

Tōte meritele acestea ale Eminenței Vōstre cer *deplina nōstră recunoștință*, care suntem datorī a Vi-o rēspica astā-đi sērbătorește întrunindu-ne anume în scopul acesta.

Mulțāmim deci I. P. S. Vōstre pentru buna, înțelēpta și bine-voitōrea păstorie și povēțuire și ne rugām la prea puternicul Dumnezeu, ca să Vē ținā încā mulți ani în mijlocul nostru, și să Vē dea puterea a ne conduce încā mulți ani tot pe calea aceea, care ați ales-o pentru mārirea santei nōstre Biserici, în folosul patriei și a poporului Eminenței vōstre.

Ne rugām, ca să bine-voiți a primi asigurarea nemārginitei nōstre dragoste și venerațiuni și într'una și promisiunea, cum că cu dragoste și ascultare filască vom urma și în viitor tuturor invetăturilor și povățuirilor, de cari ne veți mai face părtași

Să trăiți, Eminențea Vōstră, mulți și fericți ani!

Dupe cuvēntarea acēsta, care fu rostita cu multā verva și aplaudata viu la fie-care propozițiune, cānta corul : „mulți ani”. Apoi își rīdica vocea I. P. S. S. părintele Mitropolit și respunse în urmatorul mod :

*Prea strălucită și mult onorată Adunare a scutitei
de Dumnezeu Eparhii bucovinene!*

La intrarea Umilinței Mele în scaunul sântei noastre Arhiepiscopii și Mitropolii, nu m'am așteptat să-mi fie dat a sta un deceniu întreg în fruntea Eparhiei și a afacerilor Arhipăstoriei.

Cu atât mai puțin m'am așteptat la aceea, ca în ziua aniversară a decadei prime de Arhipăstorie, să mi fie dat a vedea adunați în biserica catedrală și în reședința arhiepiscopală, reprezentanții tuturor organelor constitutive ale comunității noastre bisericești,—nu spre a-mi cere darea de sémă de cele ce am lucrat prin zece ani în viaa Domnului,—ci prin solemnitățile puse la cale cu devotament și strălucire, a vedea manifestarea bucuriei, că mă aflu încă în viață, precum și espresiunea de îndestulare și de mulțămire cu ostenelele și modestele rezultate ale Arhipăstoriei Mele.

Fie bine-cuvântat numele Domnului, carele cu îndurarea sa nemarginită mi-a prelungit anii vieții până astăzi și m'a umbrit cu ajutorul său, ca să-mi pot împlini îndatoririle arhipăstoriei,—pe cât a fost și este cu putință în niște împrejurări ca cele actuale.

Domnilor și fraților mei prea onorați! Ilustritatea Sa, Domnul Dr. Ioan Cavaler de Zota, patronul mai multor biserici parohiale și deputatul poporului la dieta țerei și la senatul imperial, ca organ vorbitoriu al strălucitei Adunări de astăzi, bine-voi a atinge un șir de mominte din timpul activității mele arhipăstorești

Păuă să-mi dau răspunsul cel puțin la unele dintre acelea mominte, mă simt îndatorit a constata în genere —și o fac acesta după adevăr și fără de rezervă,—cum-că micul mănunchi de roduri pe terenul bisericesc al țerei nu este propriu al umilinței mele, ci că la acesta au participat cu devotament evangelic și conlucrare patriotică toate organele constitutive ale st. noastre biserici și anume: prea onorații Patroni parohiali ai ilustrei noastre Nobilimii, prea iubitul nostru Cler, eparhial, mândra pleiadă a inteligenței noastre după starea și chemarea-i publică, precum și evlavioșii creștini și poporeni de prin toate enoriile orașene și sătești, cu un cuvânt, *toți cei ce locuim în pământul moștenirea noastră părintești și suntem fiii sântei și drept*

maritórei Biserici at lux Christos. De aceea și sêrbarea iubilărară de astă-đi nu este numai a umilinței mele, ci a tuturor celor ce au lucrat și lucră cu devotament la înflorirea Bisericei și a-Ţereii.

Spre întărirea afirmărei mele fie-mi conces a aduce unele mominte speciale.

Dacă Ilustritatea Sa domnul vorbitoriũ a atins activitatea învățatorială a umilinței mele și a bine voit a recunoște valórea trãmiterilor mele arhipăstorale în diecesă, apoi adaog la acésta, cu alusiune la cuvintele evangheliei, că pãmêntul, întru carele am sêmănat cuvintele învățaturilor creștinești, nu este petriș, ci *pamênt bun* și de aceea tot grãuntele sêmănat a și incolțit și acum sporește și crește ca holda cea bine-cuvêntată.

Dacă apoi s'a întonat fapta înbucurătóre, că în timpul Arhipăstoriei mele de ęece ani s'a construit și s'a sântit acel număr însemnat de biserici, apoi partea mea constă mai cu sémă numai într'aceea, că am îndemnat la zidit lócașuri dumneđești, dar *meritul real înaintea lui Dumneđeu și al Bisericeii este al Patronilor și comunităților parohiale*, cari au fost gata cu dinariul lor la niște jertfe atât de însemnate dar mântuitoře.

Dacă se mai îndegetă și aceea, că am conferit la deșteptarea conștiinței în popor și la priceperea valorii, ce are el în raport cu numărul și cu puterea sa de viață, precum și la rîdicarea stimei sale proprii și la înmulțirea respectului din partea altor elemente conlocuitoře, apoi adaog și aici, că n'am făcut de cât am colaborat cu bărbații luminați, cari stau în fruntea poporului nostru, *pornit pe calea cea bună de cultură sănătoșă*; de aceea și afirm cu tărie, că sunt mândru a fi Arhipăstoriul **unui popor ca acesta**, carele merită a avea Arhipastori chiar de sama sântilor trei Ierarchii.

Dacă s'a mai afirmat iar de Ilustritatea Sa Domnul vorbitor, că umilința mea am stărunit a înrădăcina în genere religiositatea și virtuțile de umanitate, apoi nu pot să nu adaog și aici, că întru împlinirea acestei chiemări cardinale a Arhipăstoriei mele, am fost și sunt sprijinit *barbătește* de confrății și conlucrătorii mei în viața Domnului, de care constatez, că este bine-cuvêntată într'atâta, în cât *pe lângă ostenela din partea noastră* a tuturor, va crește și va aduce roduri mănóse asemenea pomului plantat la isvórele apelor.

Dacă s'a recunoscut și aceea, că am stăruit a întări pre diecesani în cultul patriotismului și în neclintita fidelitate și aprinsa iubire către prea înalta dinastie domnitoare, apoi am făcut'o acésta și urmez a o face din în-suflețirea curată a cetățanului credincios și din convingerea fermă, că sub aripele *vulturului puternic al Monarhiei și în alipire strânsa de prea înaltul Tron imperatesc se bucura Bucovina* cu vetrele ei părintești, precum și st. noastră Biserică, *de scut și razim puternic, de pace și liniște nebântuită, de prosperitate și îndemânare pe toate terenele vieții, încredințare vile și nedisputabilă*. de care sunt pătrunse toate plasele poporațiunii noastre Bucovinene.

În fine bine voi Ilustritatea Sa domnul vorbitor a constata cu bucurie în numele strălucitei Adunări și acea faptă, că în decursul timpului scurt de Arhipăstorie, mi-a succes a-i întruni pre toți Eparhioții, fără deosebire de limbă sub parola *Pravoslaviei* și scutul maicei noastre Biserice drept-măritore, îndrumând așa pace și bună învoire între cele două elemente naționale, înfrățite întru Christos, precum și bună înțelegere și amicitie cu conlocuitorii de alte limbi și confesiuni. Am stăruit'o acésta și o voi stăruir, de óre-ce cred și prevéd, că st. noastră biserică din pământul Bucovinei va fi scutită de clătinare și scădere numai așa, dacă fiii ei de una și de altă limbă se vor întruni strâns și se vor ținea morțiș de flamura Ortodoxiei, după cum au fost din vechime și sunt și astă-đi legați unii cu alții prin una și aceeași credință, speranță și amóre întru Christos; cred și prevéd, cum că cele două elemente naționale ortodoxe se vor susține și vor putea prospera în cultură și în stare bună materială numai așa, dacă se vor sprijini frățeste între o l-altă. pe când pe calea împerecherei s'ar distruge; cred și prevéd, că Bucovina, **malca țară**, va sta, după cum este, **țară autonomă** și se va desvolta, după măsura isvórelor ei de belșug, numai așa, dacă între toți locuitorii țerei va predomină împăcare și înțelegere în punctul intereselor vitale ale țerei.

Domnilor și fraților mei prea iubiți! Dintre dorințele și postulatele Diecesei unele se realisara, altele sunt pe cale a se realisa. Dorința principală este însă fără îndoială *activitatea congresului nostru bisericesc*. După ce, precum a declarat de curénd Escelența sa domnul Ministru de culte, în urma discursului deputatului nostru, d-lui

Victor Baron de Stîrcea, în senatul imperial, tratările preparatorii sunt finalizate, suntem îndreptățiți a spera, că din grația Majestății Sale, mărinimosului nostru Impărat și protector al Bisericii noastre, vom vedea realizată și această *dorința fierbinte* prin prea înalta sancționare a statutului congresual, în puterea căruia deveni-va și biserica Bucovinei *în pozițiune autonomă*. De aceea și cu ocaziunea de astăzi să ne întrunim în rugăciuni și cereri pentru sănătatea, îndelungata viață și fericita domnie a prea luminatului nostru Impărat Francisc Iosif I., întonând cu o gură și cu o inimă : „Să trăiască“.

Iar Domnia-Voastră, prea onoraților Domni și prea iubiților frați și fi întru Christos, cari ați bine voit a vă aduna astăzi din toate laturile țerei cu felicitări cordiale, bine-voiți a primi și mulțămirea fierbinte, din totă inima, a umilinței mele și—dacă va mai fi voia Domnului,—apoi sa ne vedem și să ne întimpinăm unii pre alții cu asemenea bucurie și mulțămire și după alți dece ani.

Să trăiască deci toți onorații Patroni parohiali ! Să trăiască iubitul nostru cler eparhial ! Să trăiască mărêța pleiadă a inteligenței noastre ! Să trăiască toți poporênii noștri de prin orașe și sate ! Să trăiască totă comunitatea Bisericii și locuitorii Bucovinei !

Ast-fel știe poporul să serbeze pe acela ce'l conduce cu multă demnitate pe calea mântuirii.



DONAȚIUNI.

Domnul Vasile Mihalache din comuna Târgu-Trotuș, cotuna Vișora, județul Bacău, a harazit Templului Sf. Nicolai din aceea comuna un rînd de vestminte preoțesci, de stofa, un molitevnic, un aghiasmatar și o liturghie, toate în valoare de 216 lei noi, pentru care fapte pioase i se aduce caldुरose mulțumiri.

D. Matei Logotetis, arendașul moșiei Móra domnăscă din comuna Valea rea, județul Vaslui, a bine-voit sa dea suma de 300 lei pentru a se ajuta la reparația bisericești din cotuna Móra domnăscă, pentru care fapta laudabilă i se aduce mulțumiri.

Domna Maria Constantin G. Mavrodin, din urba Braila, oferind bisericești cu serbarea Sântul Ierarch Nicolai din comuna Ulmu, județul Braila, un rînd vestminte bisericești în valoare de lei 250; un rînd de acopereminte la sântele vase în valoare de 50 lei și o Evanghelie nouă imprimată cu litere strabune și legată; pentru aceste fapte generose i se aduce vii mulțumiri.

Domnul Emanoil Gradiștenu proprietarul moșiei Gradiștea, județul Vlașca, a oferit acelei Bisericești un costum de vestminte sacerdotale, idem o cadelnita și o cruce în valoare de 160 lei aproximativ. Asemenea Dl. Zaharia Mingopol fost arendaș al moșiei Gradiștea, acum cu domiciliul în București, a oferit tot acelei Bisericești: un potir, lingurița, disc, stea, copie, tiplata pentru caldura, toate în genere de argint, împreună și sântele acopereminte de matase; care în total valorează 500 lei, pentru care fapte laudabile (pioase) li se aduce mulțumiri din partea Epitropiei acelei sf. Bisericești.

Domnul Tudor Dragoiu a bine-voit a cumpera și dărui sântei Bisericești cu patronul Sf. Treime din comuna Lupzanul, plasa Borcea, județul Ialomița, un „Penticostar“, imprimat în Imprimeria „Carților Bisericești, cu litere strabune și legat în marochin, pentru care fapta laudabilă i se aduce mulțumiri.

Locuitorii Parohieni ai comunei Badești, Plaiul Nucșóra, județul Muscel, au bine-voit a darui Bisericei din nămăta comuna următoarele: 1) Dl. P. Lastun a daruit un Chivot pentru conservarea Sf. Cuminecaturi cu 2 despărțituri în valoare de 6 lei; 2) D. Moise Ștefan a daruit lei noi 42 bani 80 a se întrebuița la construirea nouăi biserici, promițând ca va mai darui și alte sume și mai bunele daca se va începe lucrarea, pentru care fapte pioase li se aduce vii și caldurese mulțumiri.

Parintelui Paroh Theodor Stroescu, Ghița Curelea, primar; Ión Popia, administrator de moșie; Atanasie Atanasiade, Gheorghe Popa, comercianți; Nicolai Cantar, Ión Nicolescu, Ión M. Budurușu, agricultori; Gheorghe și Bucur Padurari, Gheorghe Ardeleanu, econom de vite, și D-nelor Maria Bacanu, Dobra Constantin și Stanca Danu Curca, cari au contribuit cu suma de lei 140 pentru cumpărarea unui policandru cu 12 lumini, 12 lei pentru legatul sfintei Evangeli, 14 lei cumpărarea unei cadelnite și 5 lei cumpărarea unui miruitor, pentru care li se aduce mulțumiri.

Dómna Elena D. Hristu, proprietara moșiei comunei Tântava plasa Sabarul, județul Ilfov, Dl. Hagi Vasile și Hagica Elena din Capitala (București), au daruit Bisericei din acea comuna un epitaf, un stég, un rînd vestminte preotești și o icóna a Maicei Domnului, lucruri de cari Biserica avea mare necesitate; iar Dl. Panait Chiriazii, comerciant, a dat 14 lei pentru cumpărarea unui Antemis și vedușele; Rada Marculescu și Constantina Toma Dinu au contribuit la cumpărarea și legatul cartilor cu litere strabune: Evanghelia, Apostol, Liturgia și Evhologiu, cea d'ânteu cu 40 lei, iar a doua cu 17 lei. Faptele pioase ale acestor bun creștini fiind foarte laudabile, li se aduce vii și caldurese mulțumiri.

Prin stăruința Preutului Arghir Geaga, s'au facut la Biserica cu hramul Sf. Nicolai din secția Vișora, comuna Târg. Troțuș, județul Bacau următoarele obiecte: Locuitorul Vasile Mihalache a daruit un rînd complet de haine preotești de stofa de matasa, costând suma de lei 216. Locuitorul Tóder Chiticariu una cadelnita nichelata 25 franci. Locuitorul Boia Soponaru un iconostas, 11 fr. Dl. Mihalachi Pastia, telegrafist din Târg. Ocna, una Evanghelie și 6 icóne pentru Praznic și D-na Vița Cincerénu (Doctor), una icóna mare Sf. Nicolai. De asemenea Primarul comunei Târg. Troțuș Dl. I. Ionescu din fondurile comunei a dat Epitropiei acelei Biserici suma de lei 200 pentru reparațiunile necesare care s'au și facut. Pentru aceste bine-voitoare daruri li se aduce caldurese mulțumiri atât donatorilor, cât și sus numitului preot.

1. Dl. Dumitru Popescu, actualul Primar al comunei Blidari, plasa Olt-Topolog, județul Argeș, bine-voind a darui 20 stânjini pamânt în lungime, și 12 în lașime pentru a se construi pe el o biserica de zid dupe plan arhitectonic în centrul comunei și cu din propriile mijloace ale locuitorilor, care se urca la suma de 20,000 lei noi.

2. D-lor Dumitru Mitran, D. Tudorache, I. Stan Grosu și Păun Păunescu din comuna Cacarezeni, plasa Cotmeana-Găleşti, județul Argeș, au daruit 10 stânjini pamânt pentru a se construi pe el o biserică de zid dupe plan arhitectonic în centrul comunei și cu din propriile mijloce ale locuitorilor, care se ridică la suma de 20,000 lei.

3. Dl. Ioan Radu Puiu din comuna Isvoru plasa și județul Olt, a dăruit 140 lei. Dl. Marin Badescu 18 lei, Atanasie Maria 60 lei, Ilie Radu Popescu 10 lei, Ioan Burcescu 10 lei, St. G. Udub 56 lei, Ioan Berechet 24, și Marin I. Jugărariu 6 lei. În total 324 lei, pentru cumpararea unui potir de argint, două șteșnice, o colinvitra de arama, o cădelnița, o candelă, o evanghelie, un apostol și un ciaslov mare, bisericeii cu hramul Sf. Apostoli din comuna Isvoru.

4. Preotul Ștefan Rudeanu și soția sa Anastasia Rudeanu din catunul Rudeni, comuna Șuici, plaiul Viștei, județul Argeș, au donat Bisericeii cu hramul sf. Gheorghie din catunul Moraști, acea comuna, o casă de bârne tavănită și invalita cu șite în lungime de 8 m. și în lărgime de 4 jum. m. pentru locuința preoților aceleii Bisericeii precum 50 ocale produse și altele.

5. Dl. T. Băltescu, proprietar în comuna Căpari-Bârsești, plasa Olt-Topolog, județul Argeșiu a oferit în ajutorul restaurării bisericeii din catunul Căpari-Ungureni lei 2438 bani 80. D. C. Baltescu 700 lei, lemne și produse. Dl. Grigorie Bulota 300 lei. Dl. G. Lămbescu 158 lei prețum : lemne, material și produse, și Dl. C. A. Balotă 38 lei osebbit material de construcție și produse. Iar 1227 lei s'au încasat de la alți bine voitori creștini prin stăruința D-lui I. Baltescu tot în scopul restaurării numitei Bisericeii.

6. Preotul Florea Velescu, servitor la Biserica cu hramul Intrarea în Biserica din catunul Căpari-Ungureni comuna Căpari-Bârsești, plasa Olt-Topolog, Județul Argeșiu, a oferit venitul celor 17 pogone pentru facerea reparațiilor la acea biserică.

7. Dl. Alexandru Ilescu, mare proprietar în comuna Giamăna-Drăgoești, județul Olt, a oferit Bisericeii catedrale cu hramul Sf. Ioan Botezătorul din acea comună, o colinvitră de aramă și scânduri de stejar pentru pardosirea aceleii Bisericeii în valoare de 300 lei; asemenea bisericeii St. Nicolae din acea comună 400 lei, precum și alți 200 lei pentru facerea acoperișului din nou a Bisericeii din comuna Otești de sus. Bine-cuvântarea ceriului asupra pioșilor donatori pentru ofrandele ce au bine voit a oferi; pentru care pioșe fapte li se aduce vii și caldurese mulțumiri.

Locuitorii: Ioan Maimaduc din comuna Bălțați, Ilie I. Băjan Grigore I. Săndulescu și Marin Ivan Scoruș, din comuna Costieni Mari, bine-voind a oferi sântei Bisericeii din catunul Zoița, comuna Costieni-Mari cel d'ânteiu: O iconă a sântei Martire Filoftea, format mare, cu dulap de desupt și o candelă precum și alte lucruri cu care a împodobit această sântă iconă, costând în total 220 lei. Cel d'aldoilea: Un stég și două felinare costând 93 lei; Cel d'altreilea: Opt kilograme luminări de ceară curată și șese

liturii unt-de-lemn costând 52 lei, și cel d'alpatrulea un epitrahil și o cădelniță costând 61 lei, pentru care fapte creștinești li se aduc căldurose mulțumiri.

Domnul Grigorie Ivănoiu din Târgu-Jiu, daruind Bisericii Cimitirului local un clopot, de care era lipsita și pentru a cărui cumpărare, transportare și așezare la locul destinat a oferit suma de 2500 lei, pentru care faptă i se aduce mulțumiri piosului donator.

I se aduce mulțumiri publice D-lui A. H. Gheorghiu, arendașul moșiei Cătanului Spinenii din Doljiu, care a bine voit sa daruiască bisericii locale un rînd de vestminte preuțesti în valoare de 80 lei

Următoarele persoane au contribuit cu suma de mai jos la facearea a trei coroane de argint suflate cu aur, spre podoba Icoanelor Imperatești ale Domnului Christos și a Maicei Domnului de la Biserica Santei Treimi din orașul Pitești, precum urmează :

D. Mihail Vasilescu, 10 lei. Preotul Dimitrie Georgianu, 5 lei. Preotul Ioan Sălcescu, 5 lei. Diaconul Teodor Bajenaru, 5 lei. D-ra Alexandrina Sorescu 5 lei. Domni : Radu Mielcescu, 5 lei. Marin Mihaescu, 5 lei. Costică Marinescu, 5 lei. Filip Arhitect. 5 lei. Ionița Popa Matei 4 lei. Niță Ioan Vișineanu, 4 lei. I. Mingard, 4 lei. Petre Peiu, 3 lei. Ioan I. Popescu, 3 lei. Dimitrie Ionescu, 3 lei. Dómnenele : Ecaterina Nicolau, 2 lei. Flórea Matei Radu, 2 lei. Bálașa Ilie Zugravu, 2 lei. Marița Galbeoru, 2 lei. D-nii : Hristea Paraschivescu, 2 lei. Radu Marinescu, 1 leu 50 bani. Ioan Marin, 1 leu. D-na Anica Hristeasca, 1 leu. Dl. Dumitru Vlaicu, 50 bani. Preotul Dimitrie Georgianu, 5 lei. Dl. Gheorghie Mielcescu, 4 lei. Dl. I. Vișineanu, 3 lei. D-na Zamfira Nicolae Matei, 3 lei. D na Sanda Ilie Baldan, 2 lei. Dl. Ioan Dascalescu, 1 leu. Dl. Badea Nicolae, 1 leu. Dl. Ioan Dumitrescu, 1 leu. Dl. A. Dobreanu, 1 leu. D-na Elisaveta Acrivescu, 1 leu. D-na Ecaterina Angelescu, 1 leu. Dl. I. Caraghiulea, 1 leu, și D-na Anica Hristescu, pentru care fapte pioase li se aduce mulțumiri căldurose.

Sub-semnații enoriași ai bisericii cu hramul sfinții Voevođi, din Valea vii, comuna Pătărlagele, județul Buzeu, zidita de Dl. Dumitru Gavriloiu la anul 1879, aducem mulțumiri sfinției sale Părintelui Dositeiu (Duhovnic) din Mănăstirea Ciolanu care a înzestrat acesta Biserica cu următoarele : Una cadelnită de argint, un miruitor de argint, un rînd veșminte preuțesti de stofă, un rînd procovețe de matase lucsoase, îmbrăcămîntea după sânta Masa, îmbrăcămîntea Proscomedii și Tivera de la ușile Impăratești, tóte valorând suma de lei noi 510; asemenea Părintelui Visarion (Duhovnic) din Mănăstirea Nifon care a înzestrat Biserica cu un rînd sfinite vase de argint lucsoase în valoare de lei noi 300.

Semnați :

Dimitrie Gavriloiu, Ctitoru Bisericii Valea vii Pătărlagi.
Preotul I. Mihaescu, Kiriacu Valea vii Pătărlagi,
Lionte Mihaescu, Epitropul Bisericii Valea vii Patarlagi,

Locuitorul Petre Dumitru din comuna Lupzanul, Eparhia Sf. Episcopii a Argeșului, a bine-voit a dona Bisericii cu Patronul Sf. Treime una sânta Evanghelie imprimată cu litere strabune în tipografia „Cartilor Bisericești“ și legată în piele marochin, pentru care i se aduce caldurate mulțumiri.

Domnii: Matei Firiza, Gh. Lăcătușiu, Matei Logascu și Ioan Ionescu Nadrag, din comuna Balta Mach. Valea Mare, Plaiul Vulcan, Districtul Gorjiu, care prin sfaturile morale ale Preutului Constantin Rădoescu au contribuit cu suma de 71 lei pentru cumpararea: Pentecostarului, Apostolul, edițiunea Sântului Sinod precum și alte lucruri trebuincioase Bisericii, li se aduce vii mulțumiri.

1. Dl. Tache Ivanovic din orașul Pitești a daruit bisericii Sf. Ilie un rând vestminte preoțești în valoare de 400 lei.

2. D-na Sevastița Morait a oferit bisericii sf. Ioan din orașul Pitești, una cruce îmbracată cu argint în valoare de 200.

3. D-na Maria Ioan Balaceanu, nascuta Baroneasa du Mont de Beaufort domiciliata în Viena a daruit Bisericii din comuna Stolnici, plasa Cotmeana-Galașești, județul Argeșiu, un Potir de argint suflat cu aur cu toate accesoriile lui precum și un rând complet de procovețe de atlas lucrate cu fir de aur în valoare de 1000 l.

4. Dl. Agianopolo proprietar în comuna Borlești au oferit suma de 4000 lei pentru reparația Bisericii din acea comuna, plaiul Pitești.

5. Dl. Voicu Radu a facut cu a D-sale cheltuiala Icoanele împaratești la Biserica sf. Ilie din orașul Pitești.

6. D-na Ecaterina Nicolau Raducan a oferit Bisericii sf. Treime din Pitești, o candelă de argint în valoare de 50 lei.

7. D-na Smaranda Catopolo a îmbracat cu argint mâna dreapta la Icoana Domnului Christos de la Biserica Sf. Treime din orașul Pitești care a costat 25 lei.

8. Dl. Badea Lazarescu din orașul Pitești a luat inițiativa și a contribuit cu din ale D-sale mijloace proprii precum și a altor buni creștini pentru restaurarea Bisericii sf. Ilie și a camerilor pendinte din orașul Pitești, li se aduce vii mulțumiri pentru aceste fapte laudabile.

